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Sissejuhatus 

%ÅÓÍßÒË 
YŅŜǎƻƭŜǾ ǊŀǇƻǊǘ Ŝǎƛǘŀō ƪƛǊƧŜƭŘŀǾŀƭǘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜǘŜ ǘǀǀǎǳƘŜǘŜ ǳǳǊƛƴƎǳ ǊŀŀƳŜǎ ƪǾŀƴǘƛǘŀǘƛƛǾǳǳǊƛƴƎǳƎŀ 

ƪƻƎǳǘǳŘ ŀƴŘƳŜŘ ǳǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎǘŜ Ƨŀ ǎƛƘǘǊǸƘƳŀŘŜ ƪŀǳǇŀΦ YǾŀƴǘƛǘŀǘƛƛǾǳǳǊƛƴƎǳ ŜŜǎƳŅǊƪ ƻƭƛ ŀƴŘŀ 

ǸƭŜǾŀŀŘŜ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜǘŜ ǘǀǀǎǳƘŜǘŜƎŀ ǎŜƻǘǳŘ ƘƻƛŀƪǳǘŜ Ƨŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘŜ ƭŜǾƛƪǳǎǘ 9ŜǎǘƛǎΣ ŜŜǎƳŅǊƪ ei ole 

ǘŜƘŀ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳƛŘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜǘŜ ǘǀǀǎǳƘŜǘŜ ŀǊŜƴŘŀƳƛǎŜƪǎΣ ǎŀƳǳǘƛ Ŝƛ ƻƭŜ ǊŀǇƻǊǘƛ ŜŜǎƳŅǊƪ ŀƴŀƭǸǸǎƛŘŀ 

ŜǊƛƴŜǾŀǘŜ ƪǸǎƛƳǳǎǘŜ Ƨŀ ǎƛƘǘǊǸƘƳŀŘŜ ǎŜƻǎŜƛŘΦ 

¦ǳǊƛƴƎǳ ǘŜƎŜƳƛǎŜƪǎ ƻƭƛŘ ŜǘǘŜŀƴǘǳŘ ǳǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎŜŘ ǾƛƛŜ ƭŀƛŜƳŀ ǘŜŜƳŀŘŜ ōƭƻƪƛ ƻǎŀǎΥ 

1. ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛƴŜΤ 

2. Kollektiivlepingud ja ςƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎŜŘΤ 

3. YƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜŘ ǘǀǀǘǸƭƛŘΣ ƴŜƴŘŜ ƭŀƘŜƴŘŀƳƛƴŜ Ƨŀ Ǌƛƛƪƭƛƪ ƭŜǇƛǘŀƳƛƴŜΤ 

4. ¢ǀǀǊŀƘǳΣ ǎǘǊŜƛƪ Ƨŀ ǘǀǀǎǳƭƎΤ 

5. ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀŘΦ 

Kvantitatiivuuringu teemablokid olid erineva mahuga: vŅƛƪǎŜƳŀƘǳƭƛǎŜƳŀŘ ōƭƻƪƛŘ ƻƭƛŘ ǘǀǀǘǸƭƛŘŜ Ƨŀ 

streigi blokidΣ ƪǳƴŀ ƴŅƘǘǳǎŜ ǾŅƘŜsest levikust ja keerukusest tulenevad piirangud kvantitatiivseks 

uuringuks. 

!ÎÄÍÅÔÅ ËÏÇÕÍÉÓÅ ÊÁ ÁÎÁÌİİÓÉÍÉÓÅ ÍÅÔÏÏÄÉËÁ 
YǾŀƴǘƛǘŀǘƛƛǾǳǳǊƛƴƎǳ ǊŀŀƳŜǎ ǘŜƘǘƛ ƪƻƭƳŜ ǎƛƘǘǊǸƘƳŀ ƪǸǎƛǘƭǳǎΣ Ƴƛǎ ǇƛŘƛ ǾƿƛƳŀƭŘŀƳŀ ǘǳƭŜƳǳǎƛ ŀƴŀƭǸǸǎƛŘŀ 

ƧŅǊƎƳƛǎǘŜǎ ƭƿƛƎŜǘŜǎΥ 

1. ¢ǀǀŀƴŘƧŀŘ όǾŅƘŜƳŀƭǘ р ǘǀǀǘŀƧŀƎŀ ŅǊƛǸƘƛƴƎǳǘŜǎΣ ǎƛƘǘŀǎǳǘǳǎǘŜǎ Ƨŀ ƳƛǘǘŜǘǳƭǳƴŘǳǎǸƘƛƴƎǳǘŜǎύΥ 

a. ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŀǊǾǳ ƧŅǊƎƛΥ   

i. 5-нф ǘǀǀǘŀƧŀƎŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘΤ 

ii. ол Ǿƿƛ ŜƴŀƳŀ ǘǀǀǘŀƧŀƎŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘΤ 

b. ǘŜƎŜǾǳǎŀƭŀǎŜƪǘƻǊƛ ƧŅǊƎƛΥ  

i. primaarsektor (EMTAK koodid A ja B); 

ii. sekundaarsektor (koodid C - F); 

iii. tertsiaarsektor (koodid G ς S); 

2. ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳŘΥ  

a. 5-нф ǘǀǀǘŀƧŀƎŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎ ǘŜƎǳǘǎŜǾŀŘ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳŘΤ 

b. ол Ǿƿƛ ŜƴŀƳŀ ǘǀǀǘŀƧŀƎŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎ ǘŜƎǳǘǎŜǾŀŘ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳd; 

3. !ƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳŘΥ  

a. 5-нф ǘǀǀǘŀƧŀƎŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎ ǘŜƎǳǘǎŜǾŀŘ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳŘΤ 

b. ол Ǿƿƛ ŜƴŀƳŀ ǘǀǀǘŀƧŀƎŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎ ǘŜƎǳǘǎŜǾŀŘ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ 

usaldusisikud. 

!ƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳƛŘ ƻƴ ǳǳǊƛƴƎǳǎ ƪŅǎƛǘƭŜǘǳŘ ƪǳƛ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜǎ ǘŜƎǳǘǎŜǾŀƛŘ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǸƘŜƴŘǳǎƛΦ Tegemist ei ole 

ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ƧǳǊƛƛŘƛƭƛǎǘŜ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜ ǳǳǊƛƴƎǳƎŀΣ ǾŀƛŘ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜǎ Ƨŀ ŀǎǳǘǳǎǘŜǎ ǘŜƎǳǘǎŜǾŀǘŜ 

ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǳǳǊƛƳƛǎŜƎŀΦ {ŜŜ ǘŅƘŜƴŘŀōΣ Ŝǘ ƪǳƛ ƧǳǊƛƛŘƛƭƛƴŜ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴ ƻƴ ƴǘΦ !ǊǎǘƛŘŜ ƭƛƛǘΣ ǎƛƛǎ 

ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǳǳǊƛƴƎǳƭŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜƴŀ Ŝƛ ƪŅǎƛǘƭŜǘŀ ƳƛǘǘŜ !ǊǎǘƛŘŜ ƭƛƛŘǳ ǸƭŘƛǎǘ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘ ǾŀƛŘ ŜǊŀƭŘƛ ƛƎŀǎ 

konkreetses organisatsioonis tegutsevat Arstide liidu usaldusisikut.  
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!ƴŘƳŜŘ ƪƻƎǳǘƛ ǘŜƭŜŦƻƴƛƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ǘŜŜƭΣ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ǾŅƛƪŜǎŜ ƻǎŀ ǇǳƘǳƭ ƪŀ ǾŜŜōƛǎΣ ƪŀƘŜ ƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪǳ 

ŀƭǳǎŜƭ ƪƻƭƳŜ ŜǊŀƭŘƛ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ǊŀŀƳŜǎ ƴƛƴƎ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ǘǳƭŜƳǳǎŜŘ ƳƻƻŘǳǎǘŀǾŀŘ ƪƻƭƳ ŀƴŘƳŜōŀŀǎƛΦ  

¢ǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ǊŀŀƳŜǎ ƪǸǎƛǘƭŜǘƛ &ǊƛǊŜƎƛǎǘǊƛǎǘ ƧǳƘǳǾŀƭƛƪǳ ŀƭǳǎŜƭ ǾŅƭƧŀ ǾƿŜǘǳŘ мллл ǘǀǀŀƴŘƧŀǘΦ 

¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜ ƪƻƘǘŀ Ŝƛ ƻƭŜ ǸƭŘƪƻƎǳƳeid ƪƛǊƧŜƭŘŀǾŀǘ ƴƛƳƛǎǘƛƪƪǳΣ Ƴƛǎǘƿǘǘǳ ƪƻƻstati valimid 

ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜǎ ǎŀŀŘǳŘ ƪƻƴǘŀƪǘƛŘŜ ǇƿƘƧŀƭΦ bŅƘǘǳǎŜ ǾŅƛƪŜǎŜ ƭŜǾƛƪǳ ǘƿǘǘǳ ǎŀǘǘǳǎ мллл ǘǀǀŀƴŘƧŀ 

ƪǸǎƛǘƭŜƳƛǎŜ ǘǳƭŜƳǳǎŜƴŀ ǾŀƭƛƳƛǎǎŜ ǾŅƎŀ ǾŅƘŜ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀƛŘΦ {ŜƭƭŜƪǎΣ Ŝǘ ǎǳǳǊŜƴŘŀŘŀ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ 

arvu, skriiniti veel juhuvaliku alusel 1976 etǘŜǾƿǘŜǘΣ Ŝǘ ƭŜƛŘŀ ƭƛǎŀǾŀǎǘŀƧŀƛŘ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜ 

ƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪǳƭŜΦ [ƿǇǇǘǳƭŜƳǳǎŜƴŀ ƻƭƛ ǾŀǎǘŀǾŀƭǘ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ ǾŀƭƛƳƛǎ фс ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ usaldusisikut ja 

ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǾŀƭƛƳƛǎ фс ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘ. Andmed kaaluti selliselt, et need oleksid representatiivsed 

ǸƭŘƪƻƎǳƳƛte ǎǳƘǘŜǎΣ ƴƛƴƎ Ŝǎƛǘŀǘƛ ǘŀōŜƭƛǘŜƴŀΣ ƳƛƭƭŜǎǘ ƻƴ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ƴŅƘŀ ǘǳƭŜƳǳǎƛ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ 

ǎǳǳǊǳǎŜΣ ƪƻƭƳŜ ƳŀƧŀƴŘǳǎǎŜƪǘƻǊƛ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀ ƻƭŜƳŀǎƻƭǳ ƧŅǊƎƛ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛǎΦ  

Detailne metoodiline alus kvantitatiivuuringu tegemiseks on kirjeldatud kvantitatiivuuringu 

metoodikaraportis.  

2ÁÐÏÒÔÉ İÌÅÓÅÈÉÔÕÓ ÊÁ ÔÕÌÅÍÕÓÔÅ ÔėÌÇÅÎÄÁÍÉÎÅ 
wŀǇƻǊǘƛǎ ƻƴ ŜǎƛǘŀǘǳŘ ƪǾŀƴǘƛǘŀǘƛƛǾǳǳǊƛƴƎǳ ǘǳƭŜƳǳǎŜŘ ǳǳǊƛƴƎǳƪǸǎƛƳǳǎǘŜ ƪŀǳǇŀ ǘŜƘƴƛƭƛǎŜǎ ƪƛǊƧŜƭŘǳǎŜǎ 

ƴƿǳǘǳŘ ǎƛƘǘǊǸƘƳŀŘŜ ƭƿƛƪŜǎΦ LƎŀ ǳǳǊƛƴƎǳ ƪǸǎƛƳǳǎŜ ƻǎŀǎ ƻƴ ŜǎƛǘŀǘǳŘ ǘŀōŜƭƛŘΣ ƳƛƭƭŜ ǇƿƘƧŀƭ ǎŀŀō ǸƭŜǾŀŀǘŜ 

ƛƎŀ ǎƛƘǘǊǸƘƳŀ Ƨŀ ŀƭŀƳǎƛƘǘǊǸƘƳŀ Ǉƻƻƭǘ ŀƴƪŜŜŘƛƪǸǎƛƳǳǎǘŜƭŜ ŀƴǘǳŘ ǾŀǎǘǳǎǘŜ ƧŀƻǘǳǎŜǎǘΦ Yǳƴŀ ƻǎŀŘ 

ǳǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎŜŘ ƻƭƛŘ ǎǳƘǘŜƭƛǎŜƭǘ ǸƭŘƛǎŜŘΣ ƴŀƎǳ ƴǘ αaƛƭƭƛǎŜŘ ƻƴ ŀǊǾŀƳǳǎŜŘ Ƨŀ ƻƻǘǳǎŜŘ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎŜ 

Ƨŀ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎŜ ƻǎŀǎάΣ ǎƛƛǎ ǸƘŜƭŜ ǳǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ ǾŀǎǘŀƳƛǎŜƪǎ Ǿƿƛō ƻƭƭŀ Ƴƛǘǳ ŀƴƪŜŜŘƛƪǸǎƛƳǳǎǘΦ  

bƛƛ ǇŀƭƧǳ ƪǳƛ ǾƿƛƳŀƭƛƪΣ ƻƴ ŀƴƪŜŜŘƛƪǸǎƛƳǳǎŜŘ ŘǳōƭŜŜǊƛǘǳŘ ŜǊƛƴŜǾŀǘŜ ǎƛƘǘǊǸƘƳŀŘŜ ŀƴƪŜŜǘƛŘŜǎ ƴƛƴƎ 

ǎŜŜǘƿǘǘǳ ƻƴ ǊŀǇƻǊǘƛǎ ǘƻƻŘǳŘ ƪƻƭƳ ǘŀōŜƭƛǘ ƧŅǊƎƳƛǎŜǎ ƧŅǊƧŜǎǘǳǎŜǎΥ ŜǎƛƳŜƴŜ ǘŀōŜƭ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ Ƨŀ 

ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ŀƭŀƳǎƛƘǘǊǸƘƳŀŘŜ ǘŀōŜƭΣ ǘŜƛƴŜ ǘŀōŜƭ ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ Ƨŀ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ŀƭŀƳǎƛƘǘǊǸƘƳŀŘŜ 

tabel, kolmas tabel ς ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ Ƨŀ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ ŀƭŀƳǎƛƘǘǊǸƘƳŀŘŜ ǘŀōŜƭΦ ¢ǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜ 

ǘǳƭŜƳǳǎŜŘ ƴŅƛǘŀǾŀŘ ŀǊǾŀƳǳǎǘŜ Ƨŀƻǘǳǎǘ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ όƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜύ ǎŜŀǎΦ ±ŀǎǘŀǾŀƭǘ ŜǘǘŜ ŀƴǘǳŘ 

ǳǳǊƛƴƎǳ ǇǸǎǘƛǘǳǎŜƭŜ ƴŅƛǘŀǾŀŘ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ Ƨŀ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ ŀǊǾŀƳǳǎǘŜ Ƨŀƻǘǳǎǘ 

ǾŀǎǘŀǾŀƭǘ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ Ƨŀ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǎŜŀǎΦ ¢ǳƭŜō ǘŅƘŜƭŜ ǇŀƴƴŀΣ Ŝǘ ǘŜƎŜƳƛǎǘ Ŝƛ ƻƭŜ ƳƛǘǘŜ 

ŀǊǾŀƳǳǎǘŜ ƧŀƻǘǳǎŜƎŀ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳƎŀ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜ Ǿƿƛ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳƎŀ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜΣ ǾŀƛŘ Ƨǳǎǘ 

ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ Ƨŀ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘŜ ƧŀƻǘǳǎŜƎŀΦ Yǳƴŀ ǸƘŜǎ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛǎ Ǿƿƛō ƻƭƭŀ Ƴƛǘǳ 

ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘ Ǿƿƛ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘΣ ǎƛƛǎ Ŝƛ ƻƭŜ ǎŜŜ Ǹƪǎ-ǸƘŜƭŜ ǸƭŜ ƪŀƴǘŀǾ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳƎŀ Ǿƿƛ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳƎŀ 

organisatsioonide olukorra kirjeldusele. !ƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ Ƨŀ ǳǎŀƭŘǳǎisikute standardtabelid on aga 

olemas ka ƧŀƻǘǳǎŜƴŀ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜƭŜ (vt metoodikaraport ja andmetabelid).  

LƎŀǎ ǘŀōŜƭƛǎ ƻƴ ŜǎƛƳŜǎŜǎ ǊŜŀǎ ǘƻƻŘǳŘ ŀōǎƻƭǳǳǘŀǊǾ όƴҐύΣ ƪŜǎ ǾŀǎǘŀǎƛŘ ǎŜƭƭŜƭŜ ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ ƴƛƴƎ ƪŜƭƭŜ 

ǾŀǎǘǳǎǘŜ Ƨŀƻǘǳǎǘ ǘŀōŜƭ ƴŅƛǘŀōΦ ¢ŅǊƴƛƎŀ όϝύ ƳŅǊƎƛǘǳŘ ǾŀǎǘǳǎŜŘ ƻƴ ǾŀǎǘǳǎŜŘΣ ƳƛŘŀ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜǎ ƻǘǎŜ ŜǘǘŜ Ŝƛ 

ƭƻŜǘǳŘΦ 9ǎƛƳŜƴŜ ǘǳƭǇ ƻƴ ǾŀǎǘŀǾŀ ǎƛƘǘǊǸƘƳŀ ǸƭŘƛƴŜ ǾŀǎǘǳǎǘŜ ǇǊƻǘǎŜƴǘǳŀŀƭƴŜ ƧŀƻǘǳǎΦ wŀǇƻǊǘƛǎǎŜ ƻƴ 

ǘŀōŜƭƛŘ ǇŀƴŘǳŘ ƴƛƛΣ ƴŀƎǳ ƴŜŜŘ ǎǘŀƴŘŀǊŘǘŀōŜƭƛǘŜƴŀ ƻƴ ŜǎƛǘŀǘǳŘΦ ¢ǳƭŜō ǘŅƘŜƭŜ ǇŀƴƴŀΣ Ŝǘ ǘŜƎŜƳƛǎǘ ƻƴ 

ŜǊƛǘƛ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ Ƨŀ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ ǾŀƭƛƳƛǘŜ ǇǳƘǳƭΣ ŀƎŀ ƪŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǇǳƘǳƭ ƳƿƴƛƴƎŀǘŜ ƪǸǎƛƳǳǎǘŜ 

ƻǎŀǎ ǾŅƎŀ ǾŅƛƪŜǎŜ ŀǊǾǳ ǾŀŀǘƭǳǎǘŜƎŀΦ {ŜŜǘƿǘǘǳ ƻƴ ǾŀǎǘǳǎǘŜ ǎǘŀǘƛǎǘƛƭƛǎŜŘ ǳǎŀƭŘǳǎǇƛƛǊƛŘ ǎǳƘǘŜƭƛǎŜƭǘ ǎǳǳǊŜŘΣ 

ƪǳƛŘ ƴŜƛŘ Ŝƛ ƻƭŜ ǎƛƛƴƪƻƘŀƭ ŜǊŀƭŘƛ ǾŅƭƧŀ ǘƻƻŘǳŘΣ Ǿŀ ƧǳƘǘǳŘŜƭΣ ƪǳƛ ǾŀǎǘǳǎŜŘ ǳǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎǘŜƭŜ ŜŜƭŘŀǾŀŘ 

konkreetseid numbreid (statistiliste usalduspiiride osas vt uuringu metoodikaraportiga koos esitatud 

uuringu standardtabeleid). Juhul, kui on tulemused on kirjeldatud vahemikena, siis need viitavad 

95%-listele usalduspiiridŜƭŜΦ ¢ŀōŜƭƛǘŜ ƭǳƎŜƳƛǎŜƭ ǎƻƻǾƛǘŀƳŜ ƭŅƘǘǳŘŀ ǇƿƘƛƳƿǘǘŜǎǘΣ Ŝǘ ǘǳƭŜƳǳǎŜŘΣ ƳƛƭƭŜ 

ǾŀŀǘƭǳǎǘŜ ŀǊǾ ƻƴ ǾŅƛƪǎŜƳ ƪǳƛ нлΣ ei ole statistiliselt ǳǎŀƭŘǳǎǾŅŅǊǎŜŘ.   
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¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ ƧŅǊƎƴŜō ƴƛƴƎ ǘŀōŜƭƛǘŜƭŜ ŜŜƭƴŜō ƪƛǊƧŜƭŘǳǎ ǘŀōŜƭƛǘŜ Ǹldisest jaotusest (esimese tulba 

ƧŅǊƎƛύΣ Ƴƛǎ ŀƴƴŀō ƭǸƘƛƪŜǎŜ ǘŜƪǎǘƛƭƛǎŜ ǾŀǎǘǳǎŜ ǳǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜΦ Yǳƴŀ ǊŀǇƻǊǘ ǇŜŀō ŜǎƛǘŀƳŀ ƪƛǊƧŜƭŘŀǾŀƭǘ 

ǘǳƭŜƳǳǎŜŘ ƪƿƛƪƛŘŜ ǎƛƘǘǊǸƘƳŀŘŜ ƭƿƛƪŜǎ Ƨŀ ǎŜƭƭƛǎŜƛŘ ƭƿƛƪŜƛŘΣ ƳƛŘŀ ǳǳǊƛƳŀ ǇƛŘƛΣ ƻƴ ǇŀƭƧǳ ƴƛƴƎ 

ƪǾŀƴǘƛǘŀǘƛƛǾǎŜ ŀƴŘƳŜǎǘƛƪǳ ƪƿƛƎŜ ǇŀǊŜƳ ƪƛǊƧŜƭŘŀǾ Ŝǎƛǘǳǎ ƻƴ ǊƛǎǘǘŀōŜƭƛǘŜ ƪǳƧǳƭΣ ǎƛƛǎ Ŝƛ ƻƭŜ ǘŅƛŜƴŘŀǾŀƛŘ 

ƭƿƛƪŜƛŘ ŜǊŀƭŘƛ ƪƛǊƧŜƭŘŀǘǳŘΦ {ŀƳǳǘƛ Ŝƛ ƻƭŜ ǎŜŜ ƻǘǎǘŀǊōŜƪŀǎΣ ƪǳƴŀ ǇŀƭƧǳŘŜ ǘŅƛŜƴŘŀǾŀǘŜ ƭƿƛƎŜǘŜ 

ƪƛǊƧŜƭŘŀƳƛǎŜƪǎ ƻƴ ŜǊƛǘƛ Ƨǳǎǘ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ Ƨŀ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǾŀƭƛƳƛǘŜǎ ƭƛƛƎŀ ǾŅƘŜ ǾŀŀǘƭǳǎŜƛd. Vaatamata 

ǎǳƘǘŜƭƛǎŜƭǘ ǎǳǳǊǘŜƭŜ ǾŀƭƛƳƛǘŜƭŜ ƴƛƴƎ ǾŀƭƛƳƛǘŜ ǘŅƛŜƴŘŀƳƛǎŜƭŜ ǎǳǳǊŜƳŀƘǳƭƛǎŜ ǎƪǊƛƛƴƛƴƎǳƎŀΣ ƧŅŅō 

ǾŀŀǘƭǳǎŜƛŘΣ ƳƛƭƭŜ ǇƿƘƧŀƭ ƧŅǊŜƭŘǳǎƛ ǘŜƘŀΣ ǾŅƎŀ ǾŅƘŜƪǎΣ ƪǳƴŀ ƴŅƘǘǳǎ ƛǎŜ ƻƴ ǾŅƘŜƭŜǾƛƴǳŘΣ ning vastuste 

ǳǎŀƭŘǳǎǇƛƛǊƛŘ ƻǎǳǘǳǾŀŘ ǾŅƎŀ ƭŀƛŀŘŜƪǎΦ  

 

Uuring Ƨŀ ƪŅŜǎƻƭŜǾ ǊŀǇƻǊǘ ƻƴ ǾŀƭƳinud Sotsiaalministeeriumi tellimusel ja Euroopa Liidu Sotsiaalfondi 

rahalisel toel. 
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1 Kaasamine 

1.1 Osalemine 

1.1.1 4ĘĘÔÁÊÁÔÅ ÏÓÁÌÅÍÉÎÅ ÊÕÈÔÏÒÇÁÎÉÓ 

+ÕÉÄÁÓ ÔÏÉÍÉÂ ÔĘĘÔÁÊÁÔÅ ÏÓÁÌÅÍÉÎÅ ÊÕÈÔÏÒÇÁÎÉÓ  

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎŜŘΥ Yŀǎ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ƧǳǳǊŜǎ ǊŀƪŜƴŘŀǘŀƪǎŜ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƭŜƳƛǎǘΚ aƛƭƭƛǎŜƭ Ǿƛƛǎƛƭ ǘƻƛƳǳō 

ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƭŜƳƛƴŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ƧǳǳǊŜǎ - juhtorgani tasemel osalemine, otsene osalemine, 

finantsosalemine? 

±ŅƎŀ ǾŅƘŜǎǘŜǎ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜǎ ǊŀƪŜƴŘŀǘŀƪǎŜ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƭŜƳƛǎǘ ƧǳƘǘƛƳƛǎŜǎΦ lƛƎǳǎ ǎƻƻǾƛǘŀŘŀ ƧǳƘŀǘǳǎŜ 

ƭƛƛƎŜǘΣ Ƴƛǎ ƻƴ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳƭŜǾƛƴǳŘ ƧǳƘǘƛƳƛǎŜǎ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ǾƻǊƳΣ ƻƴ ƪŀǎǳǘǳǎŜǎ мп҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎΣ 

ƿƛƎǳǎ ƘŅŅƭŜǘŀŘŀ ƧǳƘŀǘǳǎŜ ƭƛƛƪƳŜ ƻǎŀǎ ƻƴ с҈ Ƨŀ ƿƛƎǳǎ Ǉŀƴƴŀ ǾŜǘƻ ƻƴ п҈ ǘǀǀŀƴdjate juures. Vaatluse all 

on siin korraga nii mittetulundus- ƪǳƛ ŅǊƛǎŜƪǘƻǊΣ ŀƛƴǳƭǘ ŀƪǘǎƛŀǎŜƭǘǎƛŘŜǎ ƻƴ ƿƛƎǳǎ ǎƻƻǾƛǘŀŘŀ т҈-s 

ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜǎΣ ƘŅŅƭŜǘŀŘŀ р҈ Ƨŀ ǾŜǘƻ Ǉŀƴƴŀ м҈Φ !ƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǾŀǎǘǳǎǘŜ ǎŜŀǎ ƻƴ ǎƻƻǾƛǘŀƳƛǎŜ 

ƪƻƘŀ ǇŜŀƭǘ ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ ǎǳǳǊŜƳ ƻǎŀƪŀŀƭ όн1%), kuid muus osas olukord sarnane; usaldusisikute jaotus 

ƻƴ ǎŀǊƴŀƴŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ Ǉƻƻƭǘ ǇŀƪǳǘǳŘ ǇǊƻǇƻǊǘǎƛƻƻƴƛŘŜƭŜΦ  

Tabel 1. YǳƛŘŀǎ ǘƻƛƳƛō ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƭŜƳƛƴŜ ƧǳƘǘƻǊƎŀƴƛǎ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ Primaar-
sektor 

Sekundaar
-sektor 

Tertsiaar-
sektor 

On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

K»ik vastajad n
= 

1000 776 224 40 342 618 117 883 34 96
6 

C.1A  »igus SOOVITADA juhatuse v»i n»ukogu liikme kandidaate? 

jah % 14 14 10 6 9 16 7 14 7 14 

ei % 83 82 85 88 89 79 87 82 88 83 

ei tea % 4 3 4 6 2 4 6 3 6 3 

C.1B »igus H  LETADA n»ukogu v»i juhatuse liikme valimisel? 

jah % 6 7 4 4 4 8 3 7 3 6 

ei % 91 90 94 93 95 89 95 91 97 91 

ei tea % 3 3 2 3 2 3 2 3 0 3 

C.1C »igus PANNA VETO juhatuse v»i n»ukogu liikme nimetamisele? 

jah % 4 5 2 3 3 5 2 4 3 4 

ei % 93 92 96 96 95 91 94 93 97 93 

ei tea % 3 3 3 2 2 4 4 3 0 3 

Tabel 2. YǳƛŘŀǎ ǘƻƛƳƛō ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƭŜƳƛƴŜ ƧǳƘǘƻǊƎŀƴƛǎ ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.C.1A  Kas Teie organisatsiooni tººtajatel on: A »igus SOOVITADA juhatuse v»i n»ukogu liikme kandidaate? 

Jah % 21 0 16 24 0 23 

Ei % 76 100 79 75 100 74 

*Ei tea % 2 0 5 2 0 3 

E.C.1B  »igus H  LETADA n»ukogu v»i juhatuse liikme valimisel? 

Jah % 6 0 11 5 0 7 

Ei % 92 100 84 95 100 92 

*Ei tea % 1 0 5 0 0 1 

E.C.1C  »igus PANNA VETO juhatuse v»i n»ukogu liikme nimetamisele? 

Jah % 3 0 7 2 0 3 

Ei % 94 100 86 97 100 94 

*Ei tea % 3 0 7 2 0 3 
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Tabel 3. YǳƛŘŀǎ ǘƻƛƳƛō ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƭŜƳƛƴŜ ƧǳƘǘƻǊƎŀƴƛǎ ς usaldusisikute vastused 

  KìIK Sektor tººtajate arv 

    prim Sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.C.1 Kas Teie organisatsiooni tººtajatel oné 

E.C.1A  »igus SOOVITADA juhatuse v»i n»ukogu liikme kandidaate? 

Jah % 12 0 11 14 9 15 

Ei % 82 100 85 77 87 76 

*Ei tea % 6 0 4 9 4 9 

E.C.1B »igus H  LETADA n»ukogu v»i juhatuse liikme valimisel? 

Jah % 8 0 7 10 5 11 

Ei % 89 100 89 87 95 81 

*Ei tea % 3 0 4 3 0 7 

E.C.1C »igus PANNA VETO juhatuse v»i n»ukogu liikme nimetamisele? 

Jah % 4 0 6 2 0 8 

Ei % 91 100 89 92 97 84 

*Ei tea % 5 0 5 6 2 9 

4ĘĘÔÁÊÁÔÅ ÊÕÈÔÏÒÇÁÎÉÓ ÏÓÁÌÅÍÉÓÅ ÅÅÓÍßÒÇÉÄȟ ÐÏÓÉÔÉÉÖÓÅÄ ËİÌÊÅÄ  

¦ǳǊƛƴƎǳƪǸǎƛƳǳǎΥ aƛŘŀ ǇŜŀǾŀŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘΣ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳŘΣ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳŘ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ŜŜǎƳŅǊƎƛƪǎ, mis on 

ǎŜƭƭŜ ǘǳƎŜǾŀŘ Ƨŀ ƴƿǊƎŀŘ ƪǸƭƧŜŘ? 

Yƿƛƪ ƴŜƭƛ ŜǘǘŜŀƴǘǳŘ ǇƿƘƧǳǎǘ όǘƻƻǘƭƛƪƪǳǎŜ ƪŀǎǾΣ ǳǳǘŜ ƛŘŜŜŘŜ ǎƻƻŘǳǎǘŀƳƛƴŜΣ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǊŀƘǳƭƻƭǳ ƪŀǎǾ Ƨŀ 

ǘǀǀŀƴŘƧŀ ƴƛƴƎ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜŜǎƳŅǊƪƛŘŜ ǸƘƛƭŘŀƳƛƴŜύ ƻƴ ŜƴŀƳƛƪǳ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜΣ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ Ƨŀ 

ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ŀǊǾŀǘŜǎ ƻƭǳƭƛǎŜŘ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ ƻƭǳƭƛǎŜŘ ǇƿƘƧǳǎŜŘΣ Ƴƛƪǎ ƧǳƘtorganis osalemist 

ǊŀƪŜƴŘŀǘŀƪǎŜΦ 9ƴƛƳ ƻƴ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜƭ ǎŜƛǎǳƪƻƘŀƭ ǾŀǎǘŀƧŀƛŘ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǊŀƘǳƭƻƭǳ ǎǳǳǊŜƴŜƳƛǎŜ ƻǎŀǎΣ ƪǳƛŘ 

ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ǎǳǳǊŜƳ ƻǎŀ ƪǳƛ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜǎǘ ǳǎǳǾŀŘ ǊŀƘǳƭƻƭǳ ƪŀǎǾǳ ƪǳƛ ƪŀ ŜŜǎƳŅǊƪƛŘŜ 

ǸƘƛƭŘŀƳƛǎŜ ǎŀŀǾǳǘŀƳƛǎǎŜ ƧǳƘǘƻǊƎŀƴƛǎ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ǘǳƭemusena.  

Tabel 4. ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ƧǳƘǘƻǊƎŀƴƛǎ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ŜŜǎƳŅǊƎƛŘΣ positiivsed ƪǸƭƧŜŘ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate 
arv 

Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole On Ei ole 

Tººtajad saavad osaleda 
otsustamisel 

n
= 

138 115 23 2 32 103 11 127 2 135 

C.2 Mis on Teie eesmªrgid, kui v»imaldate oma tººtajatel osaleda juhatuse v»i n»ukogu liikmete valimisel?   

C.2A Tootlikkuse kasv, kasumlikkus 

Ei ole ¿ldse oluline % 21 23 13 0 29 19 17 21 0 21 

Pigem ebaoluline % 8 7 14 0 7 9 9 8 0 8 

Pigem oluline % 32 29 51 56 23 34 53 30 50 32 

Vªga oluline % 36 39 22 44 42 34 21 37 50 36 

*ei tea % 2 3 0 0 0 3 0 2 0 2 

C.2B Uute ideede, innovatsiooni soodustamine 

Ei ole ¿ldse oluline % 5 6 0 0 9 3 0 5 0 5 

Pigem ebaoluline % 4 3 5 0 0 5 0 4 0 4 

Pigem oluline % 36 32 56 28 35 37 62 34 50 36 

Vªga oluline % 52 55 37 72 53 51 32 53 50 52 

*ei tea % 4 4 3 0 2 4 6 4 0 4 

C.2C Tººtajate rahulolu suurenemine (sh tººtajate lojaalsuse kasv, tººj»u voolavuse ja puudumiste vªhenemine, 
tººrahu hoidmine) 

Ei ole ¿ldse oluline % 3 2 8 0 2 3 6 3 0 3 

Pigem ebaoluline % 1 1 0 0 0 1 0 1 0 1 

Pigem oluline % 37 34 53 29 41 36 51 36 50 37 

Vªga oluline % 58 62 40 71 57 58 42 59 50 58 

*ei tea % 1 1 0 0 0 1 0 1 0 1 

C.2D Tººandja ja tººtajate eesmªrkide ¿hildamine 

Ei ole ¿ldse oluline % 1 1 0 0 4 0 0 1 0 1 

Pigem ebaoluline % 2 2 0 0 4 1 0 2 0 2 
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  KìIK Tººtajate 
arv 

Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole On Ei ole 

Tººtajad saavad osaleda 
otsustamisel 

n
= 

138 115 23 2 32 103 11 127 2 135 

Pigem oluline % 35 31 55 0 27 38 47 34 50 35 

Vªga oluline % 61 64 45 100 66 59 53 62 50 61 

*ei tea % 1 2 0 0 0 2 0 2 0 2 

Tabel 5. ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ƧǳƘǘƻǊƎŀƴƛǎ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ŜŜǎƳŅǊƎƛŘΣ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜŘ ƪǸƭƧŜŘ ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.C.2A  Kuiv»rd tººtajate »igus valida v»i soovitada juhtkonna liiget aitab/aitaks Teie meelest kaasa é    
A  Tootlikkuse kasvule (produktiivsuse kasvule, kasumlikkusele ) 

¦ldse mitte % 21 0 7 27 55 19 

Vªhe % 3 15 7 2 0 3 

M»ningal mªªral % 46 85 48 45 31 47 

Oluliselt % 17 0 30 12 13 17 

*ei tea % 13 0 9 14 0 14 

E.C.2B  Uute ideede soodustamisele (innovatsioonile) 

¦ldse mitte % 14 0 7 17 0 15 

Vªhe % 12 0 5 15 55 9 

M»ningal mªªral % 42 100 50 39 31 43 

Oluliselt % 23 0 23 23 13 23 

*ei tea % 9 0 16 6 0 9 

E.C.2C  Tººtajate rahulolu suurenemisele (sh tººtajate lojaalsuse kasvule, tººj»u voolavuse 

¦ldse mitte % 10 0 2 12 0 10 

Vªhe % 4 0 2 5 0 4 

M»ningal mªªral % 46 15 37 49 69 44 

Oluliselt % 37 85 50 32 31 38 

*ei tea % 4 0 9 2 0 4 

E.C.2D  Tººandja ja tººtajate eesmªrkide ¿hildamisele 

¦ldse mitte % 11 15 2 14 0 12 

Vªhe % 10 0 5 11 55 6 

M»ningal mªªral % 32 0 30 33 13 33 

Oluliselt % 42 85 52 37 31 42 

*ei tea % 6 0 11 5 0 7 

Tabel 6. ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ƧǳƘǘƻǊƎŀƴƛǎ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ŜŜǎƳŅǊƎƛŘΣ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜŘ ƪǸƭƧŜŘ ς usaldusisikute vastused 

  KìIK Sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.C.2 Kuiv»rd tººtajate »igus valida v»i soovitada juhtkonna liiget aitab/aitaks Teie meelest kaasa é   

E.C.2A Tootlikkuse kasvule (produktiivsuse kasvule, kasumlikkusele ) 

¦ldse mitte % 24 54 21 24 33 14 

Vªhe % 16 27 15 17 16 17 

M»ningal mªªral % 38 0 44 37 35 41 

Oluliselt % 14 19 12 15 9 20 

*ei tea % 7 0 8 7 7 8 

E.C.2B Uute ideede soodustamisele (innovatsioonile) 

¦ldse mitte % 13 0 16 12 16 10 

Vªhe % 14 27 12 15 18 10 

M»ningal mªªral % 33 6 35 34 31 35 

Oluliselt % 34 39 29 39 32 37 

*ei tea % 5 27 8 0 3 8 

E.C.2C Tººtajate rahulolu suurenemisele (sh tººtajate lojaalsuse kasvule, tººj»u voolavuse vªhenemisele jms.) 

¦ldse mitte % 10 0 11 10 14 5 

Vªhe % 14 54 18 4 19 8 

M»ningal mªªral % 33 0 19 50 35 30 

Oluliselt % 34 19 36 35 23 48 

*ei tea % 10 27 15 2 10 9 

E.C.2D Tººandja ja tººtajate eesmªrkide ¿hildamisele 

¦ldse mitte % 9 27 13 4 12 5 

Vªhe % 14 27 6 20 21 6 

M»ningal mªªral % 37 0 40 39 36 38 

Oluliselt % 33 19 31 36 22 45 
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  KìIK Sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

*ei tea % 7 27 11 0 8 5 

Juhtorgani liikme valimisel osalemise  ÍÉÔÔÅÒÁËÅÎÄÁÍÉÓÅ ÐėÈÊÕÓÅÄ 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ aƛŘŀ ǇŜŀǾŀŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘΣ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳŘΣ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳŘ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ŜŜǎƳŅǊƎƛƪǎ, mis on 

ǎŜƭƭŜ ǘǳƎŜǾŀŘ Ƨŀ ƴƿǊƎŀŘ ƪǸƭƧŜŘ? 

tƿƘƧǳǎǘŜ ƘǳƭƎŀǎΣ Ƴƛƪǎ ŜƴŀƳƛƪŜǎ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜǎ ƧǳƘǘƻǊƎŀƴƛ ƭƛƛƪƳŜ ǾŀƭƛƳƛǎŜƭ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƭŜƳƛǎǘ Ŝƛ 

ǊŀƪŜƴŘŀǘŀΣ ŘƻƳƛƴŜŜǊƛō ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǇƻƻƭŜƭ ŀǊǾŀƳǳǎΣ Ŝǘ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƭ Ŝƛ ǇŜŀƎƛ ƻƭŜƳŀ ǎŜƭƭŜǎ ƪǸǎƛƳǳǎŜǎ 

ǎƿƴŀƿƛƎǳǎǘ όоу҈ύΦ {ŀƳŀǎ Ŝƛ ƴƿǳǎǘǳ ǎŜƭƭƛǎŜ ǎŜƛǎǳƪƻƘŀƎŀ ŜŜǎƪŅǘǘ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳŘ όтл҈ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ 

ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜǎǘ Ŝƛ ƴƿǳǎǘǳ ǸƭŘǎŜ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ Ŝƛ ƴƿǳǎǘǳ Ǿǎ пн҈ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪutest). Sama muster joonistub 

ǾŅƭƧŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǇŅŘŜǾǳǎŜ Ƨŀ ƘǳǾƛǇǳǳŘǳǎŜ ƻǎŀǎΥ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳŘ ƻƴ ƴŜƴŘŜ ǾŅƛŘŜǘŜƎŀ ǘǳƴŘǳǾŀƭǘ ǾŅƘŜƳ 

ƴƿǳǎ ƪǳƛ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳŘΦ ±ŜŜǊŀƴŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ǘƻƻǾŀŘ ǾŅƭƧŀ ƳǳƛŘ ǇƿƘƧǳǎŜƛŘ ƪǳƛ ŜǘǘŜŀƴǘǳŘ ǾŀǊƛŀƴŘƛŘΥ 

ƻƭǳƭƛǎŜƳ ǇƿƘƧǳǎ ƻƴ ƻǎŀƴƛƪŜκƻƳŀƴƛƪŜ ƻǘǎǳǎ ƧŅǘǘŀ ƧǳƘǘƻǊƎŀƴƛ ƭƛƛƪƳŜǘŜ ǾŀƭƛƳƛƴŜ ŜƴŘŀ ŜƪǎƪƭǳǎƛƛǾǎŜƪǎ 

ƿƛƎǳǎŜƪǎ όǎƘ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜ ǇƿƘƛƪƛǊƧŀǎ ǎŜŜ ƴƛƛ Ǉŀƛƪŀ Ǉŀƴƴŀύ Φ 

Tabel 7. Juhtorgani liikme valimisel osalemise mitterakendamise ǇƿƘƧǳǎŜŘ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate 
arv 

Tegevusala 
sektor 

UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

Tººtajad ei saa osaleda otsustamisel n= 857 656 200 37 310 510 106 751 32 825 

C.3  Miks Teie ettev»tte tººtajad ei osale juhtorgani tasandil? 

A. Tººtajatel ei pea olema juhtkonna valikul 
s»na»igust 

% 38 40 33 34 41 37 32 39 30 39 

B. Tººtajad pole pªdevad, et kaasa rªªkida 
juhtkonna moodustamisel 

% 22 22 23 23 23 21 29 21 39 21 

C. Tººtajad ei huvitu juhtkonna valimisel kaasa 
rªªkimisest 

% 22 22 19 15 22 22 13 23 9 22 

D. Muu, palun tªpsustage % 26 23 36 35 24 27 30 26 36 26 

Tabel 8. Juhtorgani liikme valimisel osalemise mitterakendamise pƿƘƧǳǎŜŘ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǘŅǇǎǳǎǘǳǎŜŘ ƳǳǳŘŜ 
ǇƿƘƧǳǎǘŜ ƪƻƘǘŀ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ Prim sek Terts On Ei 
ole 

On Ei ole 

  n= 223 151 71 13 76 134 32 191 12 211 

C.3 Miks Teie ettev»tte tººtajad ei osale juhtorgani tasandil? Muu, palun tªpsustage:       

omanikud, osanikud otsustavad % 26 29 21 51 29 23 19 28 16 27 

vªlisomanik, rahvusvaheline 
kontsern 

% 12 6 24 10 13 11 19 10 10 12 

vªike firma % 3 5 0 0 2 5 0 4 0 4 

lªhtuvalt p»hikirjast % 18 18 17 17 17 18 16 18 10 18 

perefirma % 5 7 0 0 4 6 0 5 0 5 

vastavalt seadusele % 9 8 11 0 13 8 10 9 19 9 

ei ole vaja % 4 4 3 0 3 5 2 4 0 4 

puudub juhatus, n»ukogu % 2 3 0 0 2 3 0 3 0 2 

mªªratakse k»rgema organi poolt % 5 2 11 0 6 5 18 3 31 3 

muu % 10 12 8 14 6 12 10 10 5 11 

ei oska ºelda % 5 5 6 9 5 5 5 5 10 5 

 

Tabel 9. Juhtorgani liikme valimisel osalemise mitterakendamise ǇƿƘƧǳǎŜŘ ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Sektor Tººtajate arv 
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    Prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.C.7A  Kuiv»rd n»ustute alljªrgnevate vªidetega? Tººtajate juhtorgani tasemel  osalemise »igus on ebaotstarbekas, 
kuna:  A Tººtajatel ei pea olema juhtkonna valikul s»na»igust 

Ei n»ustu ¿ldse % 28 0 34 27 0 30 

Pigem ei n»ustu % 42 0 38 44 89 39 

Pigem n»ustun % 16 100 16 15 11 17 

N»ustun tªielikult % 5 0 2 6 0 5 

*ei tea % 8 0 9 8 0 9 

E.C.7B  Tººtajad pole pªdevad, et kaasa rªªkida juhtkonna moodustamisel   

Ei n»ustu ¿ldse % 22 0 21 23 27 22 

Pigem ei n»ustu % 32 0 45 28 7 34 

Pigem n»ustun % 36 100 16 43 66 34 

N»ustun tªielikult % 2 0 5 2 0 3 

*ei tea % 7 0 14 5 0 8 

EC.7C  Tººtajad ei huvitu juhtkonna valimisel kaasa rªªkimisest    

Ei n»ustu ¿ldse % 30 0 30 31 13 32 

Pigem ei n»ustu % 32 85 36 30 73 29 

Pigem n»ustun % 28 15 23 30 0 30 

N»ustun tªielikult % 2 0 5 2 0 3 

*ei tea % 7 0 7 7 13 7 

Tabel 10. Juhtorgani liikme valimisel osalemise mitterakendamise ǇƿƘƧǳǎŜŘ ς usaldusisikute vastused 

  KìIK Sektor tººtajate arv 

    Prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.C.7 Kuiv»rd n»ustute alljªrgnevate vªidetega: tººtajate juhtorgani tasemel  osalemise »igus on ebaotstarbekas, 
kuna:  

E.C.7A Tººtajatel ei pea olema juhtkonna valikul s»na»igust 

Ei n»ustu ¿ldse % 10 6 9 11 2 20 

Pigem ei n»ustu % 32 0 33 36 34 31 

Pigem n»ustun % 41 39 45 36 44 37 

N»ustun tªielikult % 13 54 7 14 20 5 

*ei tea % 3 0 5 2 0 8 

E.C.7B Tººtajad pole pªdevad, et kaasa rªªkida juhtkonna moodustamisel 

Ei n»ustu ¿ldse % 10 6 9 11 1 21 

Pigem ei n»ustu % 32 27 32 33 38 24 

Pigem n»ustun % 41 39 44 39 42 40 

N»ustun tªielikult % 11 27 6 13 14 6 

*ei tea % 6 0 10 4 5 9 

E.C.7C Tººtajad ei huvitu juhtkonna valimisel kaasa rªªkimisest 

Ei n»ustu ¿ldse % 8 6 7 9 0 17 

Pigem ei n»ustu % 29 12 27 34 28 31 

Pigem n»ustun % 41 54 41 38 43 38 

N»ustun tªielikult % 9 0 17 3 12 6 

*ei tea % 13 27 8 15 17 8 

E.C.7D Muu, tªpsustage 

juhtkond on omanikud % 1 0 0 3 2 0 

4ĘĘÔÁÊÁÔÅ ÏÓÁÌÅÍÉÓÅ ÊÕÈÔÏÒÇÁÎÉ ÌÉÉËÍÅ ÖÁÌÉÍÉÓÅÌ ËÏÈÕÓÔÕÓÌÉËËÕÓ  

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ Yŀǎ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƭŜƳƛƴŜ ǇŜŀƪǎ ǇƿƘƛƴŜƳŀ ǾŀōŀǘŀƘǘƭƛƪƪǳǎŜƭ Ǿƿƛ ǎŜŀŘǳǎŜǎǘ ǘǳƭŜƴŜǾŀƭ 

kohustusel? 

WǳƘǘƻǊƎŀƴƛǎ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ǊŜƎǳƭŜŜǊƛƳƛǎŜ ƻǎŀǎ ǾŀƭƛǘǎŜō ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǎŜŀǎ ǸǇǊƛǎ ǎǳǳǊ ǸƪǎƳŜŜƭΥ уо҈ ƭŜƛŀǾŀŘΣ 

Ŝǘ ǎŜƭƭƛƴŜ ƻǎŀƭŜƳƛƴŜ ǇŜŀƪǎ ƻƭŜƳŀ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜǎ ǾŀōŀǘŀƘǘƭƛƪΦ !ƳŜǘƛǸhingute ja usaldusisikute hulgas on 

see samuti valitsev ehkki mitte nii domineeriv arvamus: vastavalt 64% ja 63%. Siinkohal on esindajate 

ǎŀǊƴŀǎǳǎ ƳŅǊƪƛƳƛǎǾŅŅǊƴŜΦ wŀŘƛƪŀŀƭǎŜƛƳŀǘ ǎŜƛǎǳƪƻƘǘŀΣ Ŝǘ ƻǎŀƭŜƳƛƴŜ ǇŜŀƪǎ ƻƭŜƳŀ ƪƻƘǳǎǘǳǎƭƛƪ ƪƿƛƪƛŘŜƭŜ 

ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜƭŜΣ ŜǎƛƴŘŀǾŀŘ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳŘ мо҈-ƎŀΤ ƭƛƎƛ ǾƛƛŜƴŘƛƪ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜǎǘ ƭŜƛŀō ŀƎŀΣ Ŝǘ ǎŜŜ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀ 

kohustuslik teatud organisatsioonidele.  

Tabel 11. ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ƧǳƘǘƻǊƎŀƴƛ ƭƛƛƪƳŜ ǾŀƭƛƳƛǎŜƭ kohustuslikkus ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek Terts On Ei ole On Ei ole 

K»ik vastajad  n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 966 
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C.4 Mis te arvate, kas ¿ldiselt peaks tººtajatel k»igis era»iguslikes organisatsioonides olema »igus valida v»i 
soovitada juhtkonna liikmeid?  Kas see peaks olema é. 

kohustuslik 
k»ikidele 
organisatsioonidele 

% 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 

kohustuslik teatud 
organisatsioonidele 

% 11 12 7 5 11 12 16 11 9 11 

tªiesti vabatahtlik 
k»igile 
organisatsioonidele 

% 83 82 84 89 83 82 78 84 81 83 

*ei oska ºelda % 5 4 8 6 5 5 7 5 11 5 

Tabel 12. ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ƧǳƘǘƻǊƎŀƴƛ ƭƛƛƪƳŜ ǾŀƭƛƳƛǎŜƭ kohustuslikkus ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.C.4  Mis te arvate, kas ¿ldiselt peaks tººtajatel k»igis era»iguslikes organisatsioonides olema »igus valida v»i 
soovitada juhtkonna liikmeid?  Kas see peaks olema é. 

kohustuslik k»ikidele organisatsioonidele % 13 0 11 14 13 13 

kohustuslik teatud organisatsioonidele % 14 85 18 12 24 14 

tªiesti vabatahtlik k»igile organisatsioonidele % 64 15 57 68 63 65 

*ei oska ºelda % 8 0 14 6 0 9 

Tabel 13. ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ƧǳƘǘƻǊƎŀƴƛ ƭƛƛƪƳŜ ǾŀƭƛƳƛǎŜƭ ƪƻƘǳǎǘǳǎƭƛƪƪǳǎ ς usaldusisikute vastused 

  KìIK Sektor tººtajate arv 

    prim Sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.C.4 Mis te arvate, kas ¿ldiselt peaks tººtajatel k»igis era»iguslikes organisatsioonides olema »igus valida v»i 
soovitada juhtkonna liikmeid?  Kas see peaks olema é. 

kohustuslik k»ikidele organisatsioonidele % 6 6 1 11 5 8 

kohustuslik teatud organisatsioonidele % 19 12 23 16 21 16 

tªiesti vabatahtlik k»igile organisatsioonidele % 63 81 61 63 63 64 

*ei oska ºelda % 11 0 15 9 11 12 

1.1.2 Finantsosalemine  

Finantsosalemise levik  

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ Yŀǎ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ƧǳǳǊŜǎ ǊŀƪŜƴŘŀǘŀƪǎŜ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƭŜƳƛǎǘΚ aƛƭƭƛǎŜƭ Ǿƛƛǎƛƭ ǘƻƛƳǳō 

ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƭŜƳƛƴŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ƧǳǳǊŜǎ - juhtorgani tasemel osalemine, otsene osalemine, 

finantsosalemine? 

Finantsosalemine oli jaotatud kaheks: kasumi- Ƨŀ ƻƳŀƴŘƛƻǎŀƭǳǎŜƪǎΦ ±ƛƛŜƴŘƛƪǳ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎ 

ǇǊŀƪǘƛǎŜŜǊƛǘŀƪǎŜ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪŀǎǳƳƛƻǎŀƭǳǎǘΣ ƻƳŀƴŘƛƻǎŀƭǳǎŜ ƭŜǾƛƪ ƻƴ ƳŀǊƎƛƴŀŀƭƴŜ Ƨŀ ǾƿǊǊŜƭŘŀǾ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ  

ƘŅŅƭŜǘǳǎƿƛƎǳǎŜƎŀ ƧǳƘǘƪƻƴƴŀ ƭƛƛƪƳŜ ƻǎŀǎ όс҈ύΦ ±ŀŀŘŀǘŜǎ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴŜ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜ 

ƻƭŜƳŀǎƻƭǳ ƧŅǊƎƛ ƻƴ ƪŀǎǳƳƛƻǎŀƭǳǎ ƛǎŜƎƛ  ƭƛƎƛ мл҈Ǉǳƴƪǘƛ ǾƿǊǊŀ ǎǳǳǊŜƳΣ Ƴƛǎ Ǿƿƛō ǾƛƛŘŀǘŀ ŜǎƛƴŘŀƧŀ 

olemasolu ja kasumiosaluse rakendamise positiivsele seosele (UI-Ǝŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ нт҈ ǊŀƪŜƴŘŀō 

kasumiosalust, samas ilma UI-ta rakendaō ǎŜŘŀ мф҈Σ !« ƻƭŜƳŀǎƻƭǳ ǇǊƻǇƻǊǘǎƛƻƻƴŜ Ŝƛ ƳƿƧǳǘŀύΦ 

Vastavalt ongi usaldusisikute seas suurem proportsioon neid, kelle organisatsioonis on kasumiosaluse 

ƧŀƎŀƳƛƴŜΣ ǎŀƳǳǘƛ ƪŀ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǎŜŀǎΣ ƪǳƛ ǸƭŘƛƴŜ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜ Ƨŀƻǘǳǎ ƴŅƛǘŀōΦ  

Tabel 14. Finantsosalemise levik ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

K»ik vastajad  n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 966 

C.5 Kas Teie organisatsioonis on kokku lepitud jªrgmisi finantsosalemise v»imalusi, mis kehtivad k»igile tººtajatele 
¿ldiselt (mitte vaid osadele individuaalselt) ja s¿steemina, mitte vaid juhuslikult: 

C.5A.Kasumiosalus, mis on seotud kasumi suurusega (nt. tulemustasud, boonused, preemiad) 

Jah % 20 19 24 21 19 21 27 19 19 20 

Ei % 79 80 74 79 80 79 70 80 79 79 

Ei tea % 1 1 1 0 1 1 3 0 2 1 
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C.5B osaluse omandamine ettev»ttes (aktsiad, osakud v»i nende ostu»igus ehk optsioon) 

Jah % 6 6 9 3 8 6 8 6 6 6 

Ei % 92 93 89 97 91 93 90 93 94 92 

Ei tea % 1 1 2 0 1 1 2 1 0 1 

Tabel 15. Finantsosalemise levik ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.C.5  Kas Teie organisatsioonis on kokku lepitud finantsosalemise v»imalusi, mis kehtivad k»igile tººtajatele ¿ldiselt 
ja s¿steemina, mitte vaid juhuslikult:   

E.C.5A  Kasumiosalus, mis on seotud kasumi suurusega (nt. tulemustasu, boonused jm) 

Jah % 30 15 29 31 21 31 

Ei % 67 85 68 66 79 66 

*Ei tea % 3 0 2 3 0 3 

E.C.5B  osaluse omandamine ettev»ttes (aktsiad, osakud v»i nende ostu»igus ehk optsioon)  

Jah % 6 15 14 3 13 5 

Ei % 91 85 82 94 87 91 

*Ei tea % 3 0 5 3 0 4 

Tabel 16. Finantsosalemise levik ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.C.5 Kas Teie organisatsioonis on kokku lepitud finantsosalemise v»imalusi, mis kehtivad k»igile tººtajatele ¿ldiselt 
ja s¿steemina, mitte vaid juhuslikult: 

 E.C.5A Kasumiosalus, mis on seotud kasumi suurusega ,nt. tulemustasu, boonused jms. 

Jah % 27 0 33 25 22 32 

Ei % 69 94 61 73 78 58 

*Ei tea % 4 6 7 2 0 10 

E.C.5B osaluse omandamine ettev»ttes (aktsiad, osakud v»i nende ostu»igus ehk optsioon) 

Jah % 8 0 9 7 7 9 

Ei % 88 94 85 90 93 82 

*Ei tea % 4 6 5 2 0 9 

&ÉÎÁÎÔÓÏÓÁÌÅÍÉÓÅ ÅÅÓÍßÒÇÉÄ 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ aƛŘŀ ǇŜŀǾŀŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘΣ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳŘΣ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳŘ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ŜŜǎƳŅǊƎƛƪǎ, mis on 

ǎŜƭƭŜ ǘǳƎŜǾŀŘ Ƨŀ ƴƿǊƎŀŘ ƪǸƭƧŜŘ? 

hǎŀƭŜƳƛǎŜ ŜŜǎƳŅǊƎƛŘ ƻƭƛŘ ǾƻǊƳƛǎǘ ǎƿƭǘǳƳŀǘŀ ŀƴƪŜŜŘƛǎ ǎŀƳŀŘ Ƨŀ ǎŜŀƭΣ ƪǳǎ ƳƛƴƎƛǘ ŦƛƴŀƴǘǎƻǎŀƭŜƳƛǎŜ 

ǾƻǊƳƛ ǊŀƪŜƴŘŀǘŀƪǎŜΣ ǇŜŀǾŀŘ  ǾŀƭŘŀǾ ŜƴŀƳǳǎ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘ όǸƭŜ ул҈ύ ƪƿƛƪƛ ŜŜǎƳŅǊƪŜ ǇƛƎŜƳ Ǿƿƛ ǾŅƎŀ 

ƻƭǳƭƛǎŜƪǎΦ ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ ƧǳƘǘƻǊƎŀƴƛǎ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜƎŀ ǇŜŜǘŀƪǎŜ ŦƛƴŀƴǘǎƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭ ƻƭǳƭƛǎŜƳŀƪǎ ǘƻƻǘƭƛƪƪǳǎŜ 

ŀǎǇŜƪǘƛΦ ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀŘΣ ƘƛƴƴŀǘŜǎ ŦƛƴŀƴǘǎƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ŜŦŜƪǘƛ ǊŜŀŀƭǎŜƭǘ Ǿƿƛ ƪŀ ƘǸǇƻǘŜŜǘƛƭƛǎŜƭǘΣ ƻƴ 

tootlikkusŜ ǘƿǳǎǳ όƪǳƛŘ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎiƪǳŘ ƪŀ ǘŜƛǎǘŜ ŜŜǎƳŅǊƪƛŘŜύ ƻǎŀǎ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ǾŅƘŜƳ 

veendunud.  

Tabel 17. CƛƴŀƴǘǎƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ŜŜǎƳŅǊƎƛŘ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim Sek Terts On Ei 
ole 

On Ei ole 

Tººtajatel on 
kasumiosalus 

n= 225 166 59 9 80 136 36 189 8 217 

C.6 Mis on Teie eesmªrgid, kui v»imaldate oma tººtajatele finantsosalust?    

C.6A Tootlikkuse kasv (produktiivsuse kasv, kasumlikkus ) 

Ei ole ¿ldse oluline % 9 8 11 12 8 9 5 10 0 9 

Pigem ebaoluline % 6 7 3 0 12 4 6 6 0 7 

Pigem oluline % 37 36 39 63 33 37 45 35 43 36 

Vªga oluline % 44 45 43 12 45 46 42 45 57 44 

*ei tea % 4 4 4 12 1 5 2 4 0 4 

C.6B Uute ideede soodustamine (innovatsioon) 

Ei ole ¿ldse oluline % 6 5 8 12 8 4 3 6 0 6 

Pigem ebaoluline % 7 5 13 12 9 6 3 8 0 8 

Pigem oluline % 48 47 49 69 46 47 65 44 72 47 
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  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim Sek Terts On Ei 
ole 

On Ei ole 

Vªga oluline % 36 40 25 7 36 38 24 38 28 37 

*ei tea % 3 2 5 0 1 4 4 3 0 3 

C.6C Tººtajate rahulolu suurenemine (sh tººtajate lojaalsuse kasv, tººj»u voolavuse ja puudumiste vªhenemine, 
tººrahu hoidmine) 

Ei ole ¿ldse oluline % 2 2 2 0 3 2 3 2 0 2 

Pigem ebaoluline % 4 4 4 0 3 4 9 3 29 3 

Pigem oluline % 38 36 44 56 48 31 40 37 43 38 

Vªga oluline % 54 57 48 44 46 60 45 56 28 55 

*ei tea % 2 2 3 0 0 3 2 2 0 2 

C.6D Tººandja ja tººtajate eesmªrkide ¿hildamine 

Ei ole ¿ldse oluline % 3 4 0 0 4 2 0 3 0 3 

Pigem ebaoluline % 2 3 2 0 3 2 5 2 14 2 

Pigem oluline % 42 41 46 68 47 38 43 42 28 43 

Vªga oluline % 50 51 47 32 44 55 47 50 58 50 

*ei tea % 2 1 6 0 1 3 5 2 0 2 

Tabel 18. CƛƴŀƴǘǎƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ŜŜǎƳŅǊƎƛŘ ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Sektor Tººtajate arv 

    Prim sek Terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.C.8  Kuiv»rd tººtajate finantsosalus aitab/aitaks kaasa jªrgmiste eesmªrkida saavutamisele    

E.C.8A  Tootlikkuse kasvule (produktiivsuse kasvule, kasumlikkusele ) 

¦ldse mitte % 16 0 7 19 55 13 

Vªhe % 12 0 9 13 0 12 

M»ningal mªªral % 38 100 48 34 31 39 

Oluliselt % 18 0 25 15 13 18 

*ei tea % 17 0 11 19 0 18 

E.C.8B  Uute ideede soodustamisele (innovatsioonile) 

¦ldse mitte % 4 0 0 5 55 0 

Vªhe % 10 0 5 13 0 11 

M»ningal mªªral % 47 100 39 50 24 49 

Oluliselt % 25 0 38 20 21 25 

*ei tea % 14 0 18 13 0 15 

E.C.8C  Tººtajate rahulolu suurenemisele (sh tººtajate lojaalsuse 

¦ldse mitte % 7 0 2 8 55 3 

Vªhe % 3 0 5 3 0 4 

M»ningal mªªral % 41 100 37 42 24 42 

Oluliselt % 44 0 48 43 21 46 

*ei tea % 5 0 9 3 0 5 

E.C.8D  Tººandja ja tººtajate eesmªrkide ¿hildamisele 

¦ldse mitte % 4 0 2 5 55 1 

Vªhe % 3 0 2 3 0 3 

M»ningal mªªral % 35 100 41 33 31 36 

Oluliselt % 43 0 43 43 13 45 

*ei tea % 14 0 11 16 0 15 

Tabel 19. CƛƴŀƴǘǎƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ŜŜǎƳŅǊƎƛŘ ς usaldusisikute vastused 

  KìIK Sektor tººtajate arv 

    Prim sek Terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.C.8 Kuiv»rd n»ustute jªrgnevate seisukohtadega: Kuiv»rd tººtajate finantsosalus aitab/aitaks kaasa jªrgmiste 
eesmªrkida saavutamisele?  

E.C.8A Tootlikkuse kasvule (produktiivsuse kasvule, kasumlikkusele ) 

¦ldse mitte % 27 27 25 30 38 14 

Vªhe % 13 27 11 14 14 12 

M»ningal mªªral % 25 34 27 23 19 33 

Oluliselt % 25 12 28 24 19 32 

*ei tea % 9 0 10 9 9 9 

E.C.8B Uute ideede soodustamisele (innovatsioonile) 

¦ldse mitte % 10 27 10 8 14 5 

Vªhe % 11 27 9 11 12 10 

M»ningal mªªral % 35 34 44 27 31 40 

Oluliselt % 26 12 21 32 21 32 

*ei tea % 18 0 17 21 22 13 

E.C.8C Tººtajate rahulolu suurenemisele (sh tººtajate lojaalsuse 

¦ldse mitte % 12 27 6 17 23 0 
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  KìIK Sektor tººtajate arv 

    Prim sek Terts 5-29 30+ 

Vªhe % 9 27 9 7 13 5 

M»ningal mªªral % 32 34 25 39 24 43 

Oluliselt % 35 12 43 32 28 44 

*ei tea % 11 0 18 6 13 8 

E.C.8D Tººandja ja tººtajate eesmªrkide ¿hildamisele 

¦ldse mitte % 10 27 7 9 17 1 

Vªhe % 11 27 9 11 14 7 

M»ningal mªªral % 29 6 28 33 18 42 

Oluliselt % 36 12 39 36 30 43 

*ei tea % 14 27 16 11 21 6 

Finantsosalemise mitterakendamise ÐėÈÊÕÓÅÄ 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ aƛŘŀ ǇŜŀǾŀŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘΣ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳŘΣ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳŘ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ŜŜǎƳŅǊƎƛƪǎ, mis on 

ǎŜƭƭŜ ǘǳƎŜǾŀŘ Ƨŀ ƴƿǊƎŀŘ ƪǸƭƧŜŘ? 

!ƴǘǳŘ ƪǸǎƛƳǳǎ ŀŘǊŜǎǎŜŜǊƛǘƛ ǾŀƛŘ ƴŜƛƭŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜƭŜΣ ƪŜǎ ŦƛƴŀƴǘǎƻǎŀƭŜƳƛǎǘ Ŝƛ ǊŀƪŜƴŘŀΦ YƻƭƳŀƴŘƛƪǳ 

ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƳŜŜƭŜǎǘΣ ƪǳǎ ŦƛƴŀƴǘǎƻǎŀƭŜƳƛǎǘ Ŝƛ ǊŀƪŜƴŘŀǘŀΣ Ŝƛ ƻƭŜ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƭ ƿƛƎǳǎǘ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜ ƪŀǎǳƳƛƭŜ 

ǇƿƘƛƳƿǘǘŜƭƛǎŜƭǘ όǘǳƭŜƳǳǎ ƻƴ ǎŀƳŀΣ Ƴƛǎ ƧǳƘǘƻǊƎŀƴƛǎ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ƻǎŀǎύΦ !ƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜǎǘ ол҈ ƴƿǳǎǘǳōΣ Ŝǘ 

ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƭ ƪŀǎǳƳƛƭŜ Ǿƿƛ ƪŀǇƛǘŀƭƛƭŜ ƿƛƎǳǎ ǇǳǳŘǳōΣ ƪǳƛŘ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜǎǘ ƭŜƛŀō ǎŜŘŀ koguni 50%. 30% 

ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ǇŜŀō ŦƛƴŀƴǘǎƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ƳƛǘǘŜǊŀƪŜƴŘŀƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ ǎǇŜǘǎƛƛŦƛƪŀǘ Ƨŀ 

ǾƛƛŜƴŘƛƪ Ŝƛ ƻƭŜ ǎŜƭƭŜƭŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜƭŜ ƳƿŜƭƴǳŘΦ ±ŀƛŘ т҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ǸǘƭŜōΣ Ŝǘ ŦƛƴŀƴǘǎƻǎŀƭŜƳƛǎŜ Ǿŀǎǘǳ 

ǇƻƭŜ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƭ ƘǳǾƛΣ ƪǳƛŘ ƘǳǾƛǇǳǳŘǳǎǘ ƳŀƛƴƛǾŀŘ нр҈ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳƛǎǘ Ƨŀ ƪƻƎǳƴƛ пм҈ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳƛǎǘΦ 

tƻƻƭŜŘ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜǎǘ Ƨŀ рс҈ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜǎǘ ƭŜƛŘǎƛŘΣ Ŝǘ ŀƭǘŜǊƴŀǘƛƛǾǎŜŘ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ǎƪŜŜƳƛŘ ƻƴ 

eelistatavamad. 

Tabel 20. CƛƴŀƴǘǎƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ƳƛǘǘŜǊŀƪŜƴŘŀƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜŘ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala 
sektor 

UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole On Ei ole 

Tººtajatel ei ole kasumi- ega 
finantsosalust 

n= 781 614 167 33 263 486 82 699 27 755 

C.7  Miks ei ole Teie ettev»ttes tººtajate finantsosalust?         

Tººtajatel pole »igust ettev»tte 
kasumile ega kapitalile 

% 34 32 37 31 42 29 31 34 43 33 

Tººtajad pole huvitatud 
finantsosalusest 

% 7 7 4 14 7 6 4 7 0 7 

Me ei ole sellele teemale m»elnud % 20 21 19 24 23 18 17 20 9 21 

Meie organisatsiooni spetsiifika ei 
v»imalda omandi v»i 
kasumiosalust rakendada 

% 30 30 30 21 22 35 38 29 50 30 

Meil on kasutusel alternatiivsed 
tººtajate osalemise skeemid 

% 19 19 19 19 19 19 16 20 20 19 

Muu, tªpsustage % 5 5 4 4 4 5 5 4 0 5 

Tabel 21. CƛƴŀƴǘǎƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ƳƛǘǘŜǊŀƪŜƴŘŀƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜŘ ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.C.9  Kuiv»rd n»ustute alljªrgnevate vªidetega: Tººtajate finantsosalemine on ebaotstarbekas, kuna:  

E.C.9A  Tººtajatel pole »igust ettev»tte kasumile ega kapitalile 

Ei n»ustu ¿ldse % 34 0 34 34 13 35 

Pigem ei n»ustu % 28 0 41 24 7 30 

Pigem n»ustun % 14 15 14 14 13 14 

N»ustun tªielikult % 16 85 5 19 66 12 

*Ei tea % 9 0 7 9 0 9 

E.C.9B  Tººtajad pole huvitatud finantsosalusest      

Ei n»ustu ¿ldse % 29 0 41 25 13 30 

Pigem ei n»ustu % 35 0 34 36 7 37 

Pigem n»ustun % 16 100 14 15 24 15 

N»ustun tªielikult % 9 0 2 11 55 5 

*Ei tea % 11 0 9 12 0 12 
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  KìIK Sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

E.C.9C  S»ltuvalt organisatsiooni spetsiifikast ei saa seda alati rakendada   

Ei n»ustu ¿ldse % 10 0 14 9 13 10 

Pigem ei n»ustu % 15 0 25 12 13 16 

Pigem n»ustun % 23 100 25 22 11 24 

N»ustun tªielikult % 40 0 25 46 55 39 

*Ei tea % 11 0 11 11 7 11 

E.C.9D  Muud osalemisskeemid on eelistatavamad      

Ei n»ustu ¿ldse % 14 0 11 15 13 14 

Pigem ei n»ustu % 17 0 30 12 13 17 

Pigem n»ustun % 25 85 25 25 18 26 

N»ustun tªielikult % 25 0 21 27 55 23 

*Ei tea % 19 15 14 20 0 20 

Tabel 22. CƛƴŀƴǘǎƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ƳƛǘǘŜǊŀƪŜƴŘŀƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜŘ ς usaldusisikute vastused 

  KìIK Sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.C.9 Kuiv»rd n»ustute alljªrgnevate vªidetega: tººtajate finantsosalemine on ebaotstarbekas, kuna:   

E.C.9A Tººtajatel pole »igust ettev»tte kasumile ega kapitalile 

Ei n»ustu ¿ldse % 17 0 20 17 8 28 

Pigem ei n»ustu % 24 19 30 19 16 34 

Pigem n»ustun % 27 27 34 20 30 23 

N»ustun tªielikult % 23 27 12 33 36 7 

*Ei tea % 9 27 4 11 10 8 

E.C.9B  Tººtajad pole huvitatud finantsosalusest 

Ei n»ustu ¿ldse % 18 0 18 20 8 30 

Pigem ei n»ustu % 17 19 22 13 9 27 

Pigem n»ustun % 21 27 30 12 19 23 

N»ustun tªielikult % 20 27 12 27 37 0 

*Ei tea % 24 27 19 28 27 20 

E.C.9C  S»ltuvalt organisatsiooni spetsiifikast ei saa seda alati rakendada 

Ei n»ustu ¿ldse % 4 0 5 3 1 8 

Pigem ei n»ustu % 14 6 18 10 14 14 

Pigem n»ustun % 37 27 42 35 30 47 

N»ustun tªielikult % 37 39 29 43 48 23 

*Ei tea % 8 27 5 8 7 9 

E.C.9D  Muud osalemisskeemid on eelistatavamad 

Ei n»ustu ¿ldse % 6 0 5 7 0 13 

Pigem ei n»ustu % 10 0 14 8 5 16 

Pigem n»ustun % 28 34 27 29 30 26 

N»ustun tªielikult % 28 27 19 37 32 24 

*Ei tea % 28 39 35 19 33 21 

1.2 Informeerimine ja konsulteerimine  

1.2.1 Informeerimise ja konsulteerimise levik ja viis  

Sissejuhatus 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎŜŘΥ aƛƭƭƛǎŜƭ Ǿƛƛǎƛƭ ǘƻƛƳǳō ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛƴŜ Ƨŀ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛƴŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀ 

juures? Kas ja kui sageli toimub informeerimine Ƨŀ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛƴŜ ƻǘǎŜǎŜƭǘ Ǿƿƛ ƪŀǳŘǎŜƭǘΚ Yǳƛ ǎŀƎŜƭƛ 

ǘǀǀŀƴŘƧŀŘ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛǾŀŘ Ƨŀ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛǾŀŘΚ aƛŘŀ ǇŜŜǘŀƪǎŜ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎŜ Ƨŀ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎŜ 

ŜŜǎƳŅǊƎƛƪǎΣ Ƴƛƭ Ǿƛƛǎƛƭ ǎŜŜ ǘƻƛƳǳƳŀ ǇŜŀƪǎΣ ƳƛƭƭƛǎǘŜƭ ǘŜŜƳŀŘŜƭ ǇŜŀƪǎ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳŀ Ƨŀ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳŀΚ 

Vastused on jŅǊƎƳƛǎǘŜǎ ǘŀōŜƭƛǘŜǎΥ 

1. Millistel teemadel toimub informeerimine ja konsulteerimine: 

a. LϧY ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ ǎǘǊǳƪǘǳǳǊƛǎǘ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪƻƻǎǎŜƛǎǳǎǘ ƴƛƴƎ ƴŜƛŘ ƳƿƧǳǘŀǾŀǘŜǎǘ 

otsustest  

b. LϧY ƳǳǳǘǳǎǘŜǎǘ ǘǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜǎ Ǿƿƛ ƭŜǇƛƴƎǳƭƛǎǘŜǎ ǎǳƘŜǘŜǎ 
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c. Informeerimine  majandusaasta aruandest 

2. Millal toimub informeerimine ja konsulteerimine: 

3. Milliste kanalite kaudu toimub informeerimine ja konsulteerimine: 

a. YŀƴŀƭƛǘŜ ƻƭǳƭƛǎǳǎ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎŜƭ Ƨŀ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ 

ǎǘǊǳƪǘǳǳǊƛǎǘ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪƻƻǎǎŜƛǎǳǎǘ ƴƛƴƎ ƴŜƛŘ ƳƿƧǳǘŀǾŀǘŜǎǘ ƻǘǎǳǎǘŜǎǘ 

b. YŀƴŀƭƛǘŜ ƻƭǳƭƛǎǳǎ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎŜƭ Ƨŀ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ƳǳǳǘǳǎǘŜǎǘ 

ǘǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜǎ Ǿƿƛ ƭŜǇƛƴƎǳƭƛǎǘŜǎ ǎǳƘŜǘŜǎ ƴƛƴƎ ƴŜƛŘ ƳƿƧǳǘŀǾŀǘŜǎǘ ƻǘǎǳǎǘŜǎǘ 

c. YŀƴŀƭƛǘŜ ƻƭǳƭƛǎǳǎ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ƳŀƧŀƴŘǳǎŀŀǎǘŀ ŀǊǳŀƴŘŜǎǘ 

I&K organisatsi ÏÏÎÉ ÓÔÒÕËÔÕÕÒÉÓÔ ÊÁ ÔĘĘÔÁÊÁÔÅ ËÏÏÓÓÅÉÓÕÓÔ  

hǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ ǎǘǊǳƪǘǳǳǊƛǎǘ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪƻƻǎǎŜƛǎǳǎǘ όƴƛƴƎ ƴŜƛŘ ƳƿƧǳǘŀǾŀǘŜǎǘ ƻǘǎǳǎǘŜǎǘύ 

ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛƴŜ ǘƻƛƳǳō ŜǘǘŜǾƿǘǘŜǎ ƭƛƎƛ фл҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳƭΣ ƪǳƛŘ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎŜǎ ǎŀƳŀŘŜǎ 

ƪǸǎƛƳǳǎǘŜǎ ƻƴ ŜǊƛƴŜǾǳǎ ƭƛƎƛ ол҈ǇǳƴƪǘƛΦ ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜ ǾŀŀǘŜǾƛƴƪƭƛǎǘ ƻƴ ƻƭǳƪƻǊŘ ƳƿƭŜƳŀǎ 

ǘŜƎŜǾǳǎŜǎ ǾŅƘŜƳ ŜŜǎƪǳƧǳƭƛƪΥ ƪǳƛ тс҈ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜǎǘ ƭŜƛŀōΣ Ŝǘ ǘƻƛƳǳō ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛƴŜΣ ǎƛƛǎ 

ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎǘ ƭŜƛǘŀƪǎŜ ƻƭŜǾŀǘ ǾŀƛŘ ƭƛƎƛ ƴŜƭƧŀƴŘƛƪǳ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǇƻƻƭǘΦ ¦ǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳŘ ƧŅŅǾŀŘ 

konsultŜŜǊƛƳƛǎŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳǎ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜǎǘ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜƳŀƪǎΥ по҈ ƴŜƛǎǘ ƭŜƛŘƛǎΣ Ŝǘ ǘƻƛƳǳō ƪŀ 

ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛƴŜΣ ƪǳƛŘ ŜǊƛƴŜǾǳǎ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ сл҈-Ǝŀ ƻƴ ǎƛƛǎƪƛ ƳŅǊƪƛƳƛǎǾŅŅǊƴŜΦ IǳǾƛǇŀƪƪǳǾ ƻƴΣ Ŝǘ 

ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀƎŀ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜǎ Ŝƛ ƻƭŜ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛǾŀǘŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ǎǳǳǊŜƳ.  

Tabel 23. I&K organisatsiooni struktuurist ja ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪƻƻǎǎŜƛǎǳǎǘ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ Prim sek terts On Ei ole On Ei 
ole 

K»ik vastajad n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 966 

D.1  Kas Teie organisatsioonis:  

D.1A  informeeritakse tººtajaid organisatsiooni struktuurist, tººtajate koosseisust ning neid m»jutavatest otsustest 

Jah % 89 89 88 73 88 91 90 89 97 89 

Ei % 11 10 12 27 12 9 9 11 3 11 

Ei tea % 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 

D.1B  kas tººtajatega konsulteeritakse neis k¿simustes 

Jah % 60 64 46 48 54 64 53 61 56 60 

Ei % 38 35 51 52 44 34 46 37 40 38 

Ei tea % 2 1 3 0 2 2 1 2 3 2 

Tabel 24. I&K organisatsiooni struktuurist ja ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪƻƻǎǎŜƛǎǳǎǘ ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Sektor Tººtajate arv 

    Prim sek Terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.D.1A  Kas organisatsiooni struktuurist ja tººtajate koosseisust ning neid m»jutavatest otsustest Teie 
organisatsioonis: A  Tººtajaid informeeritakse 

Jah % 76 100 68 78 100 74 

Ei % 23 0 32 20 0 25 

*Ei tea % 1 0 0 2 0 1 

E.D.1B  Tººtajatega konsulteeritakse 

Jah % 26 15 21 28 13 27 

Ei % 74 85 79 72 87 73 

*Ei tea % 0 0 0 0 0 0 

Tabel 25. I&K organisatsiooni struktuurist ja ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪƻƻǎǎŜƛǎǳǎǘ ς usaldusisikute vastused 

  KìIK Sektor tººtajate arv 

    prim sek Terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.D.1 Kas organisatsiooni struktuurist ja tººtajate koosseisust ning neid m»jutavatest otsustest Teie organisatsioonis:  

E.D.1A  Tººtajaid informeeritakse 

Jah % 79 73 71 88 81 77 

Ei % 18 27 22 12 15 21 

*Ei tea % 3 0 7 0 5 1 
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E.D.1B Tººtajatega konsulteeritakse 

Jah % 43 54 37 46 55 28 

Ei % 51 46 51 53 38 67 

*Ei tea % 6 0 12 1 7 5 

)Ǫ+ ÍÕÕÔÕÓÔÅÓÔ ÔĘĘËÏÒÒÁÌÄÕÓÅÓ ÖėÉ ÌÅÐÉÎÇÕÌÉÓÔÅÓ ÓÕÈÅÔÅÓ 

aǳǳǘǳǎǘŜǎǘ ǘǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜǎ Ǿƿƛ ƭŜǇƛƴƎǳƭƛǎǘŜǎ ǎǳƘŜǘŜǎ Ǿƿƛō ŜŜƭŘŀŘŀ ƭŀƛŀǳƭŀǘǳǎƭƛƪǳƳŀƭǘ LϧK-d, kuna 

ǘŜƎŜƳƛǎǘ ƻƴ ǘǀǀǘŀƧŀƛŘ ǾŀƘŜǘǳƳŀƭǘ ǇǳǳŘǳǘŀǾŀǘŜ ǘŜŜƳŀŘŜƎŀ Ƨŀ ƴƛƛ ǘƿŜǇƻƻƭŜǎǘ ƪŀ ƻƴΥ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǇƻƻƭŜƭ 

ƻƴ ǳƭŀǘǳǎƭƛƪǳƳŀƭǘ ƪŀǎǳǘǳǎŜƭ ƴƛƛ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛƴŜ ƪǳƛ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛƴŜΦ {ƛƛǎƪƛ Ǿƿƛō ǘǳǳŀ ǾŅƭƧŀΣ Ŝǘ ƭƛƎƛ 

ƴŜƭƧŀƴŘƛƪ όнп҈ύ ǘǀǀŀƴŘƧŀƛŘ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ Ŝƛ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛ ƪŀ ƴŜƛƭ ǘŜŜƳŀŘŜƭΦ ¢ŀŀǎ ƪƻǊŘ Ǿƿƛō ǘŅƘŜƭŘŀŘŀΣ Ŝǘ 

ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀƎŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƘǳƭƎŀǎ Ŝƛ ƻƭŜ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎǘ ǊƻƘƪŜƳ  ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŀ 

ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜƎŀΦ ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀŘƪƛ ǾŅƭƧŜƴŘŀǾŀŘ ǾŜƛŘƛ ǳƭŀǘǳǎƭƛƪǳƳŀǘ ƪŀŀǎŀƳƛǎǘ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ 

organisatsiooni struktuuǊƛ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪƻƻǎǎŜƛǎǳ ǘŜŜƳŀƎŀΣ ƪǳƛŘ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜƎŀ ƧŅŅŘŀƪǎŜ ƻƳŀ 

ƘƛƴƴŀƴƎǳǘŜǎ ǘǳƴŘǳǾŀƭǘ ǘŀƎŀǎƛƘƻƛŘƭƛƪǳƳŀƪǎΥ сп҈ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜǎǘ Ƨŀ пр҈ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜǎǘ ŀǊǾŀǾŀŘΣ Ŝǘ 

ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ƴŜƴŘŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜǎ ŀƴǘǳŘ ǘŜŜƳŀŘŜƭ Ŝƛ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛǘŀΦ  

Tabel 26. LϧY ƳǳǳǘǳǎǘŜǎǘ ǘǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜǎ Ǿƿƛ lepingulistes suhetes ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ Prim sek terts On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

K»ik vastajad n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 966 

D.6 Kas Teie organisatsioonis:  

D.6A  informeeritakse tººtajaid muutustest tººkorralduses v»i lepingulistes suhetes ning neid m»jutavatest otsustest 

Jah % 97 97 97 97 97 97 97 97 97 97 

Ei % 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

Ei tea % 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 

D.6B  konsulteeritakse tººtajatega neis k¿simustes 

Jah % 74 77 65 84 69 76 66 75 70 74 

Ei % 24 21 33 16 28 22 32 23 30 23 

Ei tea % 2 2 2 0 3 2 1 2 0 2 

Tabel 27. LϧY ƳǳǳǘǳǎǘŜǎǘ ǘǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜǎ Ǿƿƛ lepingulistes suhetes ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Sektor Tººtajate arv 

    Prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.D.6A  Kas muutustest tººkorralduses v»i lepingulistes suhetes ning neid m»jutavatest otsustest Teie 
organisatsioonis.... A  Tººtajaid informeeritakse 

Jah % 89 100 79 92 100 88 

Ei % 10 0 21 6 0 11 

*Ei tea % 1 0 0 2 0 1 

E.D.6B  Tººtajatega konsulteeritakse       

Jah % 33 15 41 31 27 34 

Ei % 64 85 59 66 73 64 

*Ei tea % 2 0 0 3 0 2 

Tabel 28. LϧY ƳǳǳǘǳǎǘŜǎǘ ǘǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜǎ Ǿƿƛ lepingulistes suhetes ς usaldusisikute vastused 

  KìIK Sektor tººtajate arv 

    Prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.D.6 Kas muutustest tººkorralduses v»i lepingulistes suhetes ning neid m»jutavatest otsustest Teie 
organisatsioonis....  

E.D.6A Tººtajaid informeeritakse 

Jah % 87 73 86 90 85 89 

Ei % 13 27 14 10 15 11 

E.D.6B Tººtajatega konsulteeritakse 

Jah % 51 73 46 53 57 44 

Ei % 45 27 48 45 41 51 

*Ei tea % 4 0 6 2 2 5 
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Informeerimine  majandusaasta aruandest  

Majandusaastaaruandest informeerimisel suuri erinevusi osapoolte hinnangutes ei esine: veidi 

ǾŅƘŜƳ ƪǳƛ ǇƻƻƭǘŜǎ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜǎ όпо҈ύ ŀŀǎǘŀŀǊǳŀƴŘŜǎǘ ǘǀǀǘŀƧŀƛŘ όǾƿƛ ƴŜƴŘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀƛŘύ 

ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛǘŀƪǎŜΦ Yǳƛ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǇƻƻƭŜƭ Ƙŀƪƪŀō ǎƛƭƳŀΣ Ŝǘ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳƎŀ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜǎ ƻƴ 

ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛƴŜ ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ƪƿǊƎŜƳ όсф҈ύΣ Ƴƛǎǘƿǘǘǳ Ǿƿƛƪǎ ƪŀ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǎŜŀǎ ƻƭƭŀ 

ƳŀƧŀƴŘǳǎŀŀǎǘŀŀǊǳŀƴŘŜǎǘ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎŜ ƻǎŀǘŅƘǘǎǳǎ ǎǳǳǊŜƳ  ƪǳƛ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǎŜŀǎΣ ǎƛƛǎ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ 

ƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ǇƿƘƧŀƭ ǸǘƭŜō ǾŀƛŘ пп҈Σ Ŝǘ ƴŜƴŘŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜǎ ƳŀƧŀƴŘǳǎŀŀǎǘŀŀǊǳŀƴŘŜǎǘ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛǘŀƪǎŜΦ 

Tabel 29. Informeerimine  majandusaasta aruandest ς ǘǀǀŀndjate vastused 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

K»ik vastajad n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 966 

D.11 Kas Teie organisatsioonis toimub kogu organisatsiooni tººtajate informeerimine  majandusaasta aruandest? 

Jah % 43 41 50 30 37 48 47 43 69 42 

Ei % 56 58 50 70 63 52 52 57 31 57 

*ei tea % 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 

Tabel 30. Informeerimine  majandusaasta aruandest ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Sektor Tººtajate arv 

    Prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.D.11  Kas Teie organisatsioonis toimub kogu organisatsiooni tººtajate informeerimine majandusaasta aruandest? 

Jah % 44 0 46 44 69 42 

Ei % 55 100 54 55 31 57 

*ei tea % 1 0 0 2 0 1 

Tabel 31. Informeerimine  majandusaasta aruandest ς usaldusisikute vastused 

  KìIK Sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.D.11 Kas Teie organisatsioonis toimub kogu organisatsiooni tººtajate informeerimine majandusaasta aruandest? 

Jah % 39 27 38 41 31 48 

Ei % 60 73 59 59 69 49 

*ei tea % 1 0 3 0 0 3 

Millal toimub informeerimine  

!ƴǘǳŘ ƪǸǎƛƳǳǎǘ ǎŀƛ ŜǎƛǘŀŘŀ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜƭŜΣ ƪŜǎ ŜŜƭƴŜǾŀƭǘ ƻƭƛ ǀŜƭƴǳŘΣ Ŝǘ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛƴŜ ǸƘŜƭ ƧŀκǾƿƛ ǘŜƛǎŜƭ 

ǘŜŜƳŀƭ ƴŜƴŘŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜǎ ŀǎŜǘ ƭŜƛŀōΦ  ±ƿƛō ǘŅƘŜƭŘŀŘŀΣ Ŝǘ мм҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛō ǎǘǊǳƪǘǳǳǊƛǎǘ Ƨŀ 

ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪƻƻǎǎŜƛǎǳǎǘ ǇŅǊŀǎǘ ƳǳǳŘŀǘǳǎŜ ǘƻƛƳǳƳƛǎǘ ƴƛƴƎ пп҈ ǘŜŜō ǎŜŘŀ ǾŀƘŜǘǳƭǘ ŜƴƴŜΦ {ŜŜ ǘŅƘŜƴŘŀōΣ 

Ŝǘ ŜƴŀƳ ƪǳƛ ǇƻƻƭŜŘ ǎŜƭ ǘŜŜƳŀƭ ǎƛǎǳƭƛǎǘ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎǘ Ŝƛ ǊŀƪŜƴŘŀ Ƨŀ ǎŜŜ ǎŜŀō ƪŀƘǘƭǳǎŜ ŀƭƭŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ 

ŜŜƭǇƻƻƭ ǘƻƻŘǳŘ ǾŀǎǘǳǎŜΣ ƪǳǎ сл҈ ǾŅƛǘƛǎΣ Ŝǘ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ǎŜƭ ǘŜŜƳŀƭ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛǘŀƪǎŜΦ ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ 

ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜǎ ƻƴ ǇŅǊŀǎǘ ƳǳǳǘǳǎŜ ǘƻƛƳǳƳƛǎǘ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛǾŀǘŜ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ǎǳǳǊŜƳ Ƨŀ ǎŜŜ 

ƪŀǘǘǳō ŜǎƛƴŘŀƧŀƎŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ Ǉƻƻƭǘ ŀƴǘǳŘ ǾŀǎǘǳǎǘŜƎŀΥ ƪǳƛ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜǎ ƻƴ ¦LΣ ǎƛƛǎ ǎǳǳǊŜƴŜō 

ƳǳǳŘŀǘǳǎŜƧŅǊƎƴŜ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛƴŜ т҈Ǉǳƴƪǘƛ ǾƿǊǊŀΣ Ƨŀ ƪǳƛ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜǎ ƻƴ !«Σ ǎƛƛǎ ƭŀǳǎŀ мо҈Ǉǳƴƪǘƛ ǾƿǊǊŀΦ 

YƿƛƎƛ ƻǎŀǇƻƻƭǘŜ ǎŜƛǎǳƪƻƘŀŘ ƻƴ ǎŀǊƴŀǎŜŘ ǎŜƭƭŜǎ ƻǎŀǎΣ Ŝǘ ǘǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎƭƛƪŜ ƳǳǳŘŀǘǳǎǘŜ Ƨŀ ƭŜǇƛƴƎǳƭƛǎǘŜ 

ǎǳƘŜǘŜ ǾŀƭŘƪƻƴƴŀǎ ƻƴ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭΣ ƪŜǎ ŀƴƴŀǾŀŘ ƛƴŦƻǘ ƳǳǳŘŀǘǳǎŜƧŅǊƎǎŜƭǘΣ ǾŅƛƪǎŜƳΣ ƪǳƛŘ 

ǎƛƭƳŀǘƻǊƪŀǾ ƻƴ ŜǊƛƴŜǾǳǎ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ Ƨŀ !« ǾŀƘŜƭΥ vastavalt 3% ja 19%.  

Tabel 32. Millal toimub informeerimine ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ Prim sek terts On Ei ole On Ei ole 

Tººtajaid informeeritakse org. 
Struktuurist 

n= 882 688 194 29 301 553 106 777 33 849 

D.2 Millal toimub tººtajate informeerimine organisatsiooni struktuurist, tººtajate koosseisust ning neid m»jutavatest 
otsustest? Kas é 
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  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ Prim sek terts On Ei ole On Ei ole 

... siis, kui muudatus on 
toimunud 

% 11 8 19 18 13 9 17 10 23 10 

... vahetult enne muudatuse 
toimumist 

% 44 47 35 62 46 42 50 43 26 45 

... regulaarselt, s»ltumata 
muudatuste asetleidmisest 

% 43 43 44 20 39 47 32 45 49 43 

*ei oska ºelda % 2 2 2 0 2 1 1 2 3 2 

Tººtajaid informeeritakse 
tººkorraldusest 

n= 961 747 214 39 331 591 113 848 33 928 

D.7 Millal toimub tººtajate informeerimine muutustest tººkorralduses v»i lepingulistes suhetes ning neid m»jutavatest 
otsustest? Kasé 

.... siis, kui muudatus on 
toimunud 

% 3 3 4 3 4 3 5 3 3 3 

.... vahetult enne muudatuse 
toimumist 

% 73 72 74 84 76 70 78 72 72 73 

.... regulaarselt, s»ltumata 
muudatuste asetleidmisest 

% 23 24 21 7 21 26 16 24 25 23 

*ei oska ºelda % 1 1 1 6 0 1 1 1 0 1 

Tabel 33. Millal toimub informeerimine ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 70 1 17 52 6 63 

E.D.2  Tººtajate informeerimine organisatsiooni struktuurist ja tººtajate koosseisust ning neid m»jutavatest otsustest 
toimub... 

... siis, kui muudatus on toimunud % 22 0 30 20 0 24 

... vahetult enne muudatuse toimumist % 45 100 27 51 79 42 

... regulaarselt, s»ltumata muudatuste asetleidmisest % 31 0 43 28 21 32 

*ei oska ºelda % 1 0 0 2 0 2 

E.D.7  Tººtajate informeerimine muutustest  tººkorralduses v»i lepingulistes suhetes ning neid m»jutavatest otsustest 
toimub...? 

... siis, kui muudatus on toimunud % 19 0 23 18 0 21 

... vahetult enne muudatuse toimumist % 59 85 74 54 87 57 

... regulaarselt, s»ltumata muudatuste asetleidmisest % 20 15 3 26 13 21 

*ei oska ºelda % 1 0 0 2 0 1 

Tabel 34. Millal toimub informeerimine ς usaldusisikute vastused 

  KìIK Sektor tººtajate arv 

    Prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 74 5 30 40 41 33 

E.D.2 Tººtajate informeerimine organisatsiooni struktuurist ja tººtajate koosseisust ning neid m»jutavatest otsustest 
toimub... 

... siis, kui muudatus on toimunud % 17 0 18 19 5 32 

... vahetult enne muudatuse toimumist % 49 63 42 53 61 35 

... regulaarselt, s»ltumata muudatuste asetleidmisest % 33 37 40 28 34 33 

  n= 81 5 36 40 44 37 

E.D.7 Tººtajate informeerimine muutustest  tººkorralduses v»i lepingulistes suhetes ning neid m»jutavatest otsustest 
toimub...? 

... siis, kui muudatus on toimunud % 9 0 9 9 5 13 

... vahetult enne muudatuse toimumist % 73 91 72 72 73 72 

... regulaarselt, s»ltumata muudatuste asetleidmisest % 17 9 16 19 22 12 

*ei oska ºelda % 1 0 3 0 0 3 
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Kanalite olulisus informeerimisel ja konsulteerimisel organisatsiooni struktuurist ja 

ÔĘĘÔÁÊÁÔÅ ËÏÏÓÓÅÉÓÕÓÔ  

[ƛƎƛ фл҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ǇŜŀō ǘŜŜƳŀǎǘ ǎƿƭǘǳƳŀǘŀ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎ ƪŀƴŀƭƛƪǎ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ǾƛƛǎŜΣ Ƴƛǎ ǾƛƛǾŀŘ ƛƴŦƻ 
ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƴƛ ƻǘǎŜ ς koosolekuid, teadetetahvleid, intranetti, e-maili jms ς ƧŅǊƎƴŜō ŀƳŜǘƭƛƪ ƪŅǎǳƭƛƛƴΦ 
¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀŘ ƻƴ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳƭ ǸƭŘƛǎŜƭǘ ƛƴŦƻƪŀƴŀƭƛƴŀ ƳŀǊƎƛƴŀŀƭǎŜŘΣ ƪǳƛŘ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜǎΣ 
ƪǳǎ ŜǎƛƴŘŀƧŀŘ ƻƴΣ ǇŜŜǘŀƪǎŜ ƴŜƛŘ ŜƴŀƳ ƪǳƛ ǇƻƻƭǘŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƘǳƭƎŀǎ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎΦ ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜ 
ŜƴŜǎŜƘƛƴƴŀƴƎ ƻƳŀ ƻƭǳƭƛǎǳǎŜƭŜ ƛƴŦƻƪŀƴŀƭƛƴŀ ƻƴ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ƪƿǊƎŜƳΣ ƪǳƛŘ ŀƳŜǘƭƛƪƪǳ ƪŅǎǳƭƛƛƴƛ Ƨŀ 
ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǘǎŜ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎǘ ƴŀŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ Ŝƛ ŀƭŀƘƛƴŘŀΦ     

YƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎŜ ƻǎŀǎ ƻƴ ƳǳǎǘŜǊ ǇǊŀƪǘƛƭƛǎŜƭǘ ƳǳǳǘǳƳŀǘǳΥ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜǎΣ ƪǳǎ ƻƴ ŜǎƛƴŘŀƧŀΣ ƻƴ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ 

ŜǎƛƴŘŀƧŀŘ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎŜ ƪŀƴŀƭƛƴŀ ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ ƻƭǳƭƛǎŜŘΣ ƪǳƛŘ ƪŀ ƴŜƛǎ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜǎ ǾŅƛŘŀǾŀŘ ǸƭŜ пл҈ 

ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘΣ Ŝǘ ŜǎƛƴŘŀƧŀ ƻƴ ǇƛƎŜƳ Ǿƿƛ ǘŅƛŜǎǘƛ ŜōŀƻƭǳƭƛƴŜΦ {ŜŜƎŀ Ŝƛ Ƴǳǳǘǳ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜ Ǌƻƭƭ ǎǳǳǊŜƳŀƪǎΣ 

ƪǳƛ ƻƴ ǾŀƧŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛŘŀ ς muud kanalid on ka esindajate olemasolul konsulteerimise 

ǇǳƘǳƭ ƻƭǳƭƛǎŜƳŀŘΦ  ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜ ǇƻƻƭŜƭ ƭŜƛŀǾŀŘ ŀƳŜǘƛǸƘƛngud, et nende roll konsulteerimise 

ǇǳƘǳƭ ǘƿǳǎŜō ǾŜƛŘƛ όр҈ǇǳƴƪǘƛύΣ ƪǳƛŘ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ ǇƻƻƭŜƭ ƻƴ ƴŜƴŘŜ Ǌƻƭƭ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎŜ ƪŀƴŀƭƛƴŀ ƛǎŜƎƛ 

ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎŜǎǘ ǾŅƛƪǎŜƳ όмм҈ǇǳƴƪǘƛύΦ 

Tabel 35. Kanalite olulisus informeerimisel ja konsulteŜǊƛƳƛǎŜƭ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ ǎǘǊǳƪǘǳǳǊƛǎǘ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ 
koosseisust ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

Tººtajaid informeeritakse org. 
Struktuurist 

n= 882 688 194 29 301 553 106 777 33 849 

D.3 Kui olulised on jªrgnevad kanalid tººtajate informeerimisel...?   

D.3A  K»igi tººtajatega otse, nªiteks ¿ldkoosolekul, intranetis, teadetetahvlil vms. 

Ei ole ¿ldse oluline % 5 6 3 8 5 5 2 5 0 5 

Pigem ebaoluline % 4 5 4 15 5 3 5 4 4 4 

Pigem oluline % 25 25 28 31 23 26 28 25 19 26 

Vªga oluline % 64 64 65 42 65 65 65 64 77 64 

*ei tea % 1 1 1 4 1 1 0 1 0 1 

D.3B Ametlikku kªsuliini pidi.            

Ei ole ¿ldse oluline % 26 31 9 43 25 26 14 28 15 27 

Pigem ebaoluline % 14 15 11 14 9 17 13 14 11 14 

Pigem oluline % 30 27 40 24 31 29 37 29 26 30 

Vªga oluline % 29 26 39 20 32 27 35 28 46 28 

*ei tea % 1 1 1 0 2 1 1 1 2 1 

D.3C Tººtajate esindajate kaudu            

Ei ole ¿ldse oluline % 73 80 48 73 67 77 26 80 13 76 

Pigem ebaoluline % 6 4 13 11 8 5 18 5 26 5 

Pigem oluline % 11 7 23 6 12 10 32 8 39 10 

Vªga oluline % 5 3 9 6 6 4 23 2 17 4 

*ei tea % 5 5 7 4 7 4 1 6 5 5 

Tººtajatega konsulteeritakse org. 
struktuuri osas 

n= 345 300 45 12 106 227 29 316 7 338 

D.4  Kui olulised on alljªrgnevad kanalid tººtajate konsulteerimisel...    

D.4A  K»igi tººtajatega otse, nªiteks ¿ldkoosolekul, intranetis, teadetetahvlil vms. 

Ei ole ¿ldse oluline % 4 4 4 15 6 3 0 5 0 4 

Pigem ebaoluline % 3 4 2 0 2 4 10 3 0 3 

Pigem oluline % 22 21 28 42 25 20 31 21 0 23 

Vªga oluline % 70 71 66 43 67 74 59 71 100 70 

D.4B  Ametlikku kªsuliini pidi.            

Ei ole ¿ldse oluline % 33 37 5 47 31 33 4 35 0 33 

Pigem ebaoluline % 16 15 23 18 10 19 29 15 24 16 

Pigem oluline % 26 23 41 24 28 25 50 23 45 25 

Vªga oluline % 24 23 30 11 29 22 16 24 31 24 

*ei tea % 2 2 0 0 2 2 0 2 0 2 

D.4C Tººtajate esindajate kaudu            

Ei ole ¿ldse oluline % 82 87 49 75 80 83 33 87 0 84 

Pigem ebaoluline % 5 3 14 15 7 3 16 3 47 4 

Pigem oluline % 8 5 30 0 8 8 44 4 45 7 

Vªga oluline % 2 2 1 0 1 2 8 1 8 1 
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  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

Tººtajaid informeeritakse org. 
Struktuurist 

n= 882 688 194 29 301 553 106 777 33 849 

*ei tea % 4 4 5 9 4 4 0 5 0 4 

Tabel 36. Kanalite olulisus informeerimisel ja konsulteerimisel organisatsiooni struktuurist ja ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ 
koosseisust ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 70 1 17 52 6 63 

E.D.3  Kui olulised on alljªrgnevad kanalid tººtajate informeerimisel organisatsiooni struktuurist ja tººtajate 
koosseisust ning neid m»jutavatest otsustest?  

E.D.3A  K»igi tººtajatega otse (nªiteks ¿ldkoosolekul, intranetis, teadetetahvlil vms) 

Ei ole ¿ldse oluline % 4 0 3 4 0 4 

Pigem ebaoluline % 2 15 7 0 0 2 

Pigem oluline % 30 0 40 28 13 32 

Vªga oluline % 64 85 50 68 87 62 

*ei tea % 0 0 0 0 0 0 

E.D.3B  Ametlikku kªsuliini pidi.        

Ei ole ¿ldse oluline % 5 0 3 6 13 4 

Pigem ebaoluline % 2 0 3 2 0 3 

Pigem oluline % 40 85 30 42 11 43 

Vªga oluline % 53 15 63 50 76 51 

*ei tea % 0 0 0 0 0 0 

E.D.3C  Tººtajate esindajate kaudu        

Ei ole ¿ldse oluline % 0 15 0 0 0 0 

Pigem ebaoluline % 10 0 17 8 0 11 

Pigem oluline % 38 85 23 42 24 39 

Vªga oluline % 52 0 60 50 76 50 

*ei tea % 0 0 0 0 0 0 

  n= 24 0 5 19 1 23 

E.D.4  Kui olulised on alljªrgnevad kanalid tººtajate konsulteerimisel organisatsiooni struktuurist ja tººtajate 
koosseisust ning neid m»jutavatest otsustest?  

E.D.4A  K»igi tººtajatega otse (nªiteks ¿ldkoosolekul, intranetis, teadetetahvlil vms) 

Ei ole ¿ldse oluline % 2 0 11 0 0 2 

Pigem ebaoluline % 3 100 11 0 0 3 

Pigem oluline % 38 0 33 39 0 39 

Vªga oluline % 57 0 44 61 100 55 

*ei tea % 0 0 0 0 0 0 

E.D.4B  Ametlikku kªsuliini pidi        

Ei ole ¿ldse oluline % 2 0 11 0 0 2 

Pigem ebaoluline % 0 0 0 0 0 0 

Pigem oluline % 34 0 33 34 0 35 

Vªga oluline % 64 100 56 66 100 63 

*ei tea % 0 0 0 0 0 0 

E.D.4C  Tººtajate esindajate kaudu        

Ei ole ¿ldse oluline % 0 100 0 0 0 1 

Pigem ebaoluline % 4 0 0 6 0 4 

Pigem oluline % 29 0 33 28 0 30 

Vªga oluline % 66 0 67 66 100 65 

*ei tea % 0 0 0 0 0 0 

Tabel 37. Kanalite olulisus informeerimisel ja konsulteerimisel organisatsiooni struktuurƛǎǘ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ 
koosseisust ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 74 5 30 40 41 33 

E.D.3 Kui olulised on alljªrgnevad kanalid tººtajate informeerimisel organisatsiooni struktuurist ja tººtajate 
koosseisust ning neid m»jutavatest otsustest?   

E.D.3A  K»igi tººtajatega otse (nªiteks ¿ldkoosolekul, intranetis, teadetetahvlil vms) 

Ei ole ¿ldse oluline % 2 17 2 0 0 4 

Pigem ebaoluline % 3 0 2 4 0 6 

Pigem oluline % 24 37 15 29 26 21 

Vªga oluline % 72 46 82 67 74 68 

E.D.3B Ametlikku kªsuliini pidi. 

Ei ole ¿ldse oluline % 8 0 8 9 9 7 

Pigem ebaoluline % 10 0 14 9 9 13 
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Pigem oluline % 42 54 32 48 47 35 

Vªga oluline % 39 46 46 34 35 45 

E.D.3C Tººtajate esindajate kaudu 

Ei ole ¿ldse oluline % 4 0 7 3 4 5 

Pigem ebaoluline % 8 0 6 11 3 15 

Pigem oluline % 33 37 35 31 34 31 

Vªga oluline % 51 46 44 56 53 47 

*ei tea % 4 17 8 0 6 2 

E.D.4  Kui olulised on alljªrgnevad kanalid tººtajate konsulteerimisel organisatsiooni struktuurist ja tººtajate 
koosseisust ning neid m»jutavatest otsustest?   

E.D.4A  K»igi tººtajatega otse (nªiteks ¿ldkoosolekul, intranetis, teadetetahvlil vms 

Ei ole ¿ldse oluline % 10 0 11 10 8 14 

Pigem ebaoluline % 8 0 15 5 8 9 

Pigem oluline % 28 50 19 31 38 5 

Vªga oluline % 54 50 55 53 46 72 

E.D.4B Ametlikku kªsuliini pidi 

Ei ole ¿ldse oluline % 10 0 2 19 9 13 

Pigem ebaoluline % 16 0 27 10 13 23 

Pigem oluline % 42 50 33 48 46 33 

Vªga oluline % 32 50 38 24 32 31 

E.D.4C Tººtajate esindajate kaudu 

Ei ole ¿ldse oluline % 10 0 9 11 14 0 

Pigem ebaoluline % 12 0 4 20 8 23 

Pigem oluline % 44 50 30 53 46 37 

Vªga oluline % 29 50 42 15 24 40 

*ei tea % 6 0 15 0 8 0 

+ÁÎÁÌÉÔÅ ÏÌÕÌÉÓÕÓ ÉÎÆÏÒÍÅÅÒÉÍÉÓÅÌ ÍÕÕÔÕÓÔÅÓÔ ÔĘĘËÏÒÒÁÌÄÕÓÅÓ ÖėÉ ÌÅÐÉÎÇÕÌÉÓÔÅÓ ÓÕÈÅÔÅÓ 

Yŀ ǘŜƛǎŜƭ ǘŜŜƳŀƭ ƴŅƛǘŀǾŀŘ LϧY ǾŀǎǘǳǎŜŘ ǎŀƳǳ ǎŜŀŘǳǎǇŅǊŀǎǳǎƛΥ ƴƛƛ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ƪǳƛ ƪŀ 
ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ƻƴ ƪƿƛƎŜ ƻƭǳƭƛǎŜƳŀƪǎ ƪŀƴŀƭƛƪǎ ǎǳƘŜƭŘŀ ǘǀǀǘŀƧŀƎŀ ƻǘǎŜΦ ¢ǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘΣ ƪǳǎ ǘŜƎǳǘǎŜō 
ǘǀǀǘŀƧŀ ŜǎƛƴŘŀƧŀΣ  ǇŜŀǾŀŘ ол-пл҈ ŜǎƛƴŘŀƧŀƛŘ LϧY ƪŀƴŀƭƛƴŀ ƪŀ ǘŅƛŜǎǘƛ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ ŜōŀƻƭǳƭƛǎŜƪǎΣ ǎƘΦ !« ƻƴ 
ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ¦L-Ǝŀ ǾŜƛŘƛ ǾŅƘŜƳ ŜōŀƻƭǳƭƛƴŜΦ ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀŘ ǇŜŀǾŀŘ ŀƎŀ ŜƴŘŀ Ǌƻƭƭƛ ƴƛƛ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎŜƭ 
kui konsulteerimisel muudŜ ƪŀƴŀƭƛǘŜƎŀ ǎŀƳŀǾƿǊǊŀ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎΦ 

Tabel 38. YŀƴŀƭƛǘŜ ƻƭǳƭƛǎǳǎ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ƳǳǳǘǳǎǘŜǎǘ ǘǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜǎ Ǿƿƛ ƭŜǇƛƴƎǳƭƛǎǘŜǎ ǎǳƘŜǘŜǎ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ 
vastused 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole On Ei 
ole 

Tººtajaid informeeritakse 
tººkorraldusest 

n= 961 747 214 39 331 591 113 848 33 928 

D.8 Kui olulised on jªrgnevad kanalid tººtajate informeerimisel muutustest tººkorralduses v»i lepingulistes suhetes 
ning neid m»jutavatest otsustest? 

D.8A K»igi tººtajatega otse, nªiteks ¿ldkoosolekul, intranetis, teadetetahvlil vms. 

Ei ole ¿ldse oluline % 8 9 7 10 10 7 4 9 5 8 

Pigem ebaoluline % 4 4 3 10 4 3 3 4 2 4 

Pigem oluline % 23 22 30 31 24 23 30 23 17 24 

Vªga oluline % 64 66 61 49 62 67 63 65 75 64 

*ei tea % 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

D.8B Ametlikku kªsuliini pidi            

Ei ole ¿ldse oluline % 25 29 10 34 20 27 9 27 3 26 

Pigem ebaoluline % 10 10 8 17 7 10 13 9 16 9 

Pigem oluline % 30 29 35 29 30 31 31 30 20 31 

Vªga oluline % 34 30 47 17 41 31 46 32 59 33 

*ei tea % 1 1 0 3 0 1 1 1 2 1 

D.8C Tººtajate esindajate kaudu            

Ei ole ¿ldse oluline % 75 82 51 67 69 79 25 81 12 77 

Pigem ebaoluline % 6 4 12 9 8 4 18 4 19 5 

Pigem oluline % 11 7 24 11 14 9 36 7 44 10 

Vªga oluline % 4 3 8 6 6 4 20 2 20 4 

*ei tea % 4 4 5 7 4 4 1 5 5 4 

Tººtajatega konsulteeritakse 
tººkorralduse osas 

n= 423 353 71 21 134 268 46 378 12 411 

D.9 Kui olulised on alljªrgnevad kanalid tººtajate konsulteerimisel muutustest tººkorralduses v»i lepingulistes 
suhetes ning neid m»jutavatest otsustest? 

D.9A K»igi tººtajatega otse, nªiteks ¿ldkoosolekul, intranetis, teadetetahvlil vms 
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  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole On Ei 
ole 

Tººtajaid informeeritakse 
tººkorraldusest 

n= 961 747 214 39 331 591 113 848 33 928 

Ei ole ¿ldse oluline % 5 5 5 12 7 4 0 6 0 6 

Pigem ebaoluline % 4 3 7 0 5 3 4 4 20 3 

Pigem oluline % 21 18 34 38 17 21 25 20 26 20 

Vªga oluline % 71 74 54 49 71 72 71 70 53 71 

D.9B Ametlikku kªsuliini pidi. 

Ei ole ¿ldse oluline % 26 30 7 24 21 28 9 28 0 27 

Pigem ebaoluline % 14 15 9 19 12 15 23 13 19 14 

Pigem oluline % 29 26 45 34 33 27 42 28 51 29 

Vªga oluline % 30 28 38 23 33 28 26 30 30 30 

*ei tea % 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 

D.9C Tººtajate esindajate kaudu 

Ei ole ¿ldse oluline % 78 84 44 64 70 82 32 83 0 80 

Pigem ebaoluline % 6 4 15 14 8 4 14 4 38 5 

Pigem oluline % 9 6 23 6 12 7 36 5 36 8 

Vªga oluline % 3 2 10 11 3 3 18 1 26 3 

*ei tea % 5 4 8 5 7 4 0 5 0 5 

Tabel 39. YŀƴŀƭƛǘŜ ƻƭǳƭƛǎǳǎ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ƳǳǳǘǳǎǘŜǎǘ ǘǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜǎ Ǿƿƛ ƭŜǇƛƴƎǳƭƛǎǘŜǎ ǎǳƘŜǘŜǎ ς 
ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

    Prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 82 1 20 61 6 76 

E.D.8  Kui olulised on alljªrgnevad kanalid tººtajate informeerimisel muutustest tººkorralduses v»i lepingulistes 
suhetes ning neid m»jutavatest otsustest?  

E.D.8A  K»igi tººtajatega otse (nªiteks ¿ldkoosolekul, intranetis, teadetetahvlil vms) 

Ei ole ¿ldse oluline % 8 0 3 10 0 9 

Pigem ebaoluline % 3 15 9 2 0 4 

Pigem oluline % 35 0 32 37 13 37 

Vªga oluline % 52 85 54 51 87 49 

*ei tea % 1 0 3 0 0 1 

E.D.8B  Ametlikku kªsuliini pidi        

Ei ole ¿ldse oluline % 7 0 6 8 13 7 

Pigem ebaoluline % 1 0 0 2 0 1 

Pigem oluline % 25 85 23 25 11 27 

Vªga oluline % 65 15 68 65 76 64 

*ei tea % 1 0 3 0 0 1 

E.D.8C  Tººtajate esindajate kaudu        

Ei ole ¿ldse oluline % 5 15 3 5 0 5 

Pigem ebaoluline % 8 0 17 5 0 9 

Pigem oluline % 31 85 26 32 24 32 

Vªga oluline % 56 0 54 58 76 55 

*ei tea % 0 0 0 0 0 0 

  n= 31 0 10 20 2 29 

E.D.9  Kui olulised on alljªrgnevad kanalid tººtajate konsulteerimisel muutustest tººkorralduses v»i lepingulistes 
suhetes ning neid m»jutavatest otsustest?  

E.D.9A K»igi tººtajatega otse (nªiteks ¿ldkoosolekul, intranetis, teadetetahvlil vms) 

Ei ole ¿ldse oluline % 5 0 6 4 50 2 

Pigem ebaoluline % 2 100 6 0 0 2 

Pigem oluline % 40 0 17 51 0 42 

Vªga oluline % 52 0 67 45 50 52 

*ei tea % 2 0 6 0 0 2 

E.D.9B  Ametlikku kªsuliini pidi        

Ei ole ¿ldse oluline % 0 0 0 0 0 0 

Pigem ebaoluline % 0 0 0 0 0 0 

Pigem oluline % 26 0 17 30 0 27 

Vªga oluline % 74 100 83 70 100 73 

*ei tea % 0 0 0 0 0 0 

E.D.9C  Tººtajate esindajate kaudu        

Ei ole ¿ldse oluline % 3 100 0 4 50 0 

Pigem ebaoluline % 5 0 6 5 0 6 

Pigem oluline % 17 0 22 15 0 18 

Vªga oluline % 74 0 72 76 50 76 

*ei tea % 0 0 0 0 0 0 
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Tabel 40. Kanalite olulisus informeerimisel muutustest tǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜǎ Ǿƿƛ ƭŜǇƛƴƎǳƭƛǎǘŜǎ ǎǳƘŜǘŜǎ ς usaldusisikute 
vastused 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    Prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 81 5 36 40 44 37 

E.D.8 Kui olulised on alljªrgnevad kanalid tººtajate informeerimisel muutustest tººkorralduses v»i lepingulistes 
suhetes ning neid m»jutavatest otsustest?  

E.D.8A  K»igi tººtajatega otse (nªiteks ¿ldkoosolekul, intranetis, teadetetahvlil vms) 

Ei ole ¿ldse oluline % 3 0 6 0 5 0 

Pigem ebaoluline % 5 0 6 4 0 10 

Pigem oluline % 22 54 23 17 20 24 

Vªga oluline % 71 46 64 79 75 66 

E.D.8B  Ametlikku kªsuliini pidi 

Ei ole ¿ldse oluline % 6 0 5 8 6 7 

Pigem ebaoluline % 5 0 5 6 6 4 

Pigem oluline % 37 54 33 39 45 28 

Vªga oluline % 50 46 57 45 44 58 

*ei tea % 1 0 0 2 0 3 

E.D.8C Tººtajate esindajate kaudu 

Ei ole ¿ldse oluline % 5 0 2 7 6 3 

Pigem ebaoluline % 15 0 16 17 14 17 

Pigem oluline % 34 54 29 36 34 34 

Vªga oluline % 43 46 46 40 41 46 

*ei tea % 3 0 6 0 5 0 

E.D.9 Kui olulised on alljªrgnevad kanalid tººtajate konsulteerimisel muutustest tººkorralduses v»i lepingulistes 
suhetes ning neid m»jutavatest otsustest?  

E.D.9A K»igi tººtajatega otse (nªiteks ¿ldkoosolekul, intranetis, teadetetahvlil vms) 

Ei ole ¿ldse oluline % 2 17 0 0 0 4 

Pigem ebaoluline % 2 0 3 2 0 6 

Pigem oluline % 22 37 21 21 26 17 

Vªga oluline % 74 46 76 77 74 73 

E.D.9B Ametlikku kªsuliini pidi 

Ei ole ¿ldse oluline % 8 17 4 9 8 7 

Pigem ebaoluline % 12 0 6 18 16 6 

Pigem oluline % 39 37 30 46 46 27 

Vªga oluline % 42 46 59 27 30 60 

E.D.9C Tººtajate esindajate kaudu 

Ei ole ¿ldse oluline % 8 17 1 11 10 4 

Pigem ebaoluline % 7 0 9 7 4 11 

Pigem oluline % 38 37 29 45 40 34 

Vªga oluline % 43 46 48 38 38 51 

*ei tea % 5 0 12 0 8 0 

Kanalite olulisus informeerimisel majandusaastaaruandest  

aŀƧŀƴŘǳǎŀŀǎǘŀŀǊǳŀƴŘŜ ǇǳƘǳƭ Ǉŀƛǎǘŀō ǾŀǎǘǳǎǘŜǎǘ ǾŅƭƧŀΣ Ŝǘ ƴŜƴŘŜǎ ŜǘǘŜǾƿǘŜǘŜǎΣ ƪǳǎ ǎŜƭƭŜǎǘ ǘǀǀǘŀƧŀƛŘ 

ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛǘŀƪǎŜΣ Ƨƿǳŀō ƛƴŦƻ ƴŜƴŘŜƴƛ ƛƭƳǎŜƭǘ ŜƭŜƪǘǊƻƻƴǎŜƭ ǘŜŜƭΣ ǎǘ ƻǘǎŜΦ !ƭŀƘƛƴŘŀƳŀǘŀ ƻǘǎŜǎŜ 

ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎŜ ǘŅƘǘǎǳǎǘΣ ƭŜƛŀō ǎƛƛǎƪƛ сл҈ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜǎǘ Ƨŀ пн҈ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜǎǘΣ Ŝǘ ƪŀ ƴŜƳŀŘ ƻƴ 

esindajatena oluline kanal  selle info saamisel ja edastamisel. 

Tabel 41. Kanalite olulisus informeerimisel majandusaastaaruandest ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

Tººtajaid informeeritakse 
majandusaasta aruandest 

n= 427 318 109 12 126 289 54 373 24 404 

D.12 Kui olulised on jªrgmised kanalid tººtajate informeerimisel majandusaasta aruandest?  

D.12A K»igi tººtajatega otse, nªiteks ¿ldkoosolekul, intranetis, teadetetahvlil vms. 

Ei ole ¿ldse oluline % 3 3 2 5 3 3 2 3 0 3 

Pigem ebaoluline % 3 2 4 0 5 2 4 2 10 2 

Pigem oluline % 18 17 19 12 18 18 15 18 16 18 

Vªga oluline % 76 77 74 83 74 77 79 76 75 77 

*ei tea % 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

D.12B Ametlikku kªsuliini pidi 

Ei ole ¿ldse oluline % 50 54 39 65 45 51 47 50 40 50 

Pigem ebaoluline % 14 13 16 0 15 14 14 14 8 14 

Pigem oluline % 19 18 21 15 19 19 22 18 22 18 
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Vªga oluline % 17 14 23 20 21 15 17 17 30 16 

*ei tea % 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 

D.12C Tººtajate esindajate kaudu 

Ei ole ¿ldse oluline % 80 86 60 81 74 82 47 84 33 82 

Pigem ebaoluline % 5 2 15 0 8 4 19 3 12 5 

Pigem oluline % 6 4 11 0 4 7 16 5 41 4 

Vªga oluline % 3 2 7 10 6 2 16 2 10 3 

*ei tea % 5 5 7 10 7 4 3 6 5 5 

Tabel 42. Kanalite olulisus informeerimisel majandusaastaaruandest ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

Informeeritakse majandusaastaaruandest    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 41 0 11 29 4 36 

E.D.12  Kui olulised on alljªrgnevad kanalid tººtajate informeerimisel majandusaasta aruandest?  

E.D.12A  K»igi tººtajatega otse, nªiteks ¿ldkoosolekul, intranetis, teadetetahvlil vms. 

Ei ole ¿ldse oluline % 5 0 10 4 0 6 

Pigem ebaoluline % 5 0 10 4 0 6 

Pigem oluline % 13 0 10 14 0 15 

Vªga oluline % 76 0 70 79 100 74 

*ei tea % 0 0 0 0 0 0 

E.D.12B  Ametlikku kªsuliini pidi        

Ei ole ¿ldse oluline % 30 0 25 33 100 22 

Pigem ebaoluline % 10 0 10 11 0 12 

Pigem oluline % 33 0 25 36 0 37 

Vªga oluline % 24 0 40 18 0 27 

*ei tea % 3 0 0 4 0 3 

E.D.12C  Tººtajate esindajate kaudu       

Ei ole ¿ldse oluline % 32 0 30 33 81 26 

Pigem ebaoluline % 8 0 20 3 19 6 

Pigem oluline % 29 0 10 36 0 32 

Vªga oluline % 31 0 40 28 0 35 

*ei tea % 0 0 0 0 0 0 

Tabel 43. Kanalite olulisus informeerimisel majandusaastaaruandest ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

Informeeritakse majandusaastaaruandest  n= 36 2 16 18 16 20 

E.D.12 Kui olulised on alljªrgnevad kanalid tººtajate informeerimisel majandusaasta aruandest?   

E.D.12A  K»igi tººtajatega otse, nªiteks ¿ldkoosolekul, intranetis, teadetetahvlil vms. 

Pigem ebaoluline % 3 0 0 6 0 5 

Pigem oluline % 10 0 7 14 0 18 

Vªga oluline % 87 100 93 81 100 77 

E.D.12B Ametlikku kªsuliini pidi        

Ei ole ¿ldse oluline % 40 0 44 40 54 29 

Pigem ebaoluline % 18 0 24 15 14 21 

Pigem oluline % 21 0 7 35 14 26 

Vªga oluline % 21 100 25 11 18 24 

E.D.12C Tººtajate esindajate kaudu        

Ei ole ¿ldse oluline % 42 0 51 38 45 39 

Pigem ebaoluline % 16 0 17 16 15 16 

Pigem oluline % 16 0 7 26 14 18 

Vªga oluline % 26 100 25 20 26 26 

1.2.2 Hoiakud informeerimise ja konsulteerimise osas  

Sissejuhatus 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎŜŘΥ Millised on hoiakud ja ootused informeerimisele ja konsulteerimisele, millistel 

teemadel peaks informeerima ja millistel konsulteerima? Mida peetakse informeerimise ja 

ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎŜ ŜŜǎƳŅǊƎƛƪǎΚ 

±ŀǎǘǳǎŜŘ ƻƴ ŜǎƛǘŀǘǳŘ ƧŅǊƎƳƛǎǘŜ ǘŀōŜƭƛǘŜƴŀΥ 
1. I&K olulisus ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ ǎǘǊǳƪǘǳǳǊƛ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪƻƻǎǎŜƛǎǳ ǘŜŜƳŀƭΤ 
2. LϧY ƻƭǳƭƛǎǳǎ ǘǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎƭƛƪŜ ƳǳǳǘǳǎǘŜ Ǿƿƛ ƭŜǇƛƴƎǳƭƛǎǘŜ ǎǳƘŜǘŜ ǘŜŜƳŀƭΤ 
3. Informeerimise olulisus majandusaastaaruandest; 
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4. LϧY ŜŜǎƳŅǊƪƛŘŜ ƻƭǳƭƛǎǳǎΤ 
5. I&K takistused. 

I&K olulisus organisatsiooni struktuur É ÊÁ ÔĘĘÔÁÊÁÔÅ ËÏÏÓÓÅÉÓÕ ÔÅÅÍÁÌ 

9ŜƭŘǳǎŜƭΣ Ŝǘ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎΣ ƪǳǎ LϧY ǘƻƛƳǳōΣ ǇŜŜǘŀƪǎŜ ǎŜŘŀ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎΣ ǳǳǊƛǘƛ ƴŜƴŘŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ 

ƪŅŜǎǘΣ ƪǳǎ Ŝƛ ǘƻƛƳǳ ƪŀŀǎŀƳƛǎǘΣ ƪǳƛŘŀǎ LϧY ƻƭǳƭƛǎǳǎǘ ǾŀǎǘŀǾŀƭ ǘŜŜƳŀƭ ƘƛƴƴŀǘŀƪǎŜΦ ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ ǎŜŘŀΣ ƪŀǎ ƻƴ 

ƻƭǳƭƛƴŜ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛŘŀ Ǿƿƛ ka konsulteerida, selgub, et oodatult peetakse oluliseks informeerimist (75% 

ǘǀǀŀƴŘƧŀƛŘ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎǘ ƪŀǎ ǾŅƎŀ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎύ Ƨŀ ǾŅƘŜƳƻƭǳƭƛǎŜƪǎ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎǘ 

όǎŜŘŀ ǇŜŀǾŀŘ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎ ǾŀƛŘ пт҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘύΦ Yŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜ ŀǊǾŀǘŜǎ ei ole konsulteerimine 

ǎŀƳŀǾƿǊǊŀ ƻƭǳƭƛƴŜ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎŜƎŀΣ ƪǳƛŘ ƴŜŜŘ ƧŅŅǾŀŘ ǎƛƛǎƪƛ ƳŅǊƪƛƳƛǎǾŅŅǊǎŜƭǘ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ 

ƪƿǊƎŜƳŀƪǎΥ уу҈ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜǎǘ Ƨŀ то҈ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜǎǘ ǇŜŀǾŀŘ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎǘ  ŀƴǘǳŘ 

ƪǸǎƛƳǳǎǘŜǎ ǘŅƘǘǎŀƪǎΦ 

 

 

Tabel 44. I&K olulisus organisatsiooni struƪǘǳǳǊƛ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪƻƻǎǎŜƛǎǳ ǘŜŜƳŀƭ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ Prim Sek terts On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

Tººtajaid ei informeerita v»i 
konsulteerita org. struktuuri osas 

n= 414 291 122 21 160 232 59 355 15 399 

D.5 Kui oluline oleks Teie meelest:   

D.5A informeerida tººtajaid organisatsiooni struktuurist, tººtajate koosseisust  ning neid m»jutavatest otsustest 

Ei ole ¿ldse oluline % 11 12 9 19 8 13 5 12 0 12 

Pigem ebaoluline % 12 13 10 8 15 10 17 11 8 12 

Pigem oluline % 41 40 43 45 43 39 42 40 50 40 

Vªga oluline % 34 33 37 25 30 38 34 34 43 34 

*ei tea % 2 2 1 3 4 0 2 2 0 2 

D.5B  konsulteerida tººtajatega neis k¿simustes 

Ei ole ¿ldse oluline % 21 23 15 27 17 23 18 22 23 21 

Pigem ebaoluline % 29 28 33 8 36 26 35 28 29 29 

Pigem oluline % 42 41 44 48 40 42 40 42 48 42 

Vªga oluline % 5 5 6 10 4 6 8 5 0 6 

*ei tea % 3 3 2 7 3 2 0 3 0 3 

Tabel 45. I&K olulisus organisatsiooni struktuuri Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪƻƻǎǎŜƛǎǳ teemal ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

    Prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 69 1 20 49 6 64 

E.D.5 Kui oluline on  organisatsiooni struktuurist ja tººtajate koosseisust  ning neid m»jutavatest otsustest Teie 
meelest:  

E.D.5A A  Tººtajaid informeerida 

Tªiesti ebaoluline % 0 0 0 0 0 0 

Pigem ebaoluline % 1 0 0 2 0 2 

Pigem oluline % 29 0 29 29 15 30 

Vªga oluline % 68 100 71 66 85 67 

*ei oska ºelda % 1 0 0 2 0 2 

E.D.5B  Tººtajatega konsulteerida        

Tªiesti ebaoluline % 2 0 3 2 0 2 

Pigem ebaoluline % 6 0 6 6 0 7 

Pigem oluline % 56 100 45 60 100 53 

Vªga oluline % 32 0 46 27 0 35 

*ei oska ºelda % 3 0 0 4 0 3 

Tabel 46. LϧY ƻƭǳƭƛǎǳǎ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ ǎǘǊǳƪǘǳǳǊƛ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪƻƻǎǎŜƛǎǳ ǘŜŜƳŀƭ ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    Prim Sek terts 5-29 30+ 

  n= 54 3 27 24 23 31 

E.D.5 Kui oluline on  organisatsiooni struktuurist ja tººtajate koosseisust  ning neid m»jutavatest otsustest Teie 
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meelest:   

E.D.5A Tººtajaid informeerida        

Pigem ebaoluline % 12 0 20 4 21 5 

Pigem oluline % 45 86 50 35 37 50 

Vªga oluline % 44 14 31 61 42 45 

E.D.5B Tººtajatega konsulteerida        

Tªiesti ebaoluline % 6 0 2 10 0 10 

Pigem ebaoluline % 21 0 33 8 15 24 

Pigem oluline % 60 100 48 68 75 48 

Vªga oluline % 13 0 16 11 9 16 

*ei oska ºelda % 1 0 0 2 0 2 

I&K ÏÌÕÌÉÓÕÓ ÔĘĘËÏÒÒÁÌÄÕÓÌÉËÅ ÍÕÕÔÕÓÔÅ ÖėÉ ÌÅÐÉÎÇÕÌÉÓÔÅ ÓÕÈÅÔÅ ÔÅÅÍÁÌ 

¢ǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎƭƛƪŜ ƳǳǳǘǳǎǘŜ Ǿƿƛ ƭŜǇƛƴƎǳƭƛǎǘŜ ǎǳƘŜǘŜ ǘŜŜƳŀƭ ƻƴ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛƴŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ŀǊǾŀǘŜǎ 

ǾŜŜƭƎƛ ƻƭǳƭƛǎŜƳ Ƨŀ ƪŀ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎŜ ƻƭǳƭƛǎǳǎ ƻƴ ƿƛƎŜ ǾŜƛŘƛ ǘƿǳǎƴǳŘ ς ро҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ƭŜƛŀōΣ Ŝǘ 

ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛŘŀ ƻƴ ǇƛƎŜƳ Ǿƿƛ ǾŅƎŀ ƻƭǳƭƛƴŜΦ 9ǊƛƴŜǾǳǎ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜǎǘ ƻƴ ŀƎŀ 

ǎƛƭƳŀǘƻǊƪŀǾΥ фл҈ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ Ƨŀ тн҈ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ ƳŜŜƭŜǎǘ ƻƴ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛƴŜ ǘǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎƭƛƪŜ 

muutuste ja lepinguliste suhete teemal oluline.  

Tabel 47. LϧY ƻƭǳƭƛǎǳǎ ǘǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎƭƛƪŜ ƳǳǳǘǳǎǘŜ Ǿƿƛ ƭŜǇƛƴƎǳƭƛǎǘŜ ǎǳƘŜǘŜ ǘŜŜƳŀƭ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

Tººtajatega ei konsulteerita 
tººkorralduse osas 

n= 264 185 80 9 107 149 40 225 10 254 

D.10 Kui oluline oleks Teie meelest:  

D.10A informeerida tººtajaid muutustest tººkorralduses v»i lepingulistes suhetes ning neid m»jutavatest otsustes  

Ei ole ¿ldse oluline % 5 5 4 8 4 5 5 5 0 5 

Pigem ebaoluline % 6 8 4 0 8 6 15 5 11 6 

Pigem oluline % 33 35 28 71 39 26 26 34 29 33 

Vªga oluline % 56 52 65 22 48 63 54 56 59 56 

*ei tea % 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 

D.10B konsulteerida tººtajatega neis k¿simustes 

Ei ole ¿ldse oluline % 19 21 16 33 15 22 16 20 22 19 

Pigem ebaoluline % 25 26 23 8 32 21 22 26 22 25 

Pigem oluline % 45 43 51 59 45 45 55 44 45 45 

Vªga oluline % 8 8 8 0 6 10 6 8 11 8 

*ei tea % 2 2 1 0 2 2 0 2 0 2 

Tabel 48. LϧY ƻƭǳƭƛǎǳǎ ǘǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎƭƛƪŜ ƳǳǳǘǳǎǘŜ Ǿƿƛ ƭŜǇƛƴƎǳƭƛǎǘŜ ǎǳƘŜǘŜ ǘŜŜƳŀƭ ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 62 1 15 46 5 57 

E.D.10 Kui oluline on  Teie meelest muutustest tººkorralduses v»i lepingulistes suhetes ning neid m»jutavatest 
otsustest:  

E.D.10A  Tººtajaid informeerida 

Tªiesti ebaoluline % 0 0 0 0 0 0 

Pigem ebaoluline % 2 0 0 2 0 2 

Pigem oluline % 12 0 22 9 0 13 

Vªga oluline % 85 100 78 87 100 83 

*ei oska ºelda % 2 0 0 2 0 2 

E.D.10B  Tººtajatega konsulteerida        

Tªiesti ebaoluline % 4 0 11 2 0 5 

Pigem ebaoluline % 4 0 4 4 0 5 

Pigem oluline % 41 100 37 41 14 43 

Vªga oluline % 49 0 48 50 86 46 

*ei oska ºelda % 2 0 0 2 0 2 

Tabel 49. LϧY ƻƭǳƭƛǎǳǎ ǘǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎƭƛƪŜ ƳǳǳǘǳǎǘŜ Ǿƿƛ ƭŜǇƛƴƎǳƭƛǎǘŜ ǎǳƘŜǘŜ ǘŜŜƳŀƭ ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim Sek terts 5-29 30+ 

  n= 46 2 23 21 22 24 

E.D.10 Kui oluline on  Teie meelest muutustest tººkorralduses v»i lepingulistes suhetes ning neid m»jutavatest 
otsustest :  
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E.D.10A  Tººtajaid informeerida        

Tªiesti ebaoluline % 3 0 5 0 6 0 

Pigem ebaoluline % 10 0 10 10 21 0 

Pigem oluline % 21 100 27 9 13 29 

Vªga oluline % 66 0 58 80 61 71 

E.D.10B Tººtajatega konsulteerida        

Tªiesti ebaoluline % 5 0 10 0 6 5 

Pigem ebaoluline % 20 0 24 17 21 20 

Pigem oluline % 39 100 34 40 39 40 

Vªga oluline % 33 0 27 43 35 31 

*ei oska ºelda % 2 0 5 0 0 4 

Informeerimise olulisus majandusaastaaruandest  

¢ǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƘǳƭƎŀǎ Ŝƛ ƻƭŜ ǸƘŜǎǘ Ƙƻƛŀƪǳǘ ƳŀƧŀƴŘǳǎŀŀǎǘŀŀǊǳŀƴŘŜǎǘ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎŜ ǾŀƧŀŘǳǎŜ ƪǸǎƛƳǳǎŜǎΥ 
ǇƛƛǎŀǾ Ƙǳƭƪ ǾŀǎǘǳǎŜƛŘ ƛǎŜƭƻƻƳǳǎǘŀō ƪƿƛƪƛ ǾŀǊƛŀƴǘŜ αǘŅƛŜǎǘƛ ŜōŀƻƭǳƭƛǎǳǎŜǎǘά αǾŅƎŀ ƻƭǳƭƛǎŜƴƛάΦ ±ŅƛƪŜ 
enamus όрр҈ύ ƪŀƭŘǳō ǎƛƛǎƪƛ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎǘ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎ ǇƛŘŀƳŀΦ ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜ ƘǳƭƎŀǎ ƻƴ 
informeerimist oluliseks pidajaid rohkem ς тф҈ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜǎǘ Ƨŀ сс҈ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜǎǘ ǇŜŀō 
majandusaastaaruandest informeerimist oluliseks. 

Tabel 50. Informeerimise olulisus majandusaastaaruandest ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei 
ole 

On Ei ole 

K»ik vastajad n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 966 

D.13 Kas Tººtajate informeerimine majandusaasta  aruandest on Teie meelest: 

Tªiesti ebaoluline % 12 13 8 12 13 11 12 12 10 12 

Pigem ebaoluline % 32 32 30 36 35 30 31 32 18 32 

Pigem oluline % 42 41 46 48 38 44 47 41 64 41 

Vªga oluline % 13 13 15 2 12 15 10 14 8 13 

*ei oska ºelda % 1 1 1 3 1 1 0 2 0 1 

Tabel 51. Informeerimise olulisus majandusaastaaruandest ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.D.13  Kas Tººtajate informeerimine majandusaasta  aruandest on Teie meelest:   

Tªiesti ebaoluline % 0 0 0 0 0 0 

Pigem ebaoluline % 20 0 9 25 13 21 

Pigem oluline % 43 100 48 41 73 41 

Vªga oluline % 36 0 43 34 13 38 

*ei oska ºelda % 0 0 0 0 0 0 

Tabel 52. Informeerimise olulisus majandusaastaaruandest ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.D.13 Kas Tººtajate informeerimine majandusaasta  aruandest on Teie meelest: 

Tªiesti ebaoluline % 8 27 5 8 10 6 

Pigem ebaoluline % 25 0 28 27 38 10 

Pigem oluline % 49 46 52 48 43 56 

Vªga oluline % 17 27 15 18 8 28 

*ei oska ºelda % 0 0 1 0 0 0 

1.2.2.1 )Ǫ+ ÅÅÓÍßÒËÉÄÅ ÏÌÕÌÉÓÕÓ 

Sarnaselt osalemisega olid ka I&Y ƻǎŀǎ ŜǘǘŜ ŀƴǘǳŘ ŜǊƛƴŜǾŀŘ ŜŜǎƳŅǊƎƛŘΣ ƳƛƭƭŜ ƻƭǳƭƛǎǳǎǘ Ǉŀƭǳǘƛ ǾŀǎǘŀƧŀƭ 

ƘƛƴƴŀǘŀΦ {ƛƛƴƪƻƘŀƭ Ŝƛ ŜǊƛǎǘŀǘǳŘ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳƛǎǘ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎŜǎǘ ŜƎŀ ƪŀ ǘŜŜƳŀǎƛŘΣ ƳƛƭƭŜǎ ǘǀǀǘŀƧŀƛŘ 

ƪŀŀǎŀǘŀƪǎŜΦ ±ƿƛƪǎ ǀŜƭŘŀΣ Ŝǘ ƪƿƛƪ ŜŜǎƳŅǊƎƛŘ ƻƴ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ƳŜŜƭŜǎǘ ƪŀǎ ǾŅƎŀ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ ƻƭǳƭised: 

ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ Ƨŀƻƪǎ ƻƴ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ ƪƿƛƎŜ ǎŜƭƎŜƳ ŜŜǎƳŅǊƪ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǊŀƘǳƭƻƭǳ ƪŀǎǾ όсм҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ 

ǇƛŘŀǎ ǎŜŘŀ ǾŅƎŀ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎύΦ Yŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀŘ ǇŜŀǾŀŘ ƪƿƛƪƛ ŜŜǎƳŅǊƪŜ ǘŅƘǘǎŀƪǎΣ ƪǳƛŘ 
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ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǎŜŀǎ ƻƴ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ǘŜƛǎǘŜ ǎƛƘǘǊǸƘƳŀŘŜƎŀ ŜƴŀƳ ƴŜƛŘΣ ƪŜǎ ƘƛƴŘŀǾŀŘ ǾŅƘŜƳ ǘƻƻǘƭƛƪƪǳǎŜ 

ǘƿǳǎǳ LϧY ŜŜǎƳŅǊƎƛƴŀΦ 

Tabel 53. LϧY ŜŜǎƳŅǊƪƛŘŜ ƻƭǳƭƛǎǳǎ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

K»ik vastajad n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 966 

D.16 Kui olulised on alljªrgnevad eesmªrgid tººtajate informeerimisel ja konsulteerimisel Teie organisatsioonis:   

D.16A Tootlikkuse kasv (produktiivsuse kasv, kasumlikkus ) 

Ei ole ¿ldse oluline % 8 9 5 0 7 9 6 8 15 8 

Pigem ebaoluline % 5 5 5 6 4 6 5 5 6 5 

Pigem oluline % 40 40 40 51 39 39 45 39 43 40 

Vªga oluline % 45 44 48 43 48 43 43 45 35 45 

*ei tea % 2 2 2 0 2 3 2 2 0 2 

D.16B Uute ideede soodustamine (innovatsioon) 

Ei ole ¿ldse oluline % 5 5 5 6 6 5 7 5 3 5 

Pigem ebaoluline % 5 5 3 3 6 4 2 5 0 5 

Pigem oluline % 41 39 47 42 43 40 45 40 47 41 

Vªga oluline % 48 49 45 49 43 51 46 49 50 48 

*ei tea % 1 1 1 0 2 1 0 1 0 1 

D.16C Tººtajate rahulolu suurenemine (sh tººtajate lojaalsuse kasv, 

Ei ole ¿ldse oluline % 2 2 2 0 2 2 2 2 0 2 

Pigem ebaoluline % 2 2 2 2 2 2 1 2 2 2 

Pigem oluline % 34 35 31 32 33 34 39 33 45 34 

Vªga oluline % 61 60 64 67 60 61 55 61 53 61 

*ei tea % 1 1 2 0 2 1 3 1 0 1 

D.16D Tººandja ja tººtajate nªgemuste ¿htlustamine ettev»tte soovitavatest arengusuundadest 

Ei ole ¿ldse oluline % 3 3 3 0 4 3 2 3 0 3 

Pigem ebaoluline % 4 4 5 11 4 4 2 4 0 4 

Pigem oluline % 43 43 45 52 44 42 49 43 53 43 

Vªga oluline % 48 49 46 36 46 50 46 48 47 48 

*ei tea % 1 2 1 0 3 1 1 2 0 1 

Tabel 54. LϧY ŜŜǎƳŅǊƪƛŘŜ ƻƭǳƭƛǎǳǎ ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.D.16A  Kui olulised on alljªrgnevad eesmªrgid tººtajate informeerimisel ja konsulteerimisel Teie organisatsioonis:   

E.D.16A  Tootlikkuse kasv (produktiivsuse kasv, kasumlikkus ) 

Ei ole ¿ldse oluline % 25 0 5 32 55 22 

Pigem ebaoluline % 3 0 2 3 0 3 

Pigem oluline % 38 15 55 32 13 40 

Vªga oluline % 30 85 38 26 31 30 

*ei tea % 4 0 0 6 0 5 

E.D.16B  Uute ideede soodustamine (innovatsioon)      

Ei ole ¿ldse oluline % 2 0 2 2 0 2 

Pigem ebaoluline % 2 0 5 2 0 3 

Pigem oluline % 52 100 55 51 66 51 

Vªga oluline % 37 0 38 37 34 37 

*ei tea % 7 0 0 10 0 7 

E.D.16C  Tººtajate rahulolu suurenemine (sh tººtajate lojaalsuse kasv,    

Ei ole ¿ldse oluline % 1 0 2 0 0 1 

Pigem ebaoluline % 1 0 2 0 0 1 

Pigem oluline % 40 100 39 39 11 42 

Vªga oluline % 59 0 57 61 89 57 

*ei tea % 0 0 0 0 0 0 

E.D.16D  Tººandja ja tººtajate partnerluse ja ¿hishuvi edendamine    

Ei ole ¿ldse oluline % 3 15 2 3 0 3 

Pigem ebaoluline % 1 0 5 0 0 1 

Pigem oluline % 40 85 52 34 11 42 

Vªga oluline % 54 0 38 61 89 52 

*ei tea % 2 0 2 2 0 2 

Tabel 55. LϧY ŜŜǎƳŅǊƪƛŘŜ ƻƭǳƭƛǎǳǎ ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 



30 

 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.D.16 Kui olulised on alljªrgnevad eesmªrgid tººtajate informeerimisel ja konsulteerimisel Teie organisatsioonis:  

E.D.16A Tootlikkuse kasv (produktiivsuse kasv, kasumlikkus ) 

Ei ole ¿ldse oluline % 13 0 10 17 20 4 

Pigem ebaoluline % 4 0 3 6 7 1 

Pigem oluline % 51 88 39 57 49 53 

Vªga oluline % 32 12 48 20 24 42 

E.D.16B  Uute ideede soodustamine (innovatsioon) 

Ei ole ¿ldse oluline % 3 0 7 0 2 4 

Pigem ebaoluline % 5 0 10 1 7 3 

Pigem oluline % 52 88 31 67 51 53 

Vªga oluline % 39 12 50 32 40 38 

*ei tea % 1 0 3 0 0 3 

E.D.16C Tººtajate rahulolu suurenemine (sh tººtajate lojaalsuse kasv) 

Ei ole ¿ldse oluline % 6 0 5 7 7 5 

Pigem ebaoluline % 4 0 8 0 5 3 

Pigem oluline % 35 73 11 51 39 29 

Vªga oluline % 52 27 67 42 45 61 

*ei tea % 4 0 8 0 5 3 

E.D.16D Tººandja ja tººtajate partnerluse ja ¿hishuvi edendamine 

Ei ole ¿ldse oluline % 2 0 4 0 2 1 

Pigem ebaoluline % 2 0 4 0 0 4 

Pigem oluline % 46 61 39 50 45 46 

Vªga oluline % 49 39 49 50 52 45 

*ei tea % 2 0 4 0 0 4 

I&K takistuste olulisus  

¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜƭ Ǿƿƛō ŜǎƛƴŜŘŀ ƪŀ ǇǊƻōƭŜŜƳŜ Ƨŀ ƪŀ ƴŜƴŘŜ ƻƭǳƭƛǎǳǎǘ Ǉŀƭǳǘƛ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜƭ ƘƛƴƴŀǘŀΦ 

¢ǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƳŜŜƭŜǎǘ ƻƴ ƪƿƛƎŜ ǎǳǳǊŜƳŀƪǎ ǘŀƪƛǎǘǳǎŜƪǎ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜƭ ƛƴŦƻǊƳŀǘǎƛƻƻƴƛ ǾŅŅǊǘƿƭƎŜƴŘǳǎŜŘ 

όрф҈ ǇŜŀǾŀŘ ǎŜŘŀ ƳƛƴƎƛƭƎƛ ƳŅŅǊŀƭ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎύΣ ƪǳƛŘ ƪŀ ǎŜƭƭŜ ƧǳǳǊŜǎ ǸǘƭŜō ƛƎŀ ǾƛƛŜǎ ǘǀǀŀƴŘƧŀΣ Ŝǘ ǎŜŜ ǇƻƭŜ 

ǸƭŘǎŜ ƻƭǳƭƛƴŜ ǘŀƪƛǎǘǳǎΦ «ǎƴŀ ǎŀƳŀǎǳƎǳǎŜŘ ƻƴ ƪŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎŜŘΥ ƛƴŦƻǊƳŀǘǎƛƻƻƴƛ 

ǾŅŅǊǘƿƭƎŜƴŘŀƳƛǎǘ ǇƛŘŀǎƛŘ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎ ǘŀƪƛǎǘǳǎŜƪǎ ǾŜƛŘƛ ǾŅƘŜƳ ƪǳƛ ǇƻƻƭŜŘ ǾŀǎǘŀƴǳŘ Ƨŀ ǎŜŜ ƻƭƛ ƪŀ ƴŜƴŘŜ 

meelest takistusena esikohaƭΦ «ƭŘƛǎŜƭǘ Ǿƿƛō ǾŅƭƧŀ ǘǳǳŀΣ Ŝǘ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘ ǇŜŀǾŀŘ ƪƿƛƪƛ ǘŀƪƛǎǘǳǎƛ 

ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ǾŜƛŘƛ ƻƭǳƭƛǎŜƳŀƪǎΣ ǾΦŀΦ αŀƧŀ Ƨŀ ŜƴŜǊƎƛŀ ƪǳƭǳǘŀƳƛƴŜάΣ ƳƛŘŀ ƴŅŜǾŀŘ ƻƭǳƭƛǎŜƴŀ от҈ 

UI-ŘŜǎǘ όǾǊŘƭΦ ом҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘύΦ 

Tabel 56. I&K takistuste olulisus ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole On Ei ole 

  n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 966 

D.17 Kui olulisteks takistusteks on jªrgmised asjaolud tººtajate informeerimisel ja konsulteerimisel Teie 
organisatsioonis?  

D.17A  Aja ja energia kulutamine 

Ei ole ¿ldse oluline % 43 46 31 45 45 41 39 43 38 43 

Pigem ebaoluline % 24 22 28 16 25 24 23 24 38 23 

Pigem oluline % 23 21 30 27 20 25 29 23 22 24 

Vªga oluline % 8 8 8 10 8 8 7 8 0 9 

*ei tea % 2 2 2 3 1 2 2 2 2 2 

D.17B Turutundliku informatsiooni lekkimine 

Ei ole ¿ldse oluline % 26 27 19 22 30 24 30 25 33 25 

Pigem ebaoluline % 22 22 22 20 22 22 19 22 22 22 

Pigem oluline % 30 29 33 35 30 29 30 30 17 30 

Vªga oluline % 18 18 18 18 14 21 17 19 23 18 

*ei tea % 4 4 7 5 5 4 4 4 5 4 

D.17C Tººandja huvide kahjustamine (sh tººtajate palga t»us) 

Ei ole ¿ldse oluline % 19 19 16 22 22 17 20 18 21 18 

Pigem ebaoluline % 19 19 22 29 17 20 17 20 25 19 

Pigem oluline % 35 35 37 23 34 37 36 35 22 36 

Vªga oluline % 20 20 19 21 20 19 21 20 26 19 

*ei tea % 7 7 6 5 7 8 6 7 6 7 

D.17D  Informatsiooni vªªrt»lgendused, kommunikatsiooni-probleemid 

Ei ole ¿ldse oluline % 20 21 18 10 25 18 16 21 12 20 
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Pigem ebaoluline % 18 19 17 14 17 19 13 19 16 18 

Pigem oluline % 39 39 39 42 38 39 42 38 37 39 

Vªga oluline % 20 19 23 31 17 21 25 19 27 20 

*ei tea % 3 3 3 3 3 3 3 3 9 3 

 

 

Tabel 57. I&K takistuste olulisus ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.D.17  Kui olulised on alljªrgnevad probleemid tººtajate informeerimisel ja konsulteerimisel Teie organisatsioonis:   

E.D.17A  Aja ja energia kulutamine 

Ei ole ¿ldse oluline % 35 100 27 38 87 32 

Pigem ebaoluline % 31 0 32 31 13 32 

Pigem oluline % 18 0 32 12 0 19 

Vªga oluline % 10 0 9 11 0 11 

*ei tea % 6 0 0 8 0 6 

E.D.17B  Turutundliku informatsiooni lekkimine      

Ei ole ¿ldse oluline % 39 100 32 41 11 41 

Pigem ebaoluline % 21 0 25 19 55 18 

Pigem oluline % 26 0 22 28 34 25 

Vªga oluline % 5 0 11 3 0 6 

*ei tea % 9 0 9 9 0 10 

E.D.17C  Tººandja huvide kahjustamine (sh tººtajate palga t»us)    

Ei ole ¿ldse oluline % 28 15 30 28 13 29 

Pigem ebaoluline % 28 85 23 29 66 25 

Pigem oluline % 31 0 32 31 21 32 

Vªga oluline % 9 0 9 9 0 10 

*ei tea % 4 0 7 3 0 4 

E.D.17D  Informatsiooni vªªrt»lgendused, kommunikatsiooni-probleemid   

Ei ole ¿ldse oluline % 25 15 25 25 0 27 

Pigem ebaoluline % 23 85 25 22 79 19 

Pigem oluline % 37 0 34 39 21 38 

Vªga oluline % 11 0 11 11 0 12 

*ei tea % 3 0 5 3 0 4 

Tabel 58. I&K takistuste olulisus ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.D.17 Kui olulised on alljªrgnevad probleemid tººtajate informeerimisel ja konsulteerimisel Teie organisatsioonis:  

E.D.17A  Aja ja energia kulutamine 

Ei ole ¿ldse oluline % 44 39 46 43 51 35 

Pigem ebaoluline % 18 6 30 8 7 30 

Pigem oluline % 29 27 17 41 32 26 

Vªga oluline % 8 27 8 6 8 9 

*ei tea % 1 0 0 3 2 0 

E.D.17B Turutundliku informatsiooni lekkimine 

Ei ole ¿ldse oluline % 33 0 30 40 38 26 

Pigem ebaoluline % 25 34 29 20 23 26 

Pigem oluline % 17 0 15 20 14 20 

Vªga oluline % 21 66 16 19 22 20 

*ei tea % 5 0 10 1 3 8 

E.D.17C Tººandja huvide kahjustamine (sh tººtajate palga t»us) 

Ei ole ¿ldse oluline % 26 0 23 33 26 27 

Pigem ebaoluline % 26 34 29 21 26 25 

Pigem oluline % 20 0 21 22 13 29 

Vªga oluline % 26 54 25 24 35 15 

*ei tea % 1 12 1 0 0 3 

E.D.17D Informatsiooni vªªrt»lgendused, kommunikatsiooni-probleemid 

Ei ole ¿ldse oluline % 17 0 14 22 16 17 

Pigem ebaoluline % 30 46 32 26 33 27 

Pigem oluline % 27 0 30 29 18 39 

Vªga oluline % 22 54 16 23 26 17 

*ei tea % 4 0 9 0 7 0 
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2 +ÏÌÌÅËÔÉÉÖÌÅÐÉÎÇÕÄ ÊÁ ËÏÌÌÅËÔÉÉÖÓÅÄ ÌßÂÉÒßßËÉÍÉÓÅÄ 

2.1 3ÕÈÔÕÍÉÎÅ ËÏÌÌÅËÔÉÉÖÓÅÔÅÓÓÅ ÌßÂÉÒßßËÉÍÉÓÔÅÓÓÅ ÊÁ ÌÅÐÉÎÇÕÔÅÓÓÅ 

2.1.1 Sissejuhatus 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ aƛŘŀ ǎƛƘǘǊǸƘƳŀŘ ŀǊǾŀǾŀŘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜǘŜǎǘ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎǘŜǎǘ Ƨŀ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜǎǘΚ 

aƛƭƭƛǎŜŘ ƻƴ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜƛŘ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎƛ Ƨŀ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ ǎƿƭƳƛƳƛǎǘ ǘƻŜǘŀǾŀŘ Ǿƿƛ ǇŅǊǎǎƛǾŀŘ 

ŀǊǾŀƳǳǎŜŘΚ aƛŘŀ ŀǊǾŀǘŀƪǎŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜ- harutasandi lepingutest, mida laiendatud lepingutest? 

¦ǳǊƛƴƎǳƪǸǎƛƳǳǎǘŜ Ƨŀƻƪǎ ƪǸǎƛǘƛ ǾŀǎǘǳǎŜƛŘ ƴŜƭƧŀǎ ƻǎŀǎΥ 

1. mida arvatakse, millised on kollektiivlepingute eelised;  

2. mida arvatakse, millised on kollektiivlepingute puudused; 

3. ƳƛƭƭƛƴŜ ƻƴ ǸƭŘƛƴŜ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜ ǘŀǎŀƴŘƛ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǘŜǇƛƴƎǳǘŜǎǎŜΤ 

4. ƳƛƭƭƛƴŜ ƻƴ ǸƭŘƛƴŜ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ǎŜƪǘƻǊƛ-tasandi lepingutesse ning lepingute laiendamisse. 

YƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ ŜŜƭƛǎŜŘ ƻƴ ƴŜŜŘ ŀǊǾŀƳǳǎŜŘΣ Ƴƛǎ ǘƻŜǘŀǾŀŘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ ǎƿƭƳƛƳƛǎǘ Ƨŀ 

ǇǳǳŘǳǎŜŘ ƴŜŜŘΣ Ƴƛǎ ǇŅǊǎƛǾŀŘΦ {ŜƭƭƛǎŜǎ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀǎ ƻƴ ƴŜŜŘ ƪŀ ƧŅǊƎƴŜǾŀƭǘ Ŝǎƛǘŀtud. 

2.1.2 Kollektiivlepingute eelised ja puudused  

Kollektiivlepingute eelised  

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ aƛŘŀ ǎƛƘǘǊǸƘƳŀŘ ŀǊǾŀǾŀŘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜǘŜǎǘ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎǘŜǎǘ Ƨŀ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜǎǘΚ 

aƛƭƭƛǎŜŘ ƻƴ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜƛŘ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎƛ Ƨŀ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ ǎƿƭƳƛƳƛǎǘ ǘƻŜǘŀǾŀŘ Ǿƿƛ ǇŅǊǎǎƛǾŀŘ 

arvamused? 

¦ƳōŜǎ ǾŜŜǊŀƴŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ Ŝƛ ƻǎƪŀ ǀŜƭŘŀΣ ƪŀǎ ƴƛƳŜǘŀǘǳŘ ŜŜƭƛǎŜŘ όǘǀǀǊŀƘǳΣ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ 

ǘƻƛƳƛƳƛǎŜ ǎǘŀōƛƛƭǎǳǎΣ ƘŜŀŘ ǘǀǀǎǳƘǘŜŘΣ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǾƿǊŘǎŜ ƪƻƘǘƭŜƳƛǎŜ ǘŀƎŀƳƛƴŜΣ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜ 

majandustulemuste parandamine) on olulised kollektiivleǇƛƴƎǳǘŜ ŜŜƭƛǎŜŘ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ Ƨŀƻƪǎ Ǿƿƛ 

ƳƛǘǘŜΦ 9ƴƛƳ ǘǀǀŀƴŘƧŀƛŘ όрл҈ύ ǇŜŀō ƴƛƳŜǘŀǘǳŘ ǘŜŜƳŀŘŜǎǘ ŜōŀƻƭǳƭƛǎŜƪǎ ŜŜƭƛǎŜƪǎ ǘǀǀǊŀƘǳ ǘŀƎŀƳƛǎǘ Ƨŀ 

ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ ǘƻƛƳƛƳƛǎŜ ǎǘŀōƛƛƭǎǳǎǘ όƳƿƭŜƳŀŘ пл҈ύΦ ¢Ŝƛǎƛ ǘŜŜƳŀǎƛŘ ǇŜŀǾŀŘ ǸƭŜ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪǳ 

ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ƻƭǳƭƛǎǘŜƪǎ Ǿƿƛ ǾŅƎŀ ƻƭǳƭƛǎǘŜƪǎ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ ŜŜƭƛǎǘŜƪǎ ƴƛƴƎ ǳƳōŜǎ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪ 

ǾŅƘŜƻƭǳƭƛǎŜƪǎ ǘŜŜƳŀƪǎΦ 

!ƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǎŜŀǎ ǎŜƭƭƛǎŜƛŘΣ ƪŜǎ Ŝƛ ǘŜŀƪǎΣ Ƴƛǎ ƻƴ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ ŜŜƭƛǎŜŘΣ ǇŜŀŀŜƎǳ ǇƻƭŜΦ  tŜŀŀŜƎǳ 

млл҈ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜǎǘ ƻƴ ǎŜƛǎǳƪƻƘŀƭΣ Ŝǘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ ƻƭǳƭised eelised organisatsioonide jaoks 

ƻƴ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ ǘƻƛƳƛƳƛǎŜ ǎǘŀōƛƛƭǎǳǎΣ ƘŜŀŘ ǘǀǀǎǳƘǘŜŘ Ƨŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǾƿǊŘǎŜ ƪƻƘǘƭŜƳƛǎŜ ǘŀƎŀƳƛƴŜΦ 

{ŀƳǳǘƛ ǘǀǀǊŀƘǳ ǘŀƎŀƳƛƴŜ ƴƛƴƎ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜ ƳŀƧŀƴŘǳǎǘǳƭŜƳǳǎǘŜ ǇŀǊŀƴŘŀƳƛƴŜ ƻƴ ƻƭǳƭƛƴŜ Ǿƿƛ ǾŅƎŀ ƻƭǳƭƛƴŜ 

ŜŜƭƛǎ ƭƛƎƛ ул҈ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎute arvates. Viimase kahe aspekti osas arvab vastavalt 15 ja 20% 

ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜǎǘΣ Ŝǘ ǘŜƎŜƳƛǎǘ ǇƻƭŜ ƻƭǳƭƛǎǘŜ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ ŜŜƭƛǎǘŜƎŀΦ 

Usaldusisikutest arvab samuti ligi 100%, et kollektiivlepingute oluliseks eeliseks on organisatsiooni 

toimimise stabiƛƭǎǳǎ Ƨŀ ƘŜŀŘ ǘǀǀǎǳƘǘŜŘΦ тл-ул҈ ǇŜŀǾŀŘ ƻƭǳƭƛǎǘŜƪǎ ŜŜƭƛǎǘŜƪǎ ƪŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǾƿǊŘǎŜ 

ƪƻƘǘƭŜƳƛǎŜ ǘŀƎŀƳƛǎǘ ƴƛƴƎ ƳŀƧŀƴŘǳǎǘǳƭŜƳǳǎǘŜ ǇŀǊŀƴŜƳƛǎǘΦ ср҈ ƻƴ ƘƛƴƴŀƴǳŘ ƪŀ ǘǀǀǊŀƘǳ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎ Ǿƿƛ 

ǾŅƎŀ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳ ŜŜƭƛǎŜƪǎΦ {ŜŜƎŀ ǎǳǳǊŜƳ ƻǎŀ ǇŜŀō ƪƿƛƪƛ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ ŜŜƭƛǎŜƛŘ ǾŅƎŀ 

oluliseks.  
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Tabel 59. Kollektiivlepingute eelised ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

K»ik vastajad n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 966 

I.1 Kuiv»rd oluliseks peate oma organisatsiooni jaoks kollektiivlepingute jªrgmisi eeliseid  

I.1A Tººrahu ehk streikimise keeld kollektiivlepingu kehtivuse ajal 

Ei ole ¿ldse oluline % 35 38 28 37 33 37 28 36 22 36 

Pigem ei ole oluline % 15 12 26 8 20 13 23 14 25 15 

On oluline % 16 16 15 16 17 15 21 15 21 15 

On vªga oluline % 5 4 8 10 5 5 9 5 20 5 

Ei oska ºelda % 29 31 23 30 25 31 18 30 12 30 

I.1B Organisatsiooni toimimise stabiilsus 

Ei ole ¿ldse oluline % 29 30 23 29 31 27 25 29 14 29 

Pigem ei ole oluline % 11 9 19 4 11 12 12 11 24 11 

On oluline % 25 24 29 26 29 23 29 25 28 25 

On vªga oluline % 9 9 11 16 7 10 18 8 19 9 

Ei oska ºelda % 25 28 18 25 22 27 17 26 15 26 

I.1C Head tººsuhted 

Ei ole ¿ldse oluline % 25 27 18 21 26 25 21 25 12 25 

Pigem ei ole oluline % 9 8 15 5 10 9 12 9 13 9 

On oluline % 26 25 32 18 31 24 30 26 34 26 

On vªga oluline % 16 15 17 34 12 17 22 15 34 15 

Ei oska ºelda % 24 25 18 22 21 25 15 25 7 24 

I.1D Tººtajate v»rdse kohtlemise tagamine 

Ei ole ¿ldse oluline % 26 28 18 19 27 26 23 26 12 26 

Pigem ei ole oluline % 8 7 12 6 9 7 10 8 10 8 

On oluline % 31 29 35 30 33 29 34 30 37 30 

On vªga oluline % 12 11 16 27 8 14 17 12 31 12 

Ei oska ºelda % 23 25 19 18 23 24 17 24 10 24 

I.1E Ettev»tte  majandustulemuste paranemine 

Ei ole ¿ldse oluline % 29 31 24 24 32 28 27 30 21 30 

Pigem ei ole oluline % 10 8 18 6 12 10 13 10 22 10 

On oluline % 21 20 25 18 22 21 25 21 18 21 

On vªga oluline % 14 14 16 33 12 15 16 14 32 14 

Ei oska ºelda % 25 26 18 19 22 26 18 25 7 25 

Tabel 60. Kollektiivlepingute eelised ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 90 1 24 66 6 84 

E.I.1A  Kuiv»rd oluliseks peate oma ettev»tte, asutuse jaoks kollektiivlepingute jªrgmisi eeliseid: A  Tººrahu ehk 
streikimise keeld kollektiivlepingu kehtivuse ajal 

Ei ole ¿ldse oluline % 2 0 6 0 0 2 

Pigem ei ole oluline % 13 0 18 11 0 14 

On oluline % 46 0 42 47 82 43 

On vªga oluline % 34 0 27 37 18 36 

Ei oska ºelda % 5 0 6 4 0 5 

E.I.1B  Organisatsiooni toimimise stabiilsus      

Ei ole ¿ldse oluline % 1 0 3 0 0 1 

Pigem ei ole oluline % 0 0 0 0 0 0 

On oluline % 59 0 66 56 10 63 

On vªga oluline % 40 0 30 44 90 36 

Ei oska ºelda % 0 0 0 0 0 0 

E.I.1C  Head tººsuhted        

Ei ole ¿ldse oluline % 0 0 0 0 0 0 

Pigem ei ole oluline % 0 0 0 0 0 0 

On oluline % 37 0 52 31 0 40 

On vªga oluline % 63 0 48 69 100 60 

Ei oska ºelda % 0 0 0 0 0 0 

E.I.1D  Tººtajate v»rdse kohtlemise tagamine      

Ei ole ¿ldse oluline % 2 0 6 0 0 2 

Pigem ei ole oluline % 6 0 3 7 73 1 

On oluline % 32 0 46 26 0 34 

On vªga oluline % 60 0 45 66 27 63 

Ei oska ºelda % 0 0 0 0 0 0 

E.I.1E  Ettev»tte  majandustulemuste paranemine     

Ei ole ¿ldse oluline % 10 0 9 10 73 4 

Pigem ei ole oluline % 11 0 9 11 0 12 

On oluline % 41 0 46 40 0 45 
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  KìIK Sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 90 1 24 66 6 84 

On vªga oluline % 37 0 36 37 27 38 

Ei oska ºelda % 2 0 0 2 0 2 

Tabel 61. Kollektiivlepingute eelised ς usaldusisikute vastused 

  KìIK Sektor tººtajate 
arv 

    Prim sek terts 5-
29 

30+ 

  n= 26 4 10 13 8 18 

E.I.1 Kuiv»rd oluliseks peate oma ettev»tte, asutuse jaoks kollektiivlepingute jªrgmisi eeliseid  

E.I.1A  Tººrahu ehk streikimise keeld kollektiivlepingu kehtivuse ajal 

Ei ole ¿ldse oluline % 19 45 22 8 21 17 

Pigem ei ole oluline % 12 11 11 12 0 17 

On oluline % 45 45 28 58 76 31 

On vªga oluline % 20 0 39 10 3 27 

Ei oska ºelda % 6 0 0 12 0 8 

E.I.1B Organisatsiooni toimimise stabiilsus 

Ei ole ¿ldse oluline % 4 0 0 8 0 5 

On oluline % 63 100 56 58 71 60 

On vªga oluline % 33 0 44 35 29 35 

E.I.1C Head tººsuhted 

Pigem ei ole oluline % 5 11 0 8 0 8 

On oluline % 36 45 34 36 21 43 

On vªga oluline % 58 45 66 56 79 50 

E.I.1D Tººtajate v»rdse kohtlemise tagamine 

Ei ole ¿ldse oluline % 16 0 11 25 28 11 

Pigem ei ole oluline % 10 0 6 17 27 3 

On oluline % 30 45 28 28 21 34 

On vªga oluline % 40 45 50 30 24 46 

Ei oska ºelda % 4 11 6 0 0 5 

E.I.1E Ettev»tte  majandustulemuste paranemine 

Ei ole ¿ldse oluline % 13 11 0 25 27 8 

Pigem ei ole oluline % 4 0 6 4 0 6 

On oluline % 44 0 55 49 28 52 

On vªga oluline % 38 89 39 22 45 35 

Kollektiivlepingute puudused  

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ aƛŘŀ ǎƛƘǘǊǸƘƳŀŘ ŀǊǾŀǾŀŘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜǘŜǎǘ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎǘŜǎǘ Ƨŀ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜǎǘΚ 

aƛƭƭƛǎŜŘ ƻƴ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜƛŘ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎƛ Ƨŀ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ ǎƿƭƳƛƳƛǎǘ ǘƻŜǘŀǾŀŘ Ǿƿƛ ǇŅǊǎǎƛǾŀŘ 

arvamused? 

±ŅƎŀ ǇŀƭƧǳŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘ Ŝƛ ƻǎƪŀ ƳƛŘŀƎƛ ŀǊǾŀǘŀ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ ǇǳǳŘǳǎǘŜ ƪƻƘǘŀΦ {ƿƭǘǳǾŀƭǘ ǘŜŜƳŀǎǘ Ŝƛ 

ƻǎŀƴǳŘ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ǾŅƭƧŜƴŘŀŘŀ нс-пм҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘΦ [ƻŜǘƭŜǘǳŘ ǘŜŜƳŀŘŜ ƻǎŀǎ  

1. ŀŜƎ Ƨŀ ŜƴŜǊƎƛŀ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎǘŜƭŜΣ  

2. ƧǳƘǘƛƳƛǎŜ ƧŅƛƪǳǎΣ  

3. ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜōŀǾƿǊŘƴŜ ƪƻƘǘƭŜƳƛƴŜΣ  

4. ƭŜǇƛƴƎǳǘƛƴƎƛƳǳǎǘŜ ǘŅƛǘƳƛǎŜ ƪƻƘǳǎǘǳǎ ǇŅǊŀǎǘ ƭŜǇƛƴƎǳ ƭƿǇǇǳΣ  

5. ǎŜƭŜƪǘƛƛǾƴŜ ǘǀǀǊŀƘǳ 

ǇŜŀǾŀŘ ŜƴŀƳ ǘǀǀŀƴŘƧŀƛŘ ƪƿƛƪƛ ǘŜŜƳŀǎƛŘ ǾΦŀΦ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜōŀǾƿǊŘƴŜ ƪƻƘǘƭŜƳƛƴŜ Ƨŀ ǎŜƭŜƪǘƛƛǾƴŜ ǘǀǀǊŀƘǳΣ 

Ƴƛǎ ƪŀŀǎƴŜō ƭŜǇƛƴƎǳƎŀΣ ǾŅƘŜƻƭǳƭƛǎŜƪǎ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳ ǇǳǳŘǳǎŜƪǎΦ 

!ƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǎŜŀǎ ǇŜŀǾŀŘ ǸƭŜ ǇƻƻƭŜ ƪƿƛƪƛ ƭƻŜǘƭŜǘǳŘ ǘŜŜƳŀǎƛŘ ǾŅƘŜƻƭǳƭƛǎǘŜƪǎ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ 

ǇǳǳŘǳǎǘŜƪǎΣ Ǿŀ ǎŜƭŜƪǘƛƛǾƴŜ ǘǀǀǊŀƘǳΣ ƳƛŘŀ ǇŜŀō ǾŅƘŜƻƭǳƭƛǎŜƪǎ пр҈ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜǎǘΦ YƻƭƳŀƴŘƛƪ Ǿƿƛ 

ŜƴŀƳ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜǎǘ ƭƻŜō ƻƭǳƭƛǎǘŜƪǎ ǇǳǳŘǳǎǘŜƪǎ ŀŜƎŀ Ƨŀ ŜƴŜǊƎƛŀǘΣ Ƴƛǎ ƪǳƭǳō ƪƻllektiivsete 
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ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎǘŜ ǇŜŀƭŜΣ ƧǳƘǘƛƳƛǎŜ ǇŀƛƴŘƭƛƪƪǳǎŜ ƪŀŘǳ Ƨŀ ŀǎƧŀƻƭǳΣ Ŝǘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎ Ŝƛ ǘŀƎŀ ǘŅƛŜƭƛƪƪǳ 

ƪƛƴŘƭǳǎǘ ǎǘǊŜƛƪƛƳƛǎŜ ǾŀǎǘǳΦ ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜōŀǾƿǊŘǎŜǘ ƪƻƘǘƭŜƳƛǎǘ Ƨŀ ƭŜǇƛƴƎǳǘƛƴƎƛƳǳǎǘŜ ǘŅƛǘƳƛǎŜ ƪƻƘǳǎǘǳǎǘ 

ǇƛŘŀǎ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎ ǇǳǳŘǳǎŜƪǎ ǾŅƘŜƳ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳid. 

¦ǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜǎǘ ǇŜŀǾŀŘ ǎŀƳǳǘƛ ǸƭŜ ǇƻƻƭŜ ƪƿƛƪƛ ƭƻŜǘƭŜǘǳŘ ǘŜŜƳŀǎƛŘ ǾŅƘŜƻƭǳƭƛǎǘŜƪǎ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ 

ǇǳǳŘǳǎǘŜƪǎΣ Ǿŀ ǎŜƭŜƪǘƛƛǾƴŜ ǘǀǀǊŀƘǳ ƪƻƘǳǎǘǳǎΣ ƳƛŘŀ ǇŜŀō ǾŅƘŜƻƭǳƭƛǎŜƪǎ пт҈ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜǎǘΦ 

Tabel 62. Kollektiivlepingute puudused ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

  n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 966 

I.2 Kuiv»rd oluliseks peate oma organisatsiooni jaoks kollektiivlepingute jªrgmisi puudusi  

I.2A Suur hulk aega ja energiat, mis kulub kollektiivsete lªbirªªkimist pidamisele 

Ei ole ¿ldse oluline % 15 16 11 14 12 17 21 14 22 15 

Pigem ei ole oluline % 13 12 15 12 13 13 12 13 22 12 

On oluline % 26 24 33 21 30 24 29 25 22 26 

On vªga oluline % 20 20 21 28 20 20 19 21 14 21 

Ei oska ºelda % 26 28 19 25 25 27 19 27 20 26 

I.2B Juhtimise jªikus, paindlikkuse kadu ªrikeskkonna muutustele reageerimisel 

Ei ole ¿ldse oluline % 11 12 9 14 9 12 17 10 24 11 

Pigem ei ole oluline % 9 7 14 6 8 10 11 8 18 8 

On oluline % 31 30 32 38 34 29 23 32 26 31 

On vªga oluline % 20 19 24 22 21 19 27 19 13 20 

Ei oska ºelda % 29 32 21 19 28 31 22 30 18 30 

I.2C Tººtajate ebav»rdne kohtlemine 

Ei ole ¿ldse oluline % 20 20 22 18 20 20 24 20 34 20 

Pigem ei ole oluline % 12 11 16 5 12 12 15 11 29 11 

On oluline % 21 20 22 24 22 20 22 21 15 21 

On vªga oluline % 10 9 10 13 9 10 9 10 7 10 

Ei oska ºelda % 38 40 29 40 36 38 30 39 15 39 

I.2D Lepingutingimuste tªitmise kohustus pªrast kollektiivlepingu kehtivuse l»ppemist 

Ei ole ¿ldse oluline % 16 17 15 23 14 17 15 16 24 16 

Pigem ei ole oluline % 9 7 15 9 7 9 11 8 24 8 

On oluline % 23 22 27 18 25 22 23 23 20 23 

On vªga oluline % 7 7 10 17 8 6 15 6 10 7 

Ei oska ºelda % 45 48 33 33 45 45 36 46 22 46 

I.2E Asjaolu, et kollektiivleping ei vªlista tªiel mªªral streikimise v»imalust 

Ei ole ¿ldse oluline % 21 22 19 20 21 21 18 22 19 21 

Pigem ei ole oluline % 12 10 19 11 11 12 17 11 31 11 

On oluline % 20 19 25 25 21 19 19 20 21 20 

On vªga oluline % 6 6 6 5 7 5 7 5 6 6 

Ei oska ºelda % 41 44 31 39 40 42 40 41 23 42 

Tabel 63. Kollektiivlepingute puudused ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 90 1 24 66 6 84 

E.I.2A  Kuiv»rd oluliseks peate oma ettev»tte, asutuse jaoks kollektiivlepingute jªrgmisi puuduseid: A  Suur hulk aega 
ja energiat, mis kulub kollektiivsete lªbirªªkimist pidamisele 

Ei ole ¿ldse oluline % 28 0 21 31 0 31 

Pigem ei ole oluline % 35 0 37 34 73 31 

On oluline % 17 0 33 11 27 16 

On vªga oluline % 17 0 9 20 0 18 

Ei oska ºelda % 3 0 0 4 0 3 

E.I.2B  Juhtimise jªikus, paindlikkuse kadu ªrikeskkonna muutustele reageerimisel 

Ei ole ¿ldse oluline % 31 0 24 34 0 33 

Pigem ei ole oluline % 21 0 24 20 90 16 

On oluline % 22 0 27 20 10 23 

On vªga oluline % 12 0 9 13 0 13 

Ei oska ºelda % 14 0 15 13 0 15 

E.I.2C  Tººtajate ebav»rdne kohtlemine      

Ei ole ¿ldse oluline % 43 0 21 51 0 46 

Pigem ei ole oluline % 27 0 33 25 100 21 

On oluline % 19 0 24 18 0 21 

On vªga oluline % 7 0 9 7 0 8 
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  KìIK sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 90 1 24 66 6 84 

Ei oska ºelda % 3 0 12 0 0 4 

E.I.2D  Lepingutingimuste tªitmise kohustus pªrast kollektiivlepingu kehtivuse l»ppemist 

Ei ole ¿ldse oluline % 50 0 40 54 73 48 

Pigem ei ole oluline % 18 0 21 17 18 18 

On oluline % 14 0 21 11 0 15 

On vªga oluline % 7 0 3 9 0 8 

Ei oska ºelda % 11 0 15 9 10 11 

E.I.2E  Selektiivne tººrahu kohustus lepingute kehtivuse ajal 

Ei ole ¿ldse oluline % 31 0 30 31 0 34 

Pigem ei ole oluline % 14 0 12 15 18 14 

On oluline % 21 0 30 18 10 22 

On vªga oluline % 14 0 9 15 0 15 

Ei oska ºelda % 20 0 18 21 73 16 

Tabel 64. Kollektiivlepingute puudused ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate 
arv 

    prim sek terts 5-
29 

30+ 

  n= 26 4 10 13 8 18 

E.I.2 Kuiv»rd oluliseks peate oma ettev»tte, asutuse jaoks kollektiivlepingute jªrgmisi puuduseid  

E.I.2A  Suur hulk aega ja energiat, mis kulub kollektiivsete lªbirªªkimist pidamisele 

Ei ole ¿ldse oluline % 47 45 50 45 49 46 

Pigem ei ole oluline % 34 55 34 29 48 28 

On oluline % 13 0 17 14 3 17 

On vªga oluline % 6 0 0 12 0 8 

E.I.2B Juhtimise jªikus, paindlikkuse kadu ªrikeskkonna muutustele reageerimisel 

Ei ole ¿ldse oluline % 34 45 17 45 49 28 

Pigem ei ole oluline % 31 55 33 23 51 23 

On oluline % 24 0 39 20 0 35 

On vªga oluline % 6 0 0 12 0 8 

Ei oska ºelda % 4 0 11 0 0 6 

E.I.2C Tººtajate ebav»rdne kohtlemine 

Ei ole ¿ldse oluline % 44 55 39 45 49 42 

Pigem ei ole oluline % 28 45 28 23 51 18 

On oluline % 14 0 11 20 0 20 

On vªga oluline % 11 0 22 4 0 15 

Ei oska ºelda % 4 0 0 8 0 5 

E.I.2D Lepingutingimuste tªitmise kohustus pªrast kollektiivlepingu kehtivuse l»ppemist 

Ei ole ¿ldse oluline % 34 11 33 41 27 37 

Pigem ei ole oluline % 20 45 28 6 24 18 

On oluline % 14 0 17 16 0 20 

On vªga oluline % 19 45 17 12 21 17 

Ei oska ºelda % 14 0 6 25 28 8 

E.I.2E Selektiivne tººrahu kohustus lepingute kehtivuse ajal 

Ei ole ¿ldse oluline % 26 45 27 20 21 29 

Pigem ei ole oluline % 21 0 34 18 3 29 

On oluline % 22 45 17 20 21 23 

On vªga oluline % 4 0 11 0 0 6 

Ei oska ºelda % 26 11 11 42 55 13 

2.1.3 ­ÌÄÉÎÅ ÓÕÈÔÕÍÉÎÅ ËÏÌÌÅËÔÉÉÖÌÅÐÉÎÇÕÔÅÓÓÅ 

­ÌÄÉÎÅ ÓÕÈÔÕÍÉÎÅ ÏÒÇÁÎÉÓÁÔÓÉÏÏÎÉ-tasandi kollektiivlepingutesse  

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ aƛŘŀ ŀǊǾŀǘŀƪǎŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜ-, harutasandi lepingutest, mida laiendatud lepingutest? 

hǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜǎΣ ƪǳǎ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎ ƻƴ ƻƭŜƳŀǎΣ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀƛŘΣ ƪŜǎ ƻƭŜƪǎƛŘ ǎǳƘǘǳƴǳŘ 

negatiivselt organisatsiooni-tasandi kollektiivlepingutesse. Organisatsioonides, kus kollektiivlepingut 

ei ole, avaldas valdav enamus (62%) seisukohta, et nad ei ǎǳƘǘǳ ǎŜƭƭƛǎŜ ƭŜǇƛƴƎǳ ǎƿƭƳƛƳƛǎǎŜ Ŝƛ 

positiivselt ega negatiivselt. Positiivselt ja negatiivselt suhtujaid oli enam-ǾŅƘŜƳ ǾƿǊŘǎŜƭǘ όǾŀǎǘŀǾŀƭǘ 

13 ja 15%).  
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!ƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǎŜŀǎ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜ-tasandi kollektiivlepingutesse negatiivselt suhtujaid praktiliselt ei 

olnud. Usaldusisikute seas on neist usaldusisikutest, kelle organisatsioonis ei ole kollektiivlepingut, 

40% neutraalsed kollektiivlepingu suhtes ja 36% pigem positiivselt meelestatud.  

Tabel 65. «ƭŘƛƴŜ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ-tasandi kollektiivlepingutesse ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

on s»lmitud kol.leping alates1993.a. n= 29 12 17 3 11 15 16 13 14 16 

I.3.1 Kuidas suhtute kollektiivlepingu olemasolusse oma organisatsioonis? 

Neutraalselt, ei hªsti ega halvasti % 41 37 43 0 41 49 35 47 42 39 

Pigem hªsti % 33 35 31 21 40 30 30 35 34 31 

Vªga hªsti % 27 28 26 79 20 21 34 18 24 29 

ei ole v»i ei teata olevat s»lmitud 
kol.lepingut al. 1993.a. 

n= 930 739 190 34 321 574 92 838 14 915 

I.3.2 Kuidas suhtuksite sellesse, kui tººtajad sooviksid s»lmida kollektiivlepingu Teie organisatsioonis? 

Vªga halvasti % 3 4 2 0 4 3 2 3 0 3 

Pigem halvasti % 12 13 7 7 14 11 8 12 4 12 

Neutraalselt, ei hªsti ega halvasti % 62 61 64 69 60 62 63 62 38 62 

Pigem hªsti % 12 11 17 10 12 12 14 12 45 12 

Vªga hªsti % 1 1 1 0 2 1 2 1 0 1 

*Ei oska ºelda % 10 10 8 14 8 10 10 10 13 10 

Tabel 66. «ƭŘƛƴŜ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ-tasandi kollektiivlepingutesse ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

On Kollektiivleping  n= 66 0 19 47 5 61 

E.I.3_1  Kuidas suhtute kollektiivlepingu olemasolusse oma organisatsioonis?  

Vªga halvasti % 0 0 0 0 0 0 

Pigem halvasti % 0 0 0 0 0 0 

Neutraalselt, ei hªsti ega halvasti % 5 0 11 2 10 4 

Pigem hªsti % 20 0 33 15 0 22 

Vªga hªsti % 75 0 56 82 90 74 

*Ei oska ºelda % 0 0 0 0 0 0 

Ei ole Kollektiivlepingut  n= 26 1 6 20 2 24 

E.I.3_2  Kuidas suhtuksite sellesse, kui tººtajad sooviksid s»lmida kollektiivlepingu Teie organisatsioonis? 

Vªga halvasti % 2 0 10 0 0 2 

Pigem halvasti % 0 0 0 0 0 0 

Neutraalselt, ei hªsti ega halvasti % 30 0 10 37 56 28 

Pigem hªsti % 22 15 10 26 0 24 

Vªga hªsti % 46 85 70 37 44 46 

*Ei oska ºelda % 0 0 0 0 0 0 

        

Tabel 67. «ƭŘƛƴŜ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ-tasandi kollektiivlepingutesse ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate 
arv 

    prim sek terts 5-
29 

30+ 

on kollektiivleping n= 26 4 10 13 8 18 

E.I.3_1 Kuidas suhtute kollektiivlepingu olemasolusse oma organisatsioonis? 

Neutraalselt, ei hªsti ega halvasti % 12 0 11 16 0 17 

Pigem hªsti % 38 55 22 45 49 33 

Vªga hªsti % 50 45 66 39 51 50 

ei ole kollektiivlepingut n= 67 2 32 33 43 24 

E.I.3_2 Kuidas suhtuksite sellesse, kui tººtajad sooviksid s»lmida kollektiivlepingu Teie organisatsioonis? 

Vªga halvasti % 2 0 0 4 3 0 

Pigem halvasti % 12 69 0 20 14 9 

Neutraalselt, ei hªsti ega halvasti % 41 31 43 40 48 28 

Pigem hªsti % 27 0 40 16 24 31 

Vªga hªsti % 9 0 12 6 0 25 

*Ei oska ºelda % 10 0 6 14 11 7 

­ÌÄÉÎÅ ÓÕÈÔÕÍÉÎÅ ÓÅËÔÏÒÉ ÊÁ ÌÁÉÅÎÄÁÔÕÄ kollektiivlepingutesse  

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ aƛŘŀ ŀǊǾŀǘŀƪǎŜ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜ- harutasandi lepingutest, mida laiendatud lepingutest? 
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¢ǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ǎǳƘǘǳǾŀŘ ǘŜƎŜǾǳǎƘŀǊǳ-ǘŀǎŀƴŘƛ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳ ǎƿƭƳƛƳƛǎǎŜ ƭƛƎƛ ǇƻƻƭŜŘ ƴŜǳǘǊŀŀƭǎŜƭǘΦ 

Veerand negatiivselt, 13% positiivselt ja 13% ei oska midagi arvata. Lepingute laiendamisse on 

ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ǇƛƎŜƳ ƴŜƎŀǘƛƛǾƴŜ Ǿƿƛ ƴŜǳǘǊŀŀƭƴŜΦ tƻƻƭŜŘ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ŀǊǾŀǾŀŘΣ Ŝǘ ƭŜǇƛƴƎǳǘŜ ƭŀƛŜƴŘŀƳƛƴŜ 

ƻƭŜƪǎ ǾŀǎǘǳǾƿŜǘŀǾ ǘŜŀǘǳŘ ǘƛƴƎƛƳǳǎǘŜƭΣ ǾŜŜǊŀƴŘΣ Ŝǘ ƳƛǘǘŜ ƳƛƴƎƛƭ ƧǳƘǳƭ ƴƛƴƎ ǾŀƛŘ п҈Σ Ŝǘ ƛƎŀƭ ƧǳƘǳƭΦ 

!ƳŜǘƛǸhingute seas on enamuses positiivselt tegevusharu-tasandi kollektiivlepingutesse suhtujad. 

[ŜǇƛƴƎǳǘŜ ƭŀƛŜƴŘŀƳƛǎǘ ǇƻƻƭŘŀō ƪƛƴŘƭŀƭǘ Ǿƿƛ ǘŜŀǘǳŘ ǘƛƴƎƛƳǳǎǘŜƭ уу҈ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜǎǘΦ 

Usaldusisikutest 43% suhtub tegevusala-ǘŀǎŀƴŘƛ ƭŜǇƛƴƎǳǘŜ ǎƿƭƳƛƳƛǎǎŜ ƴŜǳǘǊŀŀƭǎŜƭǘΣ positiivselt ja 

ƴŜƎŀǘƛƛǾǎŜƭǘ ǎǳƘǘǳƧŀƛŘ ƻƴ ǳ ǾƿǊŘǎŜƭǘΦ  [ŜǇƛƴƎǳǘŜ ƭŀƛŜƴŘŀƳƛǎǘ ƪƛƴŘƭŀǎǘƛ Ǿƿƛ ǘŜŀǘǳŘ ƧǳƘǘǳŘŜƭ ǇƻƻƭŘŀō сп҈ 

usaldusisikutest ning mitte mingil juhul viiendik. 

Tabel 68. «ƭŘƛƴŜ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ǎŜƪǘƻǊƛ Ƨŀ laiendatud kollektiivlepingutesse ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole On Ei 
ole 

k»ik vastajad n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 96
6 

I.4 Kuidas Te suhtuksite kogu tegevusharu tººtingimusi reguleeriva kollektiivlepingu s»lmimisse, mis h»lmaks ka  Teie 
organisatsiooni tegevust? 

Vªga halvasti % 7 7 8 5 7 7 11 7 7 7 

Pigem halvasti % 19 19 17 15 21 18 11 20 20 19 

Neutraalselt, ei hªsti ega 
halvasti 

% 48 48 49 41 49 48 50 48 43 49 

Pigem hªsti % 12 12 12 13 9 13 16 11 27 11 

Vªga hªsti % 1 1 1 3 2 1 1 1 0 1 

*Ei oska ºelda % 13 13 11 23 12 12 11 13 3 13 

I.5 Kas selline lepingute laiendamine on Teie arvates vastuv»etav? 

Jah, igal juhul % 4 4 3 6 3 4 3 4 10 3 

Jah, teatud tingimustel % 51 50 56 52 48 53 60 50 56 51 

Ei, mitte mingil juhul % 25 25 25 15 29 23 24 25 26 25 

*ei oska ºelda % 20 21 16 27 20 20 14 21 7 21 

Tabel 69. «ƭŘƛƴŜ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ǎŜƪǘƻǊƛ Ƨŀ laiendatud kollektiivlepingutesse ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Sektor Tººtajate arv 

    prim Sek terts 5-29 30+ 

  n= 74 0 21 53 2 72 

E.I.5  Kuidas Te suhtuksite kogu tegevusharu tººtingimusi reguleeriva kollektiivlepingu s»lmimisse, mis h»lmaks ka  
Teie organisatsiooni tegevust? 

Vªga halvasti % 1 0 3 0 0 1 

Pigem halvasti % 14 0 11 16 0 15 

Neutraalselt, ei hªsti ega halvasti % 22 0 18 23 61 21 

Pigem hªsti % 41 100 37 43 39 42 

Vªga hªsti % 12 0 24 8 0 13 

*Ei oska ºelda % 9 0 8 10 0 9 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.I.6  Tªna lubab seadus, et  tººandjate liidu ja tººtajate liidu vahel s»lmitud kollektiivlepingut v»ib palga ja tººaja 
tingimuste osas laiendada osapoolte kokkuleppel. Kas selline lepingute laiendamine on Teie arvates vastuv»etav? 

Jah, igal juhul % 34 85 34 33 24 34 

Jah, teatud tingimustel % 54 15 45 58 76 53 

Ei, mitte mingil juhul % 5 0 7 5 0 6 

*ei oska ºelda % 7 0 14 5 0 8 

Tabel 70. «ƭŘƛƴŜ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ǎŜƪǘƻǊƛ Ƨŀ laiendatud kollektiivlepingutesse ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate 
arv 

    prim sek terts 5-
29 

30+ 

  n= 81 6 40 35 47 34 

E.I.5 Kuidas Te suhtuksite kogu tegevusharu tººtingimusi reguleeriva kollektiivlepingu s»lmimisse, mis h»lmaks ka  
Teie organisatsiooni tegevust? 

Vªga halvasti % 2 0 1 3 2 2 

Pigem halvasti % 16 27 12 19 18 13 
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  KìIK sektor tººtajate 
arv 

    prim sek terts 5-
29 

30+ 

  n= 81 6 40 35 47 34 

Neutraalselt, ei hªsti ega halvasti % 43 19 41 50 51 32 

Pigem hªsti % 21 0 27 17 11 34 

Vªga hªsti % 3 0 7 0 0 8 

*Ei oska ºelda % 15 54 11 11 17 11 

E.I.6 Tªna lubab seadus, et  tººandjate liidu ja tººtajate liidu vahel s»lmitud kollektiivlepingut v»ib palga ja tººaja 
tingimuste osas laiendada osapoolte kokkuleppel. Kas selline laienemine on Teie arvates vastuv»etav? 

Jah, igal juhul % 10 6 9 12 0 22 

Jah, teatud tingimustel % 54 39 47 64 58 50 

Ei, mitte mingil juhul % 20 27 25 13 22 17 

*ei oska ºelda % 16 27 19 11 19 12 

 

2.2 Kollektiivlepingud  

2.2.1 Kollektiivlepingute levik  

,ÅÖÉË ÔĘĘÁÎÄÊÁÔÅ ÓÅÁÓ 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎ ƻƴ ƪŜƘǘƛǾ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎΚ Yǳƛ ǇŀƭƧǳ ƻƴ ƪŜƘǘƛǾŀƛŘ 

ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳƛŘΚ Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘ ǘǀǀǘŀƧŀŘ ǘǀǀǘŀǾŀŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ƧǳǳǊŜǎΣ ƪǳǎ ƻƴ ǎƿƭƳƛǘǳŘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎΚ 

!ƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ƭƛƛǘǳŘŜ Ƨŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƭƛƛǘǳŘŜ ǾŀƘŜƭ ǎƿƭƳƛǘǳŘ ƭŜǇƛƴƎΣ ǊŜƎǳƭŜerib 3% (ҕ1,04%) 

ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜ ǘǀǀǘƛƴƎƛƳǳǎƛΦ {ŜƭƭƛǎŜƛŘ ƭŜǇƛƴƎǳƛŘ ƻƴ ŀƳŜǘƭƛƪŜ ǘŜŀŘŀŀƴƴŜǘŜ ƪƻƘŀǎŜƭǘ ƪŀƪǎ ƴƛƴƎ 

ǳǳǊƛƴƎǳ ƪƻƘŀǎŜƭǘ ǊŜƎǳƭŜŜǊƛǾŀŘ ƴŜŜŘ фр҈ ǘƿŜƴŅƻǎǳǎŜƎŀ опо-сфл ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ ǘǀǀǘƛƴƎƛƳǳǎƛΦ  

hǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛǘŀǎŀƴŘƛƭ ƻƴ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜƛŘ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛsi peetud 6%s organisatsioonides, kuid lepinguid 

ƻƴ ƴŜƛǎǘ ǎƿƭƳƛǘǳŘ ǾŅƘŜƳ ƪǳƛ ǇƻƻƭǘŜǎ όпт҈ҕмнΣмо҈ύΦ {ŜŜ ǘŅƘŜƴŘŀōΣ Ŝǘ мффоΦ ŀŀǎǘŀǎǘ ŀƭŀǘŜǎ ƻƴ 

ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳƛŘ ǎƿƭƳƛǘǳŘ όлΣлсȄлΣптύ нΣу҈-s organisatsioonides. Kuna kollektiivlepingu tingimusi 

ǇŜŀō ǘŅƛǘƳŀ ƪŀ ǇŅǊŀǎǘ ƭŜǇƛƴƎǳ ƭƿǇǇǳΣ ǎƛƛǎ ƪƿƛƎƛǎ ƴŜƛǎ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜǎ ǇŜŀƪǎ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎ ƪŀ 

ǘǀǀǘƛƴƎƛƳǳǎƛ ǊŜƎǳƭŜŜǊƛƳŀΦ ±ŀƭŘŀǾŀ ŜƴŀƳƛƪǳ ƪƻƘǘŀ όуо҈ύ ǾŅƛŘŀǾŀŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘΣ Ŝǘ ǘŜƎŜƳƛǎǘ ƻƴ ƪŀ 

kehtiva kollektiivlepinguga (kehtiv kollektiivleping on kollektiivleping, mille ǘŅƘǘŀŜƎ Ŝƛ ƻƭŜ ǾŜŜƭ 

ƳǀǀŘǳƴǳŘύΦ {ŜŜƎŀ ƻƴ ƪŜƘǘƛǾ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎ нΣо҈ǎ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜǎΦ 9ƴŀƳŀǎǘƛ ƻƴ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛǎ 

Ǹƪǎ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎΣ ƪǳƛŘ ƳƿƴŜƭ ƧǳƘǳƭ ƪŀ ƳƛǘǳΦ «ƘŜ ƪŜƘǘƛǾŀ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳƎŀ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴŜ ƻƴ 

фр҈ ǘƿŜƴŅƻǎǳǎŜƎŀ мфу-480 ja mitmega 5-134.  

Tabel 71. [ŜǾƛƪ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǎŜŀǎ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala 
sektor 

UI A¦ 

    5-29 30+   sek terts On Ei ole On Ei ole 

K»ik vastajad n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 966 

F.1 Kas Teie organisatsiooni tººtajate tººtingimusi reguleerib kollektiivleping, mis on s»lmitud ameti¿hingute liitude ja 
tººandjate liitude vahel, mitte Teie organisatsioonis? 

Jah % 3 2 8 0 3 3 7 3 31 2 

Ei % 96 97 91 100 96 95 91 97 67 97 

*Ei oska ºelda % 1 1 1 0 1 1 2 1 2 1 

F.3 Kas Teie organisatsioonis on peetud tººtajate ja tººandja vahelisi lªbirªªkimisi organisatsioonip»hise 
kollektiivlepingu s»lmimiseks? 

Jah % 6 4 14 13 6 6 22 4 59 5 

Ei % 92 95 82 87 93 92 76 94 39 94 

*Ei oska ºelda % 1 1 3 0 1 2 3 1 2 1 

On peetud 
lªbirªªkimisi 
org.p»hise kol. 
lepingu s»lmimiseks 

n= 65 33 32 5 21 39 25 40 20 45 

F.4 Millal peeti Teie organisatsioonis viimati kollektiivseid lªbirªªkimisi ? Kasé 

viimase 5 aasta % 86 86 86 100 85 85 95 80 97 81 
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  KìIK Tººtajate arv Tegevusala 
sektor 

UI A¦ 

    5-29 30+   sek terts On Ei ole On Ei ole 

K»ik vastajad n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 966 

jooksul, st alates 
2005.a kaasaarvatud 

Enam kui 5 aastat 
tagasi (enne 2005.a) 

% 14 14 14 0 15 15 5 20 3 19 

F.5 Kas Teie organisatsioonis on s»lmitud kollektiivleping(uid) alates 1993. aastast? 

Jah % 47 38 56 59 53 42 66 35 69 37 

Ei % 39 48 30 41 38 40 23 51 19 49 

*Ei oska ºelda % 13 13 14 0 9 18 12 15 12 14 

On s»lmitud leping 
alates 1993.a.-st 

n= 29 12 17 3 11 15 16 13 14 16 

F.6 Kas Teie organisatsioonis on praegu ¿ks v»i mitu kehtivat Teie organisatsioonis s»lmitud kollektiivlepingut, mille 
tªhtaeg ei ole veel mººdunud? 

Jah, ¿ks % 69 65 72 42 81 66 66 74 75 64 

Jah, mitu % 14 0 24 0 0 27 21 5 25 4 

Ei % 10 18 4 58 0 7 7 13 0 18 

*Ei oska ºelda % 7 17 0 0 19 0 6 8 0 13 

,ÅÖÉË ÔĘĘÔÁÊÁÔÅ ËÁÔÖÕÓÅ ÏÓÁÓ 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘŜ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǘǀǀǘƛƴƎƛƳǳǎƛ ǊŜƎǳƭŜŜǊƛǾŀŘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜŘ ƭŜǇƛƴƎǳŘΚ 

YŜǎƪƳƛƴŜ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ ǎǳǳǊǳǎΣ ƪǳǎ ƻƴ ƪŜƘǘƛǾ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎΣ ƻƴ оум ǘǀǀƭŜǇƛƴƎǳƎŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘ όҕ 157 

ǘǀǀǘŀƧŀǘύΦ hǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜǎΣ ƪǳǎ ƻƴ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳŘΣ ƪŜƘǘƛǾŀŘ ƴŜŜŘ ŜƴŀƳŀǎǘƛ ƪƿƛƪƛŘŜƭŜ 

ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƭŜΦ ¢ŜƛǎǘŜ ƪŀǘŜƎƻƻǊƛŀǘŜ ƻǎŀǎ ƻƴ ƭƛƛƎŀ ǾŅƘŜ ǾŀǎǘǳǎŜƛŘΣ Ŝǘ ƳƛŘŀƎƛ ƧŅǊŜƭŘŀŘŀΦ  

Tabel 72. [ŜǾƛƪ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪŀǘǾǳǎŜ ƻǎŀǎ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate 
arv 

Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ Pri
m 

Sek terts On Ei 
ol
e 

O
n 

Ei 
ol
e 

On ¿ks v»i mitu kollektiivlepingut n= 26 8 18 1 9 16 15 10 14 12 

F.10 Milliseid tººtajate gruppe katab(vad) Teie organisatsioonis s»lmitud kehtiv(ad) kollektiivleping(ud)?  Kasé 

K»iki organisatsiooni tººtajaid % 82 86 81 100 74 85 78 89 92 71 

K»iki organisatsiooni ameti¿hingu 
liikmeid 

% 4 0 6 0 13 0 7 0 8 0 

Muu % 9 14 6 0 13 7 7 11 0 19 

*ei oska ºelda % 4 0 6 0 0 7 7 0 0 10 

2.2.2 Kollektiivlepingute osapooled  

Organisatsiooni tasandi ËÏÌÌÅËÔÉÉÖÌÅÐÉÎÇÕÔÅ ÔĘĘÔÁÊÁÔÅ ÏÓÁÐÏÏÌ 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ Kes, kui sageli on kollektiivlepingu osapooleks? 

Yǳƴŀ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳƛŘ ƻƴ ƴƛƛ ǾŅƘŜΣ ǎƛƛǎ ŘŜǘŀƛƭǎŜƳŀƭǘ ŀƴŀƭǸǸǎƛƳƛǎŜƪǎ ǇǳǳŘǳǾŀŘ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘ ǘŅǇǎŜŘ 

ŀƴŘƳŜŘΦ ¢ŀōŜƭƛǎ ǘƻƻŘǳŘ ƴǳƳōǊƛǘŜ ǎǘŀƴŘŀǊŘƘŅƭōŜŘ ƻƴ ƴƛƛ ǎǳǳǊŜŘΣ Ŝǘ ƴŅƛǘŜƪǎ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎ ƻƴ фр҈-lise 

ǘƿŜƴŅƻǎǳǎŜƎŀ ƻǎŀǇƻƻƭŜƪǎ сΣр-42,8%-l juhtumitest. 

Tabel 73. hǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛ ǘŀǎŀƴŘƛ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ osapool ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim Sek terts On Ei ole On Ei ole 

On kehtiv kollektiivleping n= 22 8 14 1 9 11 12 10 10 11 

F.7 Kas Teie organisatsioonis s»lmitud kollektiivlepingu teiseks osapooleks on: 

Ameti¿hing % 25 0 39 0 38 17 10 43 51 0 

UI % 44 71 29 100 24 53 63 21 28 59 

Ameti¿hing ja UI korraga % 10 0 16 0 24 0 18 0 21 0 

*ei oska ºelda % 21 29 17 0 13 30 10 35 0 41 
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­ÈÉÓÅÓÉÎÄÕÓÔÅ ÌÅÖÉË 

¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀŘ ƻƴ ƳƛǘƳŜ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀ ƻƭŜƳŀǎƻƭǳƭ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛǎ ŜǎƛƴŘŀƴǳŘ ǘǀǀǘŀƧŀƛŘ 

koos sageli - kolmveerandil olukordadest.  

Tabel 74. «ƘƛǎŜǎƛƴŘǳǎǘŜ ƭŜǾƛƪ ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  Ǿŀǎǘused 

  KìIK Sektor Tººtajate arv 

    prim sek Terts 5-29 30+ 

  n= 90 1 24 66 6 84 

E.I.0.3  Kas Teie organisatsioonis on kollektiivlepingu s»lmimiseks tººtajate esindajad moodustanud ¿hisesinduse, st 
esindanud tººandja ees tººtajaid ¿heskoos?   

Jah % 74 0 70 76 100 72 

Ei % 26 0 30 24 0 28 

Tabel 75. «ƘƛǎŜǎƛƴŘǳǎǘŜ ƭŜǾƛƪ ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate 
arv 

    prim Sek terts 5-
29 

30+ 

  n= 26 4 9 13 8 18 

E.I.0.3 Kas Teie organisatsioonis on kollektiivlepingu s»lmimiseks tººtajate esindajad moodustanud ¿hisesinduse, st 
esindanud tººandja ees tººtajaid ¿heskoos? 

Jah % 75 45 76 84 79 74 

Ei % 25 55 24 16 21 26 

2.2.3 Kollektiivlepingute rakendamine ja kehtivus  

Kui paljud ÔĘĘÁÎÄÊÁÄ ÔßÉÄÁÖÁÄ ÌÅÐÉÎÇÕÔÉÎÇÉÍÕÓÉ ÐßÒÁÓÔ ÌÅÐÉÎÇÕ ÌėÐÐÕ 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘ ǘŅƛŘŀǾŀŘ ƭŜǇƛƴƎǳ ǘƛƴƎƛƳǳǎƛ ǇŜŀƭŜ ƴŜƴŘŜ ƪŜƘǘƛǾǳǎŜ ƭƿǇǇŜƳƛǎǘΚ 

hǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴŜΣ ƳƛƭƭŜǎ ƻƴ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ǎƿƴǳƭ ƪŜƘǘƛǾǳǎŜ ƭƿǇǇŜƴǳŘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎΣ ƻƭƛ ǾŅƎŀ ǾŅƘŜΦ 

IǸǇƻǘŜŜǘƛƭƛǎŜƭǘΣ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜǎΣ ƪǳǎ ƻƴ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎΣ ǇŜŀƪǎƛŘ ŜƴŀƳƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾ-

ƭŜǇƛƴƎǳǎǘ ƪƛƴƴƛ ǇŅǊŀǎǘ ǎŜƭƭŜ ƭƿǇǇǳΦ 

Tabel 76. Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘ ǘŅidavad ƭŜǇƛƴƎǳǘƛƴƎƛƳǳǎƛ ǇŅǊŀǎǘ ƭŜǇƛƴƎǳ ƭƿǇǇǳ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim   terts On Ei ole  On Ei ole 

org-s ei ole hetkel kehtivat 
kol. lepingut 

n= 3 2 1 2   1 1 2   3 

F.14.1 ¦tlesite, et Teie kollektiivlepingu tªhtaeg on juba mººdas, aga kas Teie organisatsioonis peetakse endiselt kinni 
kollektiivlepingus kokkulepitust? 

Jah, tªielikult % 100 100 100 100   100 100 100   100 

org-s on hetkel kehtiv kol. 
leping 

n= 26 8 18 1 9 16 15 10 14 12 

F.14.2 Kui kollektiivlepingu tªhtaeg saab lªbi, siis kas Teie organisatsioonis peetakse endiselt kinni kollektiivlepingus 
kokku lepitust? (H¿poteetiline) 

Jah, tªielikult % 76 87 71 100 76 74 79 72 100 48 

Jah, osaliselt % 12 13 12 0 12 14 7 21 0 27 

Ei % 3 0 4 0 0 4 0 7 0 6 

*Ei oska ºelda % 9 0 13 0 13 7 15 0 0 19 

+ÕÉ ÐÁÌÊÕÄ ÔĘĘÁÎÄÊÁÄ ÔÅÁÖÉÔÁÖÁÄ ÕÕÓÉ ÔĘĘÔÁÊÁÉÄ ËÏÌÌÅËÔÉÉÖÌÅÐÉÎÇÕÔÅÓÔ 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘ ǘŜŀǾƛǘŀǾŀŘ ǳǳǎƛ ǘǀǀǘŀƧŀƛŘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜǎǘΣ ǎƘ ƪŜƘǘƛǾǳǎŜ 

kaotanud lepingutest? 

¢ǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ 88% (ҕммΣт҈ύ ǘŜŀǾƛǘŀǾŀŘ ǘǀǀǘŀƧŀƛŘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǎǘ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛǎ ƪŀ ǳǳǎƛ ǘǀǀǘŀƧŀƛŘΦ 
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Tabel 77. Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘ ǘŜŀǾƛǘŀǾŀŘ ǳǳǎƛ ǘǀǀǘŀƧŀƛŘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜǎǘ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

org-s on s»lmitud 
kollektiivlepinguid al. 1993.a. 

n= 29 12 17 3 11 15 16 13 14 16 

F.13 Kas Teie organisatsioonis teavitatakse uusi tººtajaid tººle asumisel kollektiivlepingu tingimustest? 

Jah % 88 100 80 79 90 89 82 95 79 96 

Ei % 12 0 20 21 10 11 18 5 21 4 

2.2.4 ,ßÂÉÒßßËÉÍÉÓÔÅ ÊÁ ËÏÌÌÅËÔÉÉÖÌÅÐÉÎÇÕÔÅ ÊßÒÅÌÅÖÁÌÖÅ 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ Kui paljud kollektiivlepingute osapooled on kogenud ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎǘŜ Ǿƿƛ 

ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ Ǌƛƛƪƭƛƪƪǳ ƧŅǊŜƭŜǾŀƭǾŜǘΚ 

[ƛƎƛ ǇƻƻƭǘŜǎ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜǎΣ ƪǳǎ ƻƴ ǇŜŜǘǳŘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜƛŘ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎƛΣ Ŝƛ ƻƭŜ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜ 

Ǿƿƛ -ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎǘŜ ƧŅǊŜƭŜǾŀƭǾŜǘ ƪŜŜƎƛ ǘŜƻǎǘŀƴǳŘΣ ǳƳōŜǎ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪǳǎ ǾŀǎǘŀǾŀŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘΣ et 

ƧŅǊŜƭŜǾŀƭǾŜǘ ƻƴ ǘŜƻǎǘŀƴǳŘ ¢ǀǀƛƴǎǇŜƪǘǎƛƻƻƴΦ 

Tabel 78. Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘ ǘŜŀǾƛǘŀǾŀŘ ǳǳǎƛ ǘǀǀǘŀƧŀƛŘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘŜǎǘ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole On Ei 
ole 

on peetud org-p»hise 
kol.lepingu osas 
lªbirªªkimisi 

n= 63 32 31 5 21 37 25 37 20 42 

G.1 Kas Teie organisatsiooni on kontrollitud kollektiivlepingu lªbirªªkimiste v»i kollektiivlepingu tingimuste 
kinnipidamise osas? Kasé 

kontrollis 
Tººinspektsioon 

% 33 40 26 42 35 31 38 30 9 45 

kontrollisid tººandjate 
ja/v»i tººv»tjate 
esindus-
organisatsioonid 

% 2 0 4 0 0 3 5 0 6 0 

Ei % 55 54 55 58 47 59 44 62 66 49 

*Ei tea % 10 6 15 0 18 8 14 8 20 6 
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3 +ÏÌÌÅËÔÉÉÖÓÅÄ ÔĘĘÔİÌÉÄȟ ËÏÌÌÅËÔÉÉÖÓÅÔÅ ÔĘĘÔİÌÉÄÅ ÌÁÈÅÎÄÁÍÉÎÅ ÎÉÎÇ 

riiklik lepitamine  

+ÕÉ ÐÁÌÊÕ ÏÎ ËÏÌÌÅËÔÉÉÖÓÅÉÄ ÔĘĘÔİÌÉÓÉÄ 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ Yǳƛ ǇŀƭƧǳ ƻƴ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳ ǎƿƭƳƛƳƛǎŜǎǘ ǘŜƪƪƛƴǳŘ ǘǸƭƛǎƛŘΣ ƪǳƛ ǇŀƭƧǳ ǘŅƛǘƳƛǎŜǎǘ Ƨŀ 

muutmisest? 

Kollektiivsete ǘǀǀǎǳƘŜǘŜ ǾŅƘŜǎŜ ƭŜǾƛƪǳ ǘƿǘǘǳ Ŝƛ ƻƭŜ ǾƿƛƳŀƭƛƪ Ǿŀǎǘŀǘŀ ǳǳǊƛƴƎǳƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ ǎŜƭƭƛǎŜ 

ŘŜǘŀƛƭǎǳǎŜƎŀΣ ƪǳƛ ǇŀƭƧǳ ƻƴ ǘǀǀǘǸƭƛǎƛŘ ƭŜǇƛƴƎǳǘŜ ƳǳǳǘƳƛǎŜǎǘΣ ǘŅƛǘƳƛǎŜǎǘ Ƨŀ ǎƿƭƳƛƳƛǎŜǎǘΦ ¢ǀǀŀƴŘƧŀǘŜ 

ǎŜŀǎΣ ƪŜƭƭŜ ƧǳǳǊŜǎ ƻƴ ǇŜŜǘǳŘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜƛŘ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎƛΣ ƻƴ ǾŅƎŀ ǾŅƘŜǎŜŘ όŀƭƭŀ ƪǸƳƴŜƴŘƛƪǳύ ǇǳǳǳǘƴǳŘ 

ƪƻƪƪǳ ǘǀǀǘǸƭƛŘŜƎŀΦ !ƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ Ƨŀ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ ǎŜŀǎ ƻƴ ǎŜƭƭƛǎŜƛŘΣ ƪŜƭƭŜƭ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ǘƿǎƛǎŜƛŘ 

ŜǊƛƳŜŜƭǎǳǎƛ ǘŜƛǎŜ ǇƻƻƭŜƎŀ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜǘŜ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎǘŜ Ǿƿƛ ƭŜǇƛƴƎǳ ǸƭŜΣ ǾŜƛŘƛ ŜƴŀƳΦ 

Organisatsioonidest puudutab see 15-159 organisatsiooni. 

Tabel 79. Kui palju on kollektiivseid ǘǀǀǘǸƭƛǎƛŘ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole On Ei ole 

on peetud lªbirªªkimisi 
kollektiivlepingu osas 

n= 63 32 31 5 21 37 25 37 20 42 

H.1 Kas Teil on olnud kollektiivsete lªbirªªkimiste kªigus v»i kollektiivlepingu tªitmise osas tººtajate poolega t»siseid 
erimeelsusi ...? 

Jah % 8 9 7 22 11 5 14 5 11 7 

Ei % 90 87 93 78 89 92 86 92 89 90 

*Ei tea % 2 4 0 0 0 3 0 3 0 3 

Tabel 80. Kui palju on kollektiiǾǎŜƛŘ ǘǀǀǘǸƭƛǎƛŘ ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.H.1  Kas Teil on olnud kollektiivsete lªbirªªkimiste kªigus v»i kollektiivlepingu tªitmise osas tººandjatega t»siseid 
erimeelsuseid, mis oluliselt hªirisid organisatsiooni tººr¿tmi v»i tººsuhteid ? 

Jah % 14 0 25 10 55 11 

Ei % 83 100 75 85 45 86 

*Ei tea % 3 0 0 5 0 4 

Tabel 81. Yǳƛ ǇŀƭƧǳ ƻƴ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜƛŘ ǘǀǀǘǸƭƛǎƛŘ ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate 
arv 

    prim sek terts 5-
29 

30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.H.1 Kas Teil on olnud kollektiivsete lªbirªªkimiste kªigus v»i kollektiivlepingu tªitmise osas tººandjatega t»siseid 
erimeelsuseid, mis oluliselt hªirisid organisatsiooni tººr¿tmi v»i tººsuhteid? 

Jah % 13 0 11 17 13 13 

Ei % 86 100 88 82 87 84 

*Ei tea % 1 0 1 2 0 3 
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4 4ĘĘÒÁÈÕȟ ÓÔÒÅÉËȟ ÔĘĘÓÕÌÇ 

Millal peaks streikima  

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎŜŘΥ IƻƛŀƪǳŘ Ƨŀ ŀǊǾŀƳǳǎŜŘ ǎǘǊŜƛƪƛŘŜ ǎǳƘǘŜǎΦ aƛŘŀ ŀǊǾŀǘŀƪǎŜ ǎǘǊŜƛƎƛ ŜŜǎƳŅǊƎƛ ƪƻƘǘŀΣ 

ƳƛƭƭƛǎǘŜƭ ŜŜǎƳŅǊƪƛŘŜƭ Ƨŀ Ƴƛƭƭŀƭ Ǿƿƛō ǎǘǊŜƛƪƛŘŀΚ 

¢ǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ƻƴ ǎǳǳǊŜƳ ƻǎŀ ǎŜƭƭŜƭ ƳŜŜƭŜƭΣ Ŝǘ ǎǘǊŜƛƪƛƳƛƴŜ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ƭǳōŀǘǳŘ ƴƛƴƎ ƻƴ ƿƛƎǳǎǘŀǘǳŘ 

ǾŀƘŜƴŘ ƘŀƭōŀŘŜ ǘǀǀǘƛƴƎƛƳǳǎǘŜ ƪƻǊǊŀƭ ƴƛƴƎ ƧǳƘǳƭΣ ƪǳƛ ǘǀǀŀƴŘƧŀ Ǌƛƪǳō ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘΦ YǳƛŘ ƪŀ ǎŜƭ 

ƧǳƘǳƭ ƻƴ ƛƪƪŀƎƛ ƭƛƎƛ ƪǸƳƴŜƴŘƛƪ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ŀǊǾŀƳǳǎŜƭΣ Ŝǘ ǎǘǊŜƛƪƛƳŀ Ŝƛ ǇŜŀƪǎ ǸƭŘǎŜΣ ƴƛƴƎ ƭƛƎƛƪŀǳŘǳ 

ƪǸƳƴŜƴŘƛƪΣ Ŝǘ ǇƛƎŜƳ ƳƛǘǘŜΦ !ǊǾŀƳǳǎŜŘΣ ƪŀǎ ǎǘǊŜƛƪƛƳƛƴŜ ǇŜŀƪǎ ƻƭŜƳŀ ƭǳōŀǘǳŘ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜǘŜ 

ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎǘŜ ŀƧŀƭ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƴƿǳŘƳƛǎǘŜ ǘƻŜǘǳǎŜƪǎ Ƨŀ ±ŀƭƛǘǎǳǎŜ ǾŀǎǘǳΣ ƧŀƎǳƴŜǾŀŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǎŜŀǎ 

enam-ǾŅƘŜƳ ǇƻƻƭŜƪǎΦ ¢ŜƛǎǘŜ ǾŅƭƧŀǇŀkutud streikimise aluste osas (toetusstreigid ja streigid 

ƪƻƪƪǳƭŜǇǇƛƳŀǘŀ ƪǸǎƛƳǳǎǘŜ ƻǎŀǎύ ƻƴ ǎǳǳǊŜƳ ƻǎŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀƛŘ ǎŜŘŀ ƳŜŜƭǘΣ Ŝǘ ǎǘǊŜƛƪƛƳƛƴŜ Ŝƛ ǇŜŀƪǎ ƻƭŜƳŀ 

lubatud.   

!ƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜǎǘ ǇŜŀǾŀŘ ǾŀƭŘŀǾ ŜƴŀƳǳǎ ƿƛƎǳǎǘŀǘǳƪǎ ǎǘǊŜƛƪƛƳƛǎǘ ƪƿƛƪƛŘŜƭ ƧǳƘǘǳŘŜƭΣ ǾΦŀ ǎǘǊŜƛkimine 

ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳ ƪŜƘǘƛǾǳǎŜ ŀƧŀƭ ƴƿǳŘƳƛǎǘŜ ǘŀǳǎǘŀƪǎΣ Ƴƛǎ ǇƻƭŜ ƪƻƪƪǳ ƭŜǇƛǘǳŘΦ ±ƛƛƳŀǎŜ ƻǎŀǎ ƧŀƎǳƴŜǾŀŘ 

ŀǊǾŀƳǳǎŜŘ ǳƳōŜǎ ǇƻƻƭŜƪǎΦ {ŀƳŀǎ ƻƴ ƛƪƪŀƎƛ ƪŀ ƪƿƛƪƛŘŜ ƪǸǎƛƳǳǎǘŜ ƻǎŀǎ ƳƛƴƎƛ Ƙǳƭƪ ǾŀǎǘŀƧŀƛŘΣ ƪŜǎ Ŝƛ ǇŜŀ 

ǎǘǊŜƛƪƛƳƛǎǘ ƿƛƎǳǎǘŀǘǳŘ ǾŀƘŜƴŘƛƪǎ ǸƭŘǎŜ όǳƳōŜǎ ƪǸƳƴŜƴŘƛƪύ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ ƳƛǘǘŜ όǎŀƳǳǘƛ ǳƳōŜǎ 

ƪǸƳƴŜƴŘƛƪύΦ 

¦ǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ ǎŜŀǎ ŀǊǾŀō ǾŀƭŘŀǾ ŜƴŀƳƛƪ όум҈ύΣ Ŝǘ ǎǘǊŜƛƪƛƳƛƴŜ ƻƴ ƿƛƎǳǎǘŀǘǳŘ ǾŀƘŜƴŘΣ ƪǳƛ ǘǀǀŀƴŘƧŀ 

Ǌƛƪǳō ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳǘΦ tƻƻƭŜŘ Ǿƿƛ ŜƴŀƳ ŀǊǾŀǾŀŘ ǎŀƳǳǘƛΣ Ŝǘ ǎŜŜ ƻƴ ƿƛƎǳǎǘŀǘǳŘ ǾŀƘŜƴŘ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎǘŜƭ 

ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƴƿǳŘƳƛǎǘŜ ǘŀǳǎǘŀƪǎΣ ǾŅƎŀ ƘŀƭōŀŘŜ ǘǀǀǘƛƴƎƛƳǳǎǘŜ ƪƻǊǊŀƭ ƴƛƴƎ ±ŀƭƛǘǎǳǎŜ ǾŀǎǘǳΦ {ŀƳŀǎ ƻƴ ƪŀ 

ŜǊƛƴŜǾŀƭ ŀǊǾŀƳǳǎŜƭ ƻƭƛƧŀƛŘ ƪǸƳƴŜƴŘƛƪ Ǿƿƛ ŜƴŀƳΣ ƪŜǎ ƻƴ ǎŜƛǎǳƪƻƘŀƭΣ Ŝǘ ǎǘǊŜƛƪƛƳƛƴŜ Ŝƛ ǇŜŀƪǎ ǸƭŘǎŜ 

ƻƭŜƳŀ ƭǳōŀǘǳŘ ǾŀƘŜƴŘ ƴŜƛƭ ƧǳƘǘǳŘŜƭΦ YƿƛƎŜ ǾŅƘŜƳ ǇƻƻƭŘŀƧŀƛŘ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛkute seas on streikimisele 

ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾƭŜǇƛƴƎǳ ŀƧŀƭ ƴŜƴŘŜ ƪǸǎƛƳǳǎǘŜ ƻǎŀǎΣ Ƴƛǎ ƻƴ ƪƻƪƪǳ ƭŜǇǇƛƳŀǘŀ όǳ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪύΣ Ƨŀ ǾŀǎǘŀǾŀƭǘ ŀǊǾŀō 

suurem osa, et streikimist ei peaks olema selles asjas lubatud. 

Tabel 82. Millal peaks streikima ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole On Ei ole 

  n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 966 

J.1 Kas Teie arvates on streikimine »igustatud vahend vªga halbade tººtingimuste korral? 

Ei ole ¿ldse n»us % 13 13 10 12 13 12 16 12 7 13 

Pigem ei ole n»us % 15 15 17 6 17 15 11 16 28 15 

Pigem n»us % 47 46 51 54 47 47 45 48 47 47 

Tªiesti n»us % 19 21 15 19 16 21 19 19 15 19 

*Ei oska ºelda % 5 5 7 8 7 4 8 5 3 6 

J.3  Mil mªªral  n»ustute jªrgmiste vªidetega?   Streikimine peaks olema lubatud: 

J.3A tººtajate n»udmiste toetamiseks kollektiivsetel lªbirªªkimistel 

Ei ole ¿ldse n»us % 21 20 21 16 24 19 22 20 22 21 

Pigem ei ole n»us % 20 18 26 20 20 19 20 20 30 19 

Pigem n»ustun % 39 41 33 50 36 40 36 39 32 39 

N»ustun tªielikult % 5 6 2 2 4 6 5 5 3 5 

*ei oska ºelda % 16 15 17 13 15 16 17 16 13 16 

J.3B Kollektiivlepingu kehtivuse ajal k¿simustes, mis ei ole kokku lepitud 

Ei ole ¿ldse n»us % 31 31 29 25 34 29 33 30 35 31 

Pigem ei ole n»us % 23 21 29 23 22 24 25 23 36 23 

Pigem n»ustun % 22 23 17 27 20 23 23 22 17 22 

N»ustun tªielikult % 2 2 2 2 2 2 3 2 0 2 

*ei oska ºelda % 22 22 23 23 22 22 16 23 12 23 

J.3C Kui tººandja rikub kehtivat kollektiivlepingut 

Ei ole ¿ldse n»us % 11 11 11 7 11 11 12 11 22 10 
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  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole On Ei ole 

  n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 966 

Pigem ei ole n»us % 10 9 14 9 12 9 10 10 12 10 

Pigem n»ustun % 44 44 45 65 48 41 44 44 52 44 

N»ustun tªielikult % 18 20 12 12 13 21 16 18 7 18 

*ei oska ºelda % 17 17 18 7 17 18 17 17 7 18 

J.3D Teiste organisatsioonide tººtajate toetuseks s»ltumata kollektiivlepingu olemasolust oma tººandjaga 
(toetusstreik) 

Ei ole ¿ldse n»us % 32 33 32 31 35 31 35 32 35 32 

Pigem ei ole n»us % 24 22 32 30 26 23 29 24 33 24 

Pigem n»ustun % 22 24 19 19 21 23 23 22 19 23 

N»ustun tªielikult % 5 5 3 5 3 6 3 5 0 5 

*ei oska ºelda % 16 16 16 15 15 16 10 17 13 16 

J.3E Valitsuse vastu, kui tººtajad soovivad, et valitsus rakendaks kavandatavast erinevat poliitikat 

Ei ole ¿ldse n»us % 21 21 24 22 20 22 28 20 22 21 

Pigem ei ole n»us % 18 16 28 22 20 17 18 18 22 18 

Pigem n»ustun % 35 38 26 34 38 33 30 36 29 35 

N»ustun tªielikult % 9 11 4 10 6 11 9 9 10 9 

*ei oska ºelda % 16 15 18 12 16 16 16 16 16 16 

Tabel 83. Millal peaks streikima ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

E.J.1  Kas Teie arvates on streikimine »igustatud vahend vªga halbade tººtingimuste korral? 

Ei ole ¿ldse n»us % 4 0 2 5 0 4 

Pigem ei ole n»us % 9 0 13 8 7 9 

Pigem n»us % 45 0 39 47 69 43 

Tªiesti n»us % 40 85 43 39 24 42 

*Ei oska ºelda % 2 15 2 2 0 2 

E.J.3A  Mil mªªral  n»ustute jªrgmiste vªidetega: Streikimine peaks olema lubatud:  A  Tººtajate n»udmiste 
toetamiseks kollektiivsetel lªbirªªkimistel 

Ei ole ¿ldse n»us % 11 0 7 13 0 12 

Pigem ei ole n»us % 10 0 7 11 0 10 

Pigem n»us % 42 15 52 39 34 43 

Tªiesti n»us % 31 85 32 30 66 29 

*Ei oska ºelda % 6 0 2 8 0 7 

E.J.3B  Kollektiivlepingu kehtivuse ajal k¿simustes, mis ei ole kokku lepitud 

Ei ole ¿ldse n»us % 26 0 21 28 0 28 

Pigem ei ole n»us % 18 85 27 14 11 19 

Pigem n»us % 32 15 25 35 89 27 

Tªiesti n»us % 14 0 23 11 0 15 

*Ei oska ºelda % 10 0 5 12 0 11 

E.J.3C  Kui tººandja rikub kehtivat kollektiivlepingut 

Ei ole ¿ldse n»us % 9 0 5 11 0 10 

Pigem ei ole n»us % 7 0 5 8 0 7 

Pigem n»us % 24 0 32 22 21 24 

Tªiesti n»us % 57 100 59 55 79 55 

*Ei oska ºelda % 3 0 0 5 0 4 

E.J.3D  Teiste organisatsioonide tººtajate toetuseks s»ltumata kollektiivlepingu olemasolust oma tººandjaga 
(toetusstreik) 

Ei ole ¿ldse n»us % 10 0 2 12 13 9 

Pigem ei ole n»us % 11 0 16 9 7 11 

Pigem n»us % 43 85 34 45 24 44 

Tªiesti n»us % 33 15 43 30 55 32 

*Ei oska ºelda % 3 0 5 3 0 4 

EJ.3E  Valitsuse vastu, kui tººtajad soovivad, et valitsus rakendaks kavandatavast erinevat poliitikat 

Ei ole ¿ldse n»us % 7 0 9 6 0 7 

Pigem ei ole n»us % 15 0 5 19 13 15 

Pigem n»us % 36 85 41 33 87 32 

Tªiesti n»us % 30 15 34 28 0 32 

*Ei oska ºelda % 13 0 11 14 0 14 
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Tabel 84. Millal peaks streikima ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate 
arv 

    prim sek terts 5-
29 

30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.J.1 Kas Teie arvates on streikimine »igustatud vahend vªga halbade tººtingimuste korral? 

Ei ole ¿ldse n»us % 11 27 17 2 15 5 

Pigem ei ole n»us % 12 0 10 16 9 16 

Pigem n»us % 48 34 41 57 57 38 

Tªiesti n»us % 29 39 31 25 19 40 

*Ei oska ºelda % 1 0 1 0 0 1 

E.J.3 Mil mªªral  n»ustute jªrgmiste vªidetega: streikimine peaks olema lubatud:  

E.J.3A  Tººtajate n»udmiste toetamiseks kollektiivsetel lªbirªªkimistel 

Ei ole ¿ldse n»us % 12 0 11 14 13 10 

Pigem ei ole n»us % 20 0 30 13 20 19 

Pigem n»ustun % 44 73 35 48 48 39 

N»ustun tªielikult % 17 27 14 18 10 26 

*ei oska ºelda % 7 0 9 7 9 5 

E.J.3B Kollektiivlepingu kehtivuse ajal k¿simustes, mis ei ole kokku lepitud 

Ei ole ¿ldse n»us % 30 46 27 30 32 27 

Pigem ei ole n»us % 22 27 27 16 19 25 

Pigem n»ustun % 24 0 21 29 23 25 

N»ustun tªielikult % 8 0 7 11 7 10 

*ei oska ºelda % 16 27 18 13 19 13 

E.J.3C Kui tººandja rikub kehtivat kollektiivlepingut 

Ei ole ¿ldse n»us % 2 0 3 2 0 5 

Pigem ei ole n»us % 7 0 10 5 7 6 

Pigem n»ustun % 30 6 34 30 25 37 

N»ustun tªielikult % 51 94 45 50 57 43 

*ei oska ºelda % 10 0 8 13 11 9 

E.J.3D Teiste organisatsioonide tººtajate toetuseks s»ltumata kollektiivlepingu olemasolust oma tººandjaga 
(toetusstreik) 

Ei ole ¿ldse n»us % 18 39 21 12 24 11 

Pigem ei ole n»us % 21 27 23 18 17 25 

Pigem n»ustun % 27 6 27 30 27 28 

N»ustun tªielikult % 18 0 12 27 11 27 

*ei oska ºelda % 16 27 17 13 21 9 

E.J.3E Valitsuse vastu, kui tººtajad soovivad, et valitsus rakendaks kavandatavast erinevat poliitikat 

Ei ole ¿ldse n»us % 17 0 23 14 23 10 

Pigem ei ole n»us % 21 27 19 21 23 18 

Pigem n»ustun % 35 46 39 30 35 35 

N»ustun tªielikult % 24 27 13 33 19 30 

*ei oska ºelda % 3 0 5 2 0 8 

E.J.3F M»nel muul olulisel p»hjusel (tªpsustage):        

avaliku sektori tººtajate palga kªrpimise korral/»petajad, arstid, pªªstjad/ % 1 0 0 1 0 1 

riigitººtajatel peaks ka olema »igus streikida % 1 0 1 0 0 1 
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5 4ĘĘÔÁÊÁÔÅ ÅÓÉÎÄÁÊÁÄ 

5.1 Esindajate levik  

Esindajate levik organisatsioonides  

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎ ƻƴ όǸƪǎ Ǿƿƛ Ƴƛǘǳύ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘ ƧŀκǾƿƛ 

ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘΚ Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘ ǘǀǀǘŀƧŀŘ ǘǀǀǘŀǾŀŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ƧǳǳǊŜǎΣ ƪǳǎ ƻƴ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪΚ Yǳƛ 

ǇŀƭƧǳŘ ǘǀǀǘŀƧŀŘ ǘǀǀǘŀǾŀŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ƧǳǳǊŜǎΣ ƪǳǎ ƻƴ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎΚ Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘŜ ǘǀǀŀƴŘjate juures tegutseb 

Ƴƛǘǳ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘΚ 

±ŅƘŜƳŀƭǘ Ǹƪǎ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪ ƻƴ мн҈ όҕмΣфп҈ύ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎ όфр҈ ǘƿŜƴŅƻǎǳǎŜƎŀ мсол-

ннтн ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛύΣ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪ ƻƴ о҈ όҕмΣм҈ύ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎ όфр҈ ǘƿŜƴŅƻǎǳǎŜƎŀ 

392-756 organisatsiooni). Keskmiselt on organisatsioonides, kus on UI-ǎƛŘ мнм ǘǀǀǘŀƧŀǘ όҕ35) ja 

ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜǎΣ ƪǳǎ ƻƴ !«-ǎƛŘ ооу ǘǀǀǘŀƧŀǘ όҕммуύΦ !ƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳƎŀ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴŜΣ ƪǳǎ ǘŜƎǳǘǎŜō 

ǇŀǊŀƭƭŜŜƭǎŜƭǘ Ƴƛǘǳ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘΣ ƻƴ нΣт҈-нсΣн҈ όǸƭŘƪƻƎǳƳ ǾŀƘŜƳƛƪǳǎΥ мнς152 organisatsiooni). 

hǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴŜΣ ƪǳǎ ǘŜƎǳǘǎŜō ǇŀǊŀƭƭŜŜƭǎŜƭǘ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳƎŀ ƪŀ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪ ƻƴ 

ƭƛƎƛ н҈ όǸƭŘƪƻƎǳƳƛǎ муф-466 organisatsiooni). 

Tabel 85. Esindajate levik organisatsioonides ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole On Ei ole 

  n= 1000 776 224 40 342 618 117 883 34 966 

B.1 Kas Teie organisatsioonis tegutsevad jªrgmised tººtajate poolt valitud esindajad,  kes suhtlevad tººandjaga 
tººtajaid puudutavates k¿simustes? 

Tººtervishoiu esindaja ehk 
tººkeskkonnavolinik 

% 61 52 92 44 73 55 92 57 93 60 

Tººtajate UI % 12 7 28 15 16 9 100 0 58 10 

Ameti¿hingu UI % 3 0 14 0 5 3 17 2 100 0 

mitte kedagi loetletutest % 38 46 7 53 25 44 0 43 0 39 

ei oska ºelda % 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

Tabel 86. Esindajate levik organisatsioonides ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ƭŜǾƛƪ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜǎ - ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI 

    5-29 30+ sek terts On Ei ole 

org-s on ameti¿hingu UI n= 34 4 31 18 16 20 15 

B.4 Mitu ameti¿hingut Teie organisatsioonis tegutseb? 

¦ks % 86 100 84 100 70 85 87 

Mitu % 14 0 16 0 30 15 13 

B.5 Umbes mitu protsenti tººtajatest kuulub Teie organisatsioonis ameti¿hingu(te)sse?  Kokku 

kuni 10% % 25 0 28 35 14 26 24 

11-30% % 33 0 37 40 25 29 38 

31-50% % 20 0 22 6 35 20 21 

51-99% % 15 36 13 12 19 20 9 

100% % 7 64 0 6 7 6 8 

 

Kui paljud usaldusisikud on samal ajal ÁÍÅÔÉİÈÉÎÇÕ ÕÓÁÌÄÕÓÉÓÉËÕÄ 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎ ƻƭŜǾŀŘ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳŘ ƻƴ ǎŀƳŀƭ ŀƧŀƭ 

ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳŘΚ 

hǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴŜΣ ƪǳǎ ƻƴ ǎŀƳŀŀŜƎǎŜƭǘ ¦L Ƨŀ !«Σ ƻƴ ǾŀƭƛƳƛǎ ƴƛƛ ǾŅƘŜΣ Ŝǘ Ŝƛ ƻƭŜ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǳǎŀƭŘǳǎǾŅŅǊǎŜƛŘ 

vastuseid anda selle kohta, kui paljudes organisatsioonides on UI-Ř ƪŀ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳ ŜǎƛƴŘŀƧŀ ǊƻƭƭƛǎΦ 

¦ǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜǎǘ ǾŜƛŘƛ ŜƴŀƳ ƪǳƛ ƪǸƳƴŜƴŘƛƪ ǸǘƭŜǾŀŘΣ Ŝǘ ƴŀŘ ƻƴ ǎŀƳŀƭ ŀƧŀƭ ƪŀ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀŘΦ  
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Tabel 87. Kui paljud usaldusisikud on samal ajal ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳŘ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor 

    5-29 30+  sek terts 

Org-s on A¦ ja UI n= 19 1 18  10 9 

Jah % 44 0 47  33 55 

Ei % 50 100 47  56 45 

*Ei oska ºelda % 6 0 6  11 0 

Tabel 88. Kui paljud usaldusisikud on ǎŀƳŀƭ ŀƧŀƭ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳŘ ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate 
arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

E.A.1 Millist liiki tººtajate esindaja Te olete?          

Tººtajate peausaldusisik % 19 12 29 11 14 26 

Tººtajate usaldusisik % 81 88 71 89 86 74 

Ameti¿hingu esindaja % 12 0 12 14 5 22 

Tººkeskkonnavolinik % 21 12 15 29 20 23 

Esindajate tagatised  

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎŜŘΥ Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎ ƻƴ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳƭŜ ŀƴǘǳŘ ǘŅƛŜƴŘŀǾŀƛŘ 

ǘŀƎŀǘƛǎƛ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ǎŜŀŘǳǎŜƎŀΚ 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ Ǿŀǎǘŀǘƛ ƭŀƛŜƳŀƭǘΣ ƪŀ !« ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜ ƪƻƘǘŀΦ мт҈ ŜǎƛƴŘŀƧŀƎŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ǾŅƛŘŀōΣ Ŝǘ 

lisatagatisi esindajale ŀƴǘǳŘ Ŝƛ ƻƭŜΦ сф҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ǾŅƛŘŀǾŀŘΣ Ŝǘ ƴŀŘ ǇŀƴǳǎǘŀǾŀŘ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜ 

ǾŀƘŜƴŘŜƛŘ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜ ƪƻƻƭƛǘŀƳƛǎŜƭŜΣ рм҈ ǸǘƭŜǾŀŘΣ Ŝǘ ŀƴǘŀƪǎŜ ƭƛǎŀŀŜƎŀ όƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜǎ ǸƭŜǾŀŀŘŜ 

ǎŜŀŘǳǎŜǎ ŜǎƛƴŘŀƳƛǎǘǀǀƪǎ ŜǘǘŜƴŅƘǘǳŘ ǘǳƴŘƛŘŜǎǘύΦ  ¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜ ǇƻƻƭŜƭǘ ƴƛƛ ǎǳǳǊǘ ƻǎŀƪŀŀƭǳ ǾŅƭƧŀ 

Ŝƛ ƭƻŜΥ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ƪǳƭǳƭ ƪƻƻƭƛǘŀƳƛǎǘ ƳŅǊƎƛǾŀŘ пф҈ !«-st ja 37% UI-ŘŜǎǘΦ YǸƭƭ ŀƎŀ ƻƴ ƭƛǎŀŀŜƎ ǎŀǊƴŀƴŜ 

ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ Ǉƻƻƭǘ ǾŅƭƧŀ ǘƻƻŘǳƭŜΦ ±ŅŅǊƛō ƳŅǊƪƛƳƛǎǘΣ Ŝǘ ƭƛǎŀǘŀǎǳ ƳŀƪǎƳƛƴŜ ŜǎƛƴŘŀƳƛǎǸƭŜǎŀƴƴŜǘŜ ŜŜǎǘ ƻƴ 

ǘŅƛŜǎǘƛ ǊŀƪŜƴŘŀǘŀǾ Ƨŀ ǎŜŘŀ ƪŀ !« ǇǳƘǳƭ όф҈ !« esindajatest ja 7% UI-ŘŜǎǘ Ƴǀǀƴŀō ǎŜƭƭƛǎǘ ƭƛǎŀǘŀƎŀǘƛǎǘύΦ 

Seisukoht, et esindajatele lisatagatisi ei ole, on levinuim UI-ŘŜ ǇǳƘǳƭ όнф҈ύΣ ƧŅǊƎƴŜō !« όнр҈ύ Ƨŀ 

ƭƿǇǳƪǎ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘ όмт҈ύΦ 

Tabel 89. Esindajate tagatised ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole On Ei ole 

Org-s on TUI 
ja/v»i A¦ UI 

n= 145 77 68 9 60 76 116 29 21 124 

B.23 Millised tªiendavad tagatised on  tººtajate UI(de)le ja/v»i ameti¿hingu(te)  UI(de)le antud Teie organisatsioonis 
lisaks seaduses ettenªhtule? Kas... 

Osalemine 
koolitusel tººandja 
kulul 

% 69 69 69 63 64 74 68 100 70 68 

Aeg 
esindamis¿lesann
ete tªitmiseks 

% 51 53 50 33 43 61 51 100 60 50 

Lisatasu 
esindamis¿lesann
ete tªitmise eest 

% 12 12 11 11 8 16 12 0 11 12 

Muu - tªpsustage % 12 12 12 18 15 8 12 0 16 11 

ei ole antud % 17 15 18 20 26 8 17 0 11 18 

*Ei oska ºelda % 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 

Tabel 90. Esindajate tagatised ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

EA¦.B.15 Millised tªiendavad tagatised on Teile kui  ameti¿hingu usaldusisikule  Teie organisatsioonis lisaks 
seaduses ettenªhtule antud? 

Osalemine koolitusel tººandja kulul % 49 85 43 50 18 51 

Esindamis¿lesannete tªitmiseks antud aeg % 54 0 59 53 21 56 
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  KìIK sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 92 1 25 67 6 86 

Lisatasu esindamis¿lesannete tªitmise eest % 9 85 14 6 11 9 

Muu - tªpsustage % 3 0 5 3 0 4 

ei ole antud % 25 15 25 25 69 22 

Tabel 91. Esindajate tagatised ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

EU.B.15 Seaduse jªrgi on usaldusisikule ette nªhtud tasu. Millised tªiendavad tagatised on Teile kui tººtajate 
esindajale tªiendavalt ette nªhtud?   

Osalemine koolitusel tººandja kulul % 37 54 38 34 39 36 

Esindamis¿lesannete tªitmiseks antud aeg % 58 39 65 54 53 65 

Lisatasu esindamis¿lesannete tªitmise eest % 7 0 8 6 5 9 

Muu - tªpsustage % 2 0 1 2 0 4 

ei ole antud % 29 34 22 35 30 27 

 

5.2 Usaldusisikud  

5ÓÁÌÄÕÓÉÓÉËÕÔÅ ÖÁÌÉÍÉÓÅ ÅÂÁėÎÎÅÓÔÕÍÉÓÅ ÌÅÖÉË 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎ ƻƴ ǎƻƻǾƛǘǳŘκ ƪŀǾŀǘǎŜǘǳŘκ ǇǊƻƻǾƛǘǳŘ ǾŀƭƛŘŀ 

ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘΚ Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎ ǇƻƭŜ ǾŀƭƛƳƛǎŜŘ ƿƴƴŜǎǘǳƴǳŘΚ  

9ǎƛƴŘŀƧŀǘŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƘǳƭƎŀǎ ƭŜƛŘƛǎ н҈ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘΣ Ŝǘ ƴŜƴŘŜ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛǎ ƻƴ ǇǸǸǘǳŘ 

ŜōŀƿƴƴŜǎǘǳƴǳƭǘ ǾŀƭƛŘŀ UI-ŘΦ !ƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜƭŜ ǎŜƭƭƛǎŜƛŘ ƧǳƘǘǳƳŜƛŘ ƻƳŀ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛǎ ǘŜŀŘŀ Ŝƛ 

olnud, kuid 4% UI-ŘŜǎǘ ǾŀǎǘŀǎƛŘ ŜōŀƿƴƴŜǎǘǳƳƛǎŜƭŜ ŜƴƴŜ ƴŜƴŘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀƪǎ ǾŀƭƛƳƛǎǘ ƧŀŀǘŀǾŀƭǘΦ 

9ǘǘŜǾƿǘŜǘŜǎΣ ƪǳǎ ¦L ǘŜƎǳǘǎŜǎΣ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ фр҈-ƭŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜƭŜ ǘŜŀŘŀƻƭŜǾŀƭǘ ŜōŀƿƴƴŜǎǘǳƴǳŘ ¦L Ǿŀƭƛmisi 

olnud.   

Tabel 92. ¦ǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ ǾŀƭƛƳƛǎŜ ŜōŀƿƴƴŜǎǘǳƳƛǎŜ ƭŜǾƛƪ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor UI A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On  Ei ole On Ei 
ole 

puudub 
tººtajate UI 

n= 838 691 147 34 264 540   838 13 824 

B.2 Kas teie organisatsioonis on proovitud viimase kolme aasta jooksul valida tººtajate UI, kuid see pole mingil 
p»hjusel »nnestunud? 

Jah % 2 1 4 0 4 1   2 0 2 

Ei % 96 96 92 97 92 97   96 100 95 

*Ei tea % 3 3 4 3 4 2   3 0 3 

On tººtajate UI  n= 116 53 62 6 54 56 116   20 96 

B.14 Kas praegus(t)ele UI-dele eelnevalt on teie organisatsioonis viimase kolme aasta jooksul juhtunud, et UI-d on 
proovitud valida, kuid see pole »nnestunud? 

Jah % 3 0 5 0 3 2 3   12 1 

Ei % 95 97 93 82 94 97 95   88 96 

*Ei tea % 3 3 3 18 3 1 3   0 3 

Tabel 93. ¦ǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ ǾŀƭƛƳƛǎŜ ŜōŀƿƴƴŜǎǘǳƳƛǎŜ levik ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 15 0 6 10 4 11 

EU.B.5  Kas enne Teie valimist tººtajate usaldusisikuks on teie organisatsioonis viimase kolme aasta jooksul 
juhtunud, et usaldusisikut on proovitud valida, kuid see pole mingil p»hjusel »nnestunud? 

Jah % 0 0 0 0 0 0 

Ei % 100 0 100 100 100 100 

*Ei tea % 0 0 0 0 0 0 



51 

 

Tabel 94. ¦ǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ ǾŀƭƛƳƛǎŜ ŜōŀƿƴƴŜǎǘǳƳƛǎŜ ƭŜǾƛƪ ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

EU.B.5 Kas enne Teie valimist tººtajate usaldusisikuks on teie organisatsioonis viimase kolme aasta jooksul juhtunud, 
et usaldusisikut on proovitud valida, kuid see pole mingil p»hjusel »nnestunud? 

Jah % 4 0 8 0 5 3 

Ei % 96 100 92 100 95 97 

5ÓÁÌÄÕÓÉÓÉËÕÔÅ ÖÁÌÉÍÉÓÅ ÅÂÁėÎÎÅÓÔÕÍÉÓÅ ÐėÈÊÕÓÅÄ 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ aƛƭƭƛǎǘŜƭ ǇƿƘƧǳǎǘŜƭ ƻƴ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ ǾŀƭƛƳƛǎŜŘ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎ 

ŜōŀƿƴƴŜǎǘǳƴǳŘΚ 

9ōŀƿƴƴŜǎǘǳƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎǘŜ ŀƴŀƭǸǸǎƛƪǎ ƻƴ ƭƛƛƎŀ ǾŅƘŜ ŀƴŘƳŜƛŘΦ  

Tabel 95. ¦ǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ ǾŀƭƛƳƛǎŜ ŜōŀƿƴƴŜǎǘǳƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜŘ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala 
sektor 

UI A¦ 

    5-29 30+ sek terts On Ei 
ole 

On Ei 
ole 

on p¿¿tud valida TUI-d n= 15 9 6 11 3  15  15 

B.3 Mis p»hjusel UI valimine viimati eba»nnestus? 

Tººtajad ei saanud 
¿ldkoosolekut kokku 

% 15 13 17 9 37  15  15 

Ei leidunud sobivat UI 
kandidaati 

% 37 41 30 41 22  37  37 

Probleemid UI valimise 
tingimustes ja korras 

% 7 12 0 9 0  7  7 

Kandidaat valiti, kuid ta ei 
hakanud mingil p»hjusel  tººle 

% 9 0 23 6 22  9  9 

Muu, tªpsustage % 32 34 30 36 20  32  32 

TUI valimine ei ole »nnestunud n= 3   3 2 1 3  2 1 

B.15 Mis p»hjusel UI valimine viimati ei »nnestunud? 

Ei leidunud sobivat UI 
kandidaati 

% 61   61 37 100 61  50 100 

*Ei tea % 39   39 63 0 39  50 0 

Tabel 96. ¦ǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ ǾŀƭƛƳƛǎŜ ŜōŀƿƴƴŜǎǘǳƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜŘ ς usaldusisikute vastused  

  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 2 6 42 45 51 42 

EU.B.6 Mis p»hjusel usaldusisiku valimine ei »nnestunud? 

Tººtajad ei saanud ¿ldkoosolekut kokku % 69 0 69 0 100 0 

Muu: tªpsustage % 31 0 31 0 0 100 

 

Usaldusisiku aktiivsus  

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ Yǳƛ ǇŀƭƧǳŘŜ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎ ƻƴ ƭƻƻŘǳŘ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪΣ Ƴƛǎ Ŝƛ ǘŜƎǳǘǎŜ ŀƪǘƛƛǾǎŜƭǘΚ 

±ƛƛŜƴŘƛƪǳǎ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜƎŀ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛǎ ƻƴ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳƭ ǘŜƎŜƳƛǎǘ ƳƛǘǘŜŀƪǘƛƛǾǎŜ ¦L-ga 

ƻƳŀ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛǎΦ Yǳƛ ǎƛƛŀ ƭƛǎŀŘŀ мо҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀƛŘΣ ƪŜǎ ǸǘƭŜǾŀŘΣ Ŝǘ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪ ǘŜƎŜƭŜō ǾŀƛŘ ǸƪǎƛƪǳǘŜ 

ŜōŀƻƭǳƭƛǎǘŜ ƪǸǎƛƳǳǎǘŜƎŀΣ ǘƿǳǎŜō ǇŀǎǎƛƛǾǎŜ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳƎŀ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪǳƴƛ 

όƳƿƛǎǘŀƎƛ ǾŀƛŘ ƴŜƴŘŜǎǘΣ ƪǳǎ ¦L ƻƴύΦ [ƛǎŀƪǎ ŜŜƭǘƻƻŘǳƭŜ ƭŜƛŀō нф҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘΣ Ŝǘ ¦L Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀ 

ŀƪǘƛƛǾǎŜƳΦ !« Ƨŀ ¦L ƘƛƴƴŀƴƎ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳ ŀƪǘƛƛǾǎǳǎŜƭŜ ƻƴ ƪƿǊƎŜƳΥ ǾŀǎǘŀǾŀƭǘ рт҈ Ƨŀ сн҈ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘ 

ƭŜƛŀǾŀŘΣ Ŝǘ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪ ŜǎƛƴŘŀō ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƘǳǾƛǎƛŘ ƪƿƛƎƛǎ ƻƭǳƭƛǎǘŜǎ ƪǸǎƛƳǳǎǘŜǎ όǾǊŘƭΦ ǾŀƛŘ ос҈ 

ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ŀǊǾŀō ƴƛƛύΦ  
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Tabel 97. Usaldusisiku aktiivsus ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole 

Org-s on TUI n= 116 53 62 6 54 56 20 96 

B.17 Milline jªrgmistest vªidetest iseloomustab Teie organisatsiooni  tººtajate UI tegevust k»ige paremini? 

UI on ainult formaalselt 
olemas, kuid sisulist tegevust 
ei toimu 

% 20 22 18 18 26 15 19 20 

ta  tegutseb  vaid ¿ksikute 
vªhetªhtsate k¿simustega 

% 13 11 14 22 14 10 12 13 

ta tegutseb vaid ¿ksikute 
oluliste k¿simustega, kuid ei 
tegele k»igega, millega v»iks 

% 29 22 35 10 32 28 25 29 

ta esindab tººtajate huvisid 
k»ikides k¿simustes 

% 36 43 30 50 25 46 35 36 

*Ei ole kursis % 2 2 3 0 3 2 9 1 

Tabel 98. Usaldusisiku aktiivsus ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 23 0 9 14 5 18 

EA¦.B.9  Teie organisatsioonis on lisaks ameti¿hingu esindusele ka k»ikide tººtajate poolt valitud usaldusisik.  Milline 
jªrgmistest vªidetest iseloomustab k»ige paremini Teie organisatsioonis 

tegemist on formaalse tiitliga, kuid sisulist tegevust ei toimu % 5 0 0 8 0 6 

tegutseb vaid ¿ksikute vªhetªhtsate k¿simustega % 7 0 6 8 0 9 

tegutseb vaid ¿ksikute oluliste k¿simustega, kuid ei tegele 
k»igega, millega v»iks 

% 22 0 32 15 0 28 

on tººtajate huvide esindajana k»ikides k¿simustes % 57 0 49 62 100 46 

*Ei oska ºelda % 10 0 13 8 0 12 

Tabel 99. Usaldusisiku aktiivsus ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

EU.B.1 Milline jªrgmistest vªidetest ideloomustab k»ige paremini Teie tegevust tººtajate usaldusisikuna teie 
organisatsioonis? 

Tegemist on formaalse tiitliga, kuid sisulist tegevust ei toimu % 7 0 9 6 10 4 

Tegutsen vaid ¿ksikute vªhetªhtsate k¿simustega % 4 6 1 5 5 2 

Tegutsen vaid ¿ksikute oluliste k¿simustega, kuid ei tegele 
k»igega, millega v»iks 

% 25 0 26 26 16 35 

Tegutsen tººtajate huvide esindajana k»ikides k¿simustes % 62 94 58 62 65 58 

*Ei oska ºelda % 3 0 6 0 5 0 

 

UI tegevus 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎŜŘΥ Mida arvatakse usaldusisikutest ja mida oodatakse usaldusisikutelt? Mis peaks 

olema usaldusisiku roll? 

¢ǀǀǘŀƧŀǘŜ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳƎŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘ andsid hinnangu erinevatele etteantud tegevustele. Ligi poolte 

ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƳŜŜƭŜǎǘ ƻƴ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƭŜ ƿƛƎǳǎŀōƛ ŀƴŘƳƛƴŜ Ƨŀ ƴŜƴŘŜ ŜǎƛƴŘŀƳƛƴŜ ƴƛƴƎ ƛƴŦƻǊƳŀǘǎƛƻƻƴƛ 

ǾŀƘŜƴŘŀƳƛƴŜ ƴƛƴƎ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛƴŜ ǇƛƎŜƳ Ǿƿƛ ǾŅƎŀ ƻƭǳƭƛǎŜƭ ƪƻƘŀƭ ¦L ǘŜƎŜǾǳǎŜǎΦ 

Kollektiivseteǎ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎǘŜǎ Ƨŀ ǎǘǊŀǘŜŜƎƛŀ ǾŅƭƧŀ ǘǀǀǘŀƳƛǎŜƭ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜƭ ƻƴ ¦L Ǌƻƭƭ ŜŜƭƴŜǾŀǘŜǎǘ 

ǾŅƛƪǎŜƳΣ ƪǳƛŘ ǎƛƛǎƪƛ ƻƭŜƳŀǎΦ Yǳƛ ǘŀƎŀǎƛƘƻƛŘƭƛƪǳƳ Ǌƻƭƭ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜǘŜǎ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎǘŜǎ ƻƴ ƳƿƛǎǘŜǘŀǾΣ ǎŜǎǘ 

ƴŜƛŘ Ŝƛ ǇǊǳǳƎƛǘŀ ǇƛŘŀŘŀƎƛΣ ǎƛƛǎ ǎǘǊŀǘŜŜƎƛŀ ǾŅƭƧŀ ǘǀǀǘŀƳƛƴŜ ǇŜŀƪǎ ǘƻƛmuma igal pool, kuid UI osalust 

ƴŅƘŀƪǎŜ ƻƭǳƭƛǎŜƴŀ ǾŀƛŘ нф҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎΦ ¦L-ŘŜ ŜƴŜǎŜƘƛƴƴŀƴƎ ƻƳŀ ǊƻƭƭƛƭŜ ƻƴ ƪƿǊƎŜƳΥ сф҈ 

ŀǊǾŀǘŜǎ ƻƴ ƴŜƴŘŜ ǘŜƎŜǾǳǎŜǎ ƻƭǳƭƛǎŜƭ ƪƻƘŀƭ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƭŜ ƿƛƎǳǎŀōƛ ŀƴŘƳƛƴŜ Ƨŀ ŜǎƛƴŘŀƳƛƴŜΣ ǎŀƳǳǘƛ ƛƴŦƻ 

vahendamine ning konsulteerimine (ср҈ύΦ hǎŀƭŜƳƛǎǘ ǎǘǊŀǘŜŜƎƛŀ ǾŅƭƧŀǘǀǀǘŀƳƛǎŜƭ ǇƛŘŀǎƛŘ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎ 

pooled usaldusisikud. 
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Tabel 100. UI tegevus ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole 

Org-s on TUI  n= 116 53 62 6 54 56 20 96 

B.19 Kui olulisel kohal on Teie ettev»tte tººtajate UI tegevuses jªrgmised aspektid: 

B.19A Tººtajatele »igusabi andmine ja tººtajate esindamine suhetes tººandjaga. 

Ei tegele % 21 21 21 20 16 26 28 20 

Ebaolulisel % 13 17 10 18 12 14 6 15 

Pigem vªheolulisel % 17 17 17 10 21 13 5 19 

Pigem olulisel % 36 32 38 0 39 36 41 35 

Vªga olulisel % 13 12 13 53 10 11 17 12 

ei oska ºelda % 1 0 1 0 1 0 3 0 

B.19B Tººandja informatsiooni edastamine tººtajatele ja nende konsulteerimine 

Ei tegele % 22 26 19 20 20 25 21 23 

Ebaolulisel % 8 9 7 18 10 5 6 8 

Pigem vªheolulisel % 18 16 21 0 18 21 9 20 

Pigem olulisel % 35 35 36 10 33 40 33 36 

Vªga olulisel % 16 15 16 53 17 10 28 13 

ei oska ºelda % 1 0 1 0 1 0 3 0 

B.19C Kollektiivsete lªbirªªkimiste pidamine 

Ei tegele % 49 52 47 30 46 54 27 54 

Ebaolulisel % 5 6 4 18 7 2 0 6 

Pigem vªheolulisel % 3 2 3 0 6 0 11 1 

Pigem olulisel % 28 26 30 11 29 30 42 26 

Vªga olulisel % 14 14 14 41 10 14 17 13 

ei oska ºelda % 1 0 1 0 1 0 3 0 

B.19D Organisatsiooni tegevuse ja juhtimise strateegiate vªljatººtamine koos juhtkonnaga 

Ei tegele % 46 44 47 11 53 42 44 46 

Ebaolulisel % 10 6 13 18 9 11 12 10 

Pigem vªheolulisel % 14 12 16 10 11 18 17 13 

Pigem olulisel % 22 28 18 22 22 23 13 24 

Vªga olulisel % 7 10 5 39 4 6 12 6 

ei oska ºelda % 1 0 1 0 1 0 3 0 

Tabel 101. UI tegevus ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

EU.B.3 Kui olulisel kohal on Teie tegevuses:   

EU.B.3A Tººtajatele »igusabi andmine ja tººtajate probleemide lahendamiseks tººtajate esindamine suhetes 
tººandjaga. 

Ei tegele ¿ldse % 15 0 9 23 20 9 

Ebaolulisel % 5 0 3 9 7 4 

Pigem vªheolulisel % 10 0 15 6 5 15 

Pigem olulisel % 41 94 43 32 41 41 

Vªga olulisel % 28 0 30 30 27 30 

*Ei oska ºelda % 0 6 0 0 0 1 

EU.B.3B Tººtajatele tººandja  informatsiooni edastamine ja konsulteerimine  tººkorralduslikel, lepinguliste suhete jmt 

Ei tegele ¿ldse % 11 0 7 17 16 6 

Ebaolulisel % 4 6 0 6 5 2 

Pigem vªheolulisel % 16 0 19 16 13 19 

Pigem olulisel % 34 94 34 26 33 35 

Vªga olulisel % 31 0 31 35 29 34 

*Ei oska ºelda % 4 0 8 0 5 3 

EU.B.3C Kollektiivsete lªbirªªkimiste pidamine 

Ei tegele ¿ldse % 29 27 24 33 35 20 

Ebaolulisel % 2 0 1 2 0 4 

Pigem vªheolulisel % 15 6 11 21 15 16 

Pigem olulisel % 29 66 36 18 36 21 

Vªga olulisel % 25 0 27 25 14 38 

*Ei oska ºelda % 1 0 1 0 0 1 

EU.B.3D Organisatsiooni tegevuse ja juhtimise strateegiate vªljatººtamine  koos tººandjaga. 

Ei tegele ¿ldse % 27 34 24 28 25 28 

Ebaolulisel % 5 0 5 6 0 11 

Pigem vªheolulisel % 17 0 24 12 12 23 

Pigem olulisel % 24 54 22 21 27 20 

Vªga olulisel % 26 12 22 32 35 16 

*Ei oska ºelda % 1 0 3 0 0 3 
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Ootus UI tegevuse osas 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎŜŘΥ Mida arvatakse usaldusisikutest ja mida oodatakse usaldusisikutelt? Mis peaks 

olema usaldusisiku roll? 

{ŜŜΣ ƳƛŘŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘ ¦L-ƭǘ ŜƴƛƳ ƻƻǘŀǾŀŘΣ ǎŜƻƴŘǳō ƛƴŦƻ ǾŀƘŜƴŘŀƳƛǎŜ Ƨŀ ƪƻƴǎǳƭǘŜŜǊƛƳƛǎŜ ǊƻƭƭƛƎŀΣ ƪƿƛƎŜ 

ǾŅƘŜƳ  tahetakse UI-Ř ƴŅƘŀ ǎǘǊŀǘŜŜƎƛŀ ǾŅƭƧŀǘǀǀǘŀƳƛǎŜ ƧǳǳǊŜǎΣ ƪǳƛŘ ǾƛƛƳŀƴŜ ƴŅƛǘŀƧŀ ƻƴ ǎƛƛǎƪƛ ƻƭǳƭƛǎŜƭǘ 

ƪƿǊƎŜƳ ƪǳƛ ¦L-ŘŜ ǘŜƎŜƭƛƪ ǘŜƎŜǾǳǎ ǎŜƭƭŜǎ ƭƛƛƴƛǎ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƳŜŜƭŜǎǘΦ {ŜŜƎŀ Ǿƿƛō ǀŜƭŘŀΣ Ŝǘ ƪǳƛ 

ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜŘ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎŜŘ ǾŅƭƧŀ ŀǊǾŀǘŀΣ ƻƴ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƻƻǘǳǎŜŘ ŜǘǘŜ ŀƴǘǳŘ ¦L ǊƻƭƭƛŘŜ ƻǎŀǎ ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ 

ǎǳǳǊŜƳŀŘ ƪǳƛ ǘŅƴŀƴŜ ǘŜƎŜƭƛƪƪǳǎΦ  IǳǾƛǘŀǾŀƭ ƪƻƳōŜƭ ƻƴ ƪŀ ¦L-de endi ootused oma rollile tunduvalt 

ƪƿǊƎŜƳŀŘΣ ƪǳƛ ƴŜŜŘ ǘŅƴŀ ǘŜƎŜƭƛƪǳƭǘ ƻƴΣ Ƨŀ ǎŜŜ ƪŜƘǘƛō ƪƿƛƪƛŘŜ ŜǘǘŜŀƴǘǳŘ ǘŜƎŜǾǳǎǘŜ ƪƻƘǘŀΦ 

¢ǀǀŀƴŘƧŀǘŜƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ƻƴ ƻƻǘǳǎŜŘ ƪƿǊƎemadki.  

Tabel 102. Ootus UI tegevuse osas ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate 
arv 

Tegevusala 
sektor 

A¦ 

    5-
29 

30+ prim sek terts On Ei 
ole 

Org-s on TUI  n= 116 53 62 6 54 56 20 96 

B.20 Kui olulisel kohal peaks Teie ettev»tte tººtajate UI tegevuses olema...   

B.20A  Tººtajatele »igusabi andmine ja tººtajate esindamine suhetes tººandjaga. 

Ebaolulisel % 17 16 18 20 18 17 15 18 

pigem vªheolulisel % 15 13 17 0 15 16 17 14 

pigem olulisel % 45 44 46 28 48 44 47 44 

vªga olulisel % 18 21 16 53 15 17 17 18 

ei oska ºelda % 5 6 4 0 4 6 3 5 

B.20B Tººandja informatsiooni edastamine tººtajatele ja nende konsulteerimine 

Ebaolulisel % 14 16 13 30 17 9 15 14 

pigem vªheolulisel % 11 13 9 0 13 10 3 13 

pigem olulisel % 45 34 53 18 41 50 56 42 

vªga olulisel % 27 33 23 53 24 28 23 28 

ei oska ºelda % 3 4 2 0 4 2 3 3 

B.20C Kollektiivsete lªbirªªkimiste pidamine 

Ebaolulisel % 30 26 32 30 34 26 27 30 

pigem vªheolulisel % 8 11 5 0 12 4 6 8 

pigem olulisel % 28 27 30 0 28 32 24 29 

vªga olulisel % 26 27 26 70 20 28 40 24 

ei oska ºelda % 8 9 7 0 6 10 3 9 

B.20D Organisatsiooni tegevuse ja juhtimise strateegiate vªljatººtamine koos juhtkonnaga 

Ebaolulisel % 29 28 30 10 38 22 18 31 

pigem vªheolulisel % 21 15 25 11 25 17 29 19 

pigem olulisel % 34 31 36 18 21 48 35 34 

vªga olulisel % 12 19 6 61 9 9 12 12 

ei oska ºelda % 4 6 3 0 6 3 7 4 

Tabel 103. Ootus UI tegevuse osas ς usaldusisikute vastused 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

  % 100 100 100 100 100 100 

EU.B.4  Kui olulisel kohal peaks Teie arvates tººtajate usaldusisiku tegevuses olema... 
  

EU.B.4A Tººtajatele »igusabi andmine ja tººtajate probleemide lahendamiseks tººtajate esindamine suhetes 
tººandjaga.  

Ebaolulisel % 2 0 0 5 4 0 

Pigem vªheolulisel % 4 0 7 1 5 3 

Pigem olulisel % 48 88 50 42 53 43 

Vªga olulisel % 44 12 39 52 35 54 

*Ei oska ºelda % 2 0 4 0 2 1 

EU.B.4B Tººtajatele tººandja  informatsiooni edastamine ja konsulteerimine  tººkorralduslikel, lepinguliste suhete jm. 
Teemadel 

Ebaolulisel % 1 0 3 0 0 3 

Pigem vªheolulisel % 10 0 14 8 11 9 

Pigem olulisel % 37 61 35 36 38 35 

Vªga olulisel % 45 39 39 51 39 52 
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  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

*Ei oska ºelda % 7 0 10 5 11 1 

EU.B.4C Kollektiivsete lªbirªªkimiste pidamine 

Ebaolulisel % 5 27 1 5 8 1 

Pigem vªheolulisel % 9 0 13 6 11 5 

Pigem olulisel % 40 61 42 35 45 35 

Vªga olulisel % 40 12 39 45 27 56 

*Ei oska ºelda % 6 0 5 9 9 3 

EU.B.4D Organisatsiooni tegevuse ja juhtimise strateegiate vªljatººtamine  koos tººandjaga. 

Ebaolulisel % 4 0 8 1 2 7 

Pigem vªheolulisel % 13 0 11 17 11 16 

Pigem olulisel % 48 61 50 44 49 45 

Vªga olulisel % 30 39 20 38 30 29 

*Ei oska ºelda % 5 0 11 0 7 3 

(ÉÎÎÁÎÇ 5) ÔÅÇÅÖÕÓÅÌÅ  ÊÁ ÓÅÌÌÅ ÖėÉÍÁÌÄÁÍÉÓÅÌÅ 

¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎΥ Yǳƛ ƘŅǎǘƛ Ǿƿƛ ƘŀƭǾŀǎǘƛ ǘǳƭŜǾŀŘ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳŘ ǘƻƛƳŜ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƳƛǎŜ Ƨŀ 

ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜ ǘǀǀǎǳƘǘŜ ŀǊŜƴŘŀƳƛǎŜƎŀΚ Yǳƛ ƘŅǎǘƛ Ǿƿƛ ƘŀƭǾŀǎǘƛ ǘǳƭŜǾŀŘ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳŘ ǘƻƛƳŜ ƪƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜǘŜ 

ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎǘŜ ǇƛŘŀƳƛǎŜƎŀΚ 

¢ǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ƧǳǳǊŜǎΣ ƪǳǎ ¦L-ŘŜƭ ƻƴ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜǎƛƴŘŀƳƛse roll, on valdav hinnang nende 

hakkamasaamisele positiivne ς ур҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ ƭŜƛŀōΣ Ŝǘ ǎŜƭƭŜ ǸƭŜǎŀƴŘŜƎŀ ƻƴ ǾŅƎŀ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ ƘŅǎǘƛ 

ǘƻƛƳŜ ǘǳƭŘǳŘΦ YƻƭƭŜƪǘƛƛǾǎŜǘŜ ƭŅōƛǊŅŅƪƛƳƛǎǘŜ ƻǎŀǎ ƻƴ ƻƭǳƪƻǊŘ ǎŀƳŀΦ ¦L-ŘŜ ƪŅŜǎǘ ǳǳǊƛǘƛΣ ƪǳƛŘŀǎ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘ 

ƻƴ ƴŜƛƭ ǾƿƛƳŀƭŘŀƴǳŘ ƴƛƳŜǘŀǘǳŘ ǊƻƭƭŜ ǘŅƛǘŀ ƴƛƴƎ ǸƭŜ фл҈ ƴŜƛǎǘ ƘƛƴŘŀō ƭƻƻŘǳŘ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛ ǇƛƎŜƳ ƘŜŀƪǎ 

Ǿƿƛ ǾŅƎŀ ƘŜŀƪǎΦ 

Tabel 104. IƛƴƴŀƴƎ ¦L ǘŜƎŜǾǳǎŜƭŜ  Ƨŀ ǎŜƭƭŜ ǾƿƛƳŀƭŘŀƳƛǎŜƭŜ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole 

TUI tegeleb tººtajate esindamisega 
suhetes tººandjaga 

n
= 

91 42 50 5 45 41 14 77 

B.21 Kuidas on UI Teie organisatsioonis Teie arvates toime tulnud tººtajate esindamisega? 

Pigem halvasti % 8 5 10 22 7 7 0 9 

Pigem hªsti % 64 60 67 64 56 72 65 63 

Vªga hªsti % 21 24 19 14 22 21 30 19 

*Ei oska ºelda % 7 11 5 0 15 0 4 8 

TUI tegeleb kollektiivsete 
lªbirªªkimistega 

n
= 

58 25 33 4 29 25 14 44 

B.22 Kuidas on UI Teie organisatsioonis toime tulnud kollektiivsete lªbirªªkimistega? 

Vªga halvasti % 2 0 3 0 4 0 0 3 

Pigem halvasti % 4 0 7 0 4 4 0 5 

Pigem hªsti % 68 69 66 56 63 75 81 63 

Vªga hªsti % 16 22 11 44 11 16 15 16 

*Ei oska ºelda % 11 9 12 0 18 4 4 13 

Tabel 105. IƛƴƴŀƴƎ ¦L ǘŜƎŜǾǳǎŜƭŜ  Ƨŀ ǎŜƭƭŜ ǾƿƛƳŀƭŘŀƳƛǎŜƭŜ ς usaldusisikute vastused 

    KìIK sektor Tººtajate arv 

      prim sek terts 5-29 30+ 

 TUI tegeleb tººtajate esindamisega n= 79 6 38 35 41 38 

EU.B.7 Kuidas hindate tººandja poolt loodud v»imalusi oma organisatsiooni tººtajaid t»husalt esindada?  

Vªga halvaks % 3 27 0 2 4 1 

Pigem halvaks % 5 6 4 5 0 10 

Pigem heaks % 59 39 75 45 58 60 

Vªga heaks % 32 27 18 49 38 26 

*Ei oska ºelda % 1 0 3 0 0 3 

 TUI tegeleb kollektiivsete lªbirªªkimistega n= 67 5 32 30 33 34 

EU.B.8 Kuidas hindate tººandja poolt loodud v»imalusi pidada t»husalt kollektiivseid lªbirªªkimisi?   

Vªga halvaks % 1 0 2 0 0 2 

Pigem halvaks % 7 9 7 7 0 14 

Pigem heaks % 63 54 68 60 54 72 

Vªga heaks % 20 37 6 32 32 8 

*ei tegele kollektiivsete lªbirªªkimistega % 9 0 18 2 14 5 
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¦ǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎŜŘΥ aƛƭƭƛǎŜŘ ƻƴ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜΣ ǳǎŀƭŘǳǎƛǎƛƪǳǘŜ Ƨŀ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ ƘƻƛŀƪǳŘ Ƨŀ ƻƻǘǳǎŜŘ 

usaldusisikutele? 

±ŀǎǘŀƳŀƪǎ ǳǳǊƛƳƛǎƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜΣ ƪǸǎƛǘƛ ¦L-Ǝŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜƭǘΣ ƳƛƭƭƛƴŜ ƻƴ ¦L-ŘŜ ƳƿƧǳ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜƭŜ όƴŅƛŘŀǘŜǎ 

kaudselt ka suhtumist), ning UI-ǘŀ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜƭǘΣ ƪǳƛŘŀǎ ƴŀŘ ¦L ǾŀƭƛƳƛǎŜ ƛŘŜŜǎǎŜ ǎǳƘǘǳǾŀŘΦ ±ŀƭƛǘǎŜǾ 

arvamus on, et UI-Ř ƻƴ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜƭŜ ŀǾŀƭŘŀƴǳŘ ǊƻƘƪŜƳ Ǿƿƛ ǾŅƘŜƳ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜǘ ƳƿƧǳ όур҈ ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜǎǘ 

ƭŜƛŀō ǎŜŘŀύΦ 9ǘǘŜǾƿǘŜǘŜǎΣ ƪǳǎ ¦L-Ř Ŝƛ ƻƭŜΣ ƻƴ ƭƛƎƛ ǇƻƻƭŜŘ όпу҈ύ ǘǀǀŀƴŘƧŀŘ ǎŜƭƭŜ ǾŀƭƛƳƛǎŜ ǎǳƘǘŜǎ  

ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜƭǘ ƳŜŜƭŜǎǘŀǘǳŘΣ ƪǳƛŘ ƳŅǊƪƛƳƛǎǾŅŅǊƴŜ ƻǎŀ όос҈ύ Ŝƛ ƻǎŀƴǳŘ ǎŜƭƭŜƭŜ ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ ǾŀǎǘŀǘŀΦ 

9ǘǘŜǾƿǘŜǘŜǎΣ ƪǳǎ ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳ ƪƿǊǾŀƭ ƻƴ ƪŀ ¦LΣ ƪǸǎƛǘƛ ŜǎƛƳŜǎŜƭǘ ƘƛƴƴŀƴƎǳǘ ƧǳƘǘƪƻƴƴŀ ǎǳƘǘǳƳƛǎŜ ƪƻƘǘŀ 

UI-sse ja 77% vastanutest arvas, et suhtumine on positiivne. Usaldusisikud ise leidsid suures 

enamuses (95%), et juhtkond suhtub nende tegevusesse positiivselt.  

Tabel 106. ¦L ƳƿƧǳ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜƭŜΣ ƪǳƛ ¦L ƻƴκƧǳƘǘƪƻƴƴŀ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ¦L ǾŀƭƛƳƛǎǎŜΣ ƪǳƛ ¦L Ŝƛ ƻƭŜ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole 

Org-s on TUI n= 116 53 62 6 54 56 20 96 

B.18 Millist m»ju avaldab juhtkonna arvates UI tegevus  organisatsioonile? 

pigem negatiivset % 2 4 0 0 0 4 0 2 

pigem positiivset % 48 37 58 22 43 56 60 46 

Positiivset % 37 43 31 61 36 35 25 39 

*Ei oska ºelda % 13 16 11 18 21 5 15 13 

Tabel 107. ¦L ƳƿƧǳ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜƭŜΣ ƪǳƛ ¦L ƻƴκƧǳƘǘƪƻƴƴŀ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ¦L ǾŀƭƛƳƛǎǎŜΣ ƪǳƛ ¦L Ŝƛ ƻƭŜ ς ǘǀǀŀƴŘƧŀǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜŘ 

  KìIK Tººtajate arv Tegevusala sektor A¦ 

    5-29 30+ prim sek terts On Ei ole 

Org-s ei ole TUI-t, on teisi 
tººtajate esindajaid 

n= 874 715 159 34 287 554 13 861 

B.24 Kuidas suhtub Teie juhtkond tººtajate UI valimise ideesse Teie organisatsioonis? Kas see oleks Teileé 

Vastumeelne % 4 5 2 5 5 4 0 5 

pigem vastumeelne % 12 12 10 12 10 13 10 12 

pigem meeltmººda % 40 39 42 44 44 37 77 39 

Meeltmººda % 8 8 8 16 6 9 9 8 

*Ei oska ºelda % 36 35 39 23 36 36 5 36 

Tabel 108. ¦L ƳƿƧǳ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜƭŜΣ ƪǳƛ ¦L ƻƴκƧǳƘǘƪƻƴƴŀ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ¦L ǾŀƭƛƳƛǎǎŜΣ ƪǳƛ ¦L Ŝƛ ƻƭŜ ς ŀƳŜǘƛǸƘƛƴƎǳǘŜ  
vastused 

  KìIK Sektor Tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 23 0 9 14 5 18 

EA¦.B.10  Jªrgmised vªited puudutavad Teie organisatsiooni juhtkonna suhtumist tººtajate usaldusisiku(te) 
tegevusse. Milline neist neljast vªitest kehtib Teie organisatsiooni kohta k»ige paremini? 

Teie ettev»tte tººtajate usaldusisiku tegevusse suhtub juhtkond 
vªga negatiivselt 

% 0 0 0 0 0 0 

Teie ettev»tte tººtajate usaldusisiku tegevusse suhtub juhtkond 
pigem negatiivselt 

% 7 0 6 8 0 9 

Teie ettev»tte tººtajate usaldusisiku tegevusse suhtub juhtkond 
pigem positiivselt 

% 56 0 62 52 27 63 

Teie ettev»tte tººtajate usaldusisiku tegevusse suhtub juhtkond 
vªga positiivselt 

% 21 0 13 26 73 6 

*Ei oska ºelda % 17 0 19 15 0 21 

Tabel 109. ¦L ƳƿƧǳ ŜǘǘŜǾƿǘǘŜƭŜΣ ƪǳƛ ¦L ƻƴκƧǳƘǘƪƻƴƴŀ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ¦L ǾŀƭƛƳƛǎǎŜΣ ƪǳƛ ¦L Ŝƛ ƻƭŜ ς usaldusisikute 
vastused 

  KìIK sektor tººtajate arv 

    prim sek terts 5-29 30+ 

  n= 93 6 42 45 51 42 

EU.B.2 Jªrgmised vªited puudutavad juhtkonna suhtumist tººtajate usaldusisikute tegevusse. Milline neist neljast 
vªitest kehtib Teie organisatsiooni kohta k»ige paremini? 

Teie tegevusse suhtub juhtkond pigem negatiivselt % 4 0 5 4 0 9 




